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קבלה לקמפוס טל עפ"י מתווה 
חרבות ברזל לעומדים בקריטריון

המילואימניקים של היום
אתם האקדמאים של המחר

העתיד 
מתחיל בלב

ההרשמה לשנת הלימודים 
בעיצומה!

בואו לבנות עתיד מבטיח

אחוזי השמה
גבוהים

מערך
מלגות רחב

שכר לימוד
אוניברסיטאי

מבחן תיל
או פסיכומטרי

שנה ראשונה חינם
לבוגרי צבא ושירות לאומי

בית מדרש | מדרשה
בראשות הרב יוסף צבי רימון

 בית הדפוס 7, גבעת שאול 
ירושלים 053-3950592

קמפוס טל
הועד הלאומי 21, גבעת מרדכי 

ירושלים 053-3951902

קמפוס לב

 < פיזיקה ישומית / הנדסת אלקטרואופטיקה  < הנדסת חשמל ואלקטרוניקה )לב(
 < הנדסת תעשייה וניהול  < הנדסת תוכנה  < מדעי המחשב  < ביואינפורמטיקה )טל(  < אחיות )סיעוד(

< הסבת אקדמאים לסיעוד )טל(  < חשבונאות ומערכות מידע  < מנהל עסקים  < המכינה לאקדמיה
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 בית הדפוס 7, גבעת שאול 

ירושלים 053-3950592

קמפוס טל

בס״ד

< רמה אקדמית גבוהה < 100% הצלחה בבחינת הרישוי הממשלתית
< אחוז המעבר הגבוה ביותר בארץ < יחס אישי וחם לאורך כל התואר

< מימון מלא של שכר הלימוד

B.S.N . הסבת אקדמאים לסיעוד

בעלת תואר ראשון?
זו ההזדמנות שלך!



מבית גילוי דעת

56עבודת ה' ברוח חסידית
0

בס"ד

רח  
 קו

שת
פר

בת 
 ש

רב
ע

"ה 
שפ

ז ת
מו

' ת
 א

 הודו לה'
 כי טוב
 כי לעולם
חסדו

 הרבי התחנן: רכבת ישראל, 
אל תעצרי כאן

התוועדות הילולא עם הרב אייל ורד

אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת, לא פחות!
הדס לוינשטרן גוללת את ההסתר

וְאִישׁ לֹא עָמַד לִפְנֵיהֶם
מגילת התקומה, הסיפור התנ"כי שלנו  

הרב דני לביא

הפסקת אש? אין מצב
צבי יחזקאלי במפגש עם האריה 

שהתעורר

 וּפָרַצְתָ:
הולכים לכל הרוחות

לרגל ג' בתמוז, יום ההילולא של 
הרבי מלובביץ' זי"ע, 'הללו' מגיש 

רב־שיח מרתק עם חוקרים ושליחים

 זמן הגאולה?
אתמול!

 חוויות אישיות במחיצת הראשל"צ 
 הרב מרדכי אליהו זצ"ל 

במלאות 15 שנה להסתלקותו



חברים יקרים, אנחנו בתקופה מיוחדת לעם ישראל, 
ואני רוצה לשתף אתכם במחשבותיי בימים גדולים אלה, 
בסמיכות ליום ההילולא של הרבי מלובביץ זי"ע, על 

הקשר הייחודי של ראש הממשלה עם הרבי. 
אולי כדאי להקדים ולומר שכל אחד צריך חבר 
חב"דניק... הקשר של בנימין נתניהו עם הרבי התחיל 
למעשה בזכות החבר החב"דניק שלו – ר' שמריה הראל, יליד קיבוץ 

כיסופים, שהיה פקוד שלו בסיירת מטכ"ל. 
לימים ר' שמריה הראל חזר בתשובה והפך לחב"דניק, והוא מספר 
שבחודש החגים תשמ"ה נודע לו שביבי עבר מוושינגטון לניו־יורק 
בגלל המינוי שלו כשגריר ישראל באו"ם. בעקבות זאת הוא נסע אליו 
בחול המועד סוכות עם ארבעת המינים, כמו חב"דניק טוב, כדי להציע 
לו לברך עליהם. כשהגיע, ביבי בקושי זיהה אותו... הוא כמובן שמח 
לראות אותו, ואז ר' שמריה הציע לו לבוא אל הרבי לשמחת תורה, 

וביבי הסכים מיד. 
כידוע, בחוץ לארץ חוגגים את החגים יומיים, כשביום השני של החג 
יש אפשרות לישראלים הנמצאים בחו"ל ומתכוונים לחזור ארצה לנהוג בו 
כמו ביום חול. ולענייננו, במשך שנים רבות היה נהוג שנציגים ממשלחות 
ישראליות בניו־יורק היו מגיעים להשתתף בהקפות של הלילה השני 
של שמחת תורה אצל הרבי, בבית המדרש שהיה גדוש באלפי חסידים. 

הגויים מעריכים תקיפות
בכלל, במעגל השנה אצל הרבי היו כמה שיאים של שמחה וחוויית 
עוצמה של קדושה, אבל אולי שיא השיאים היה בהקפות של שמחת תורה 
שנמשכו עד לפנות בוקר. נוסיף ונספר שבלילה השני של החג – עליו 
אנחנו מספרים כעת – ההקפות אצל הרבי היו מתחילות בשעה מאוחרת 
מאוד, סביב חצות הלילה. זאת כיוון שלפני כן נערכה התוועדות ארוכה 
כהכנה לשמחת ההקפות, וגם מפני שהמוני חסידים, אברכים ובחורים, 
היו יוצאים לקראת ערב לשמח יהודים בבתי הכנסת הפזורים ברחבי ניו־

יורק, והרבי היה מתחיל את ההקפות רק לאחר שכולם חזרו מההליכה 
שארכה שעות מספר. 

ובכן – כפי שמספר ר' שמריה – ביבי הגיע לפני התחלת ההקפות, 
והיה די מורכב לפלס לו את הדרך עד למקום עמדו של הרבי בקדמת בית 
המדרש. איכשהו הם הצליחו להידחף ולהגיע קרוב לבמה המוגבהת, 
וכשהרבי נכנס וצעד למקומו ר' שמריה וחבריו עודדו את ביבי לגשת 
אל הרבי. ביבי ניגש אל הרבי ואמר לו: "רבי, באתי לראות אותך". 
הרבי קיבל את פניו בחיוך רחב ואמר לו: "רק לראות, לא לדבר?" ומיד 

התחיל לדבר איתו... 
ר' שמריה ממשיך ומספר: עמדנו למטה, למרגלות הבימה, ועקבנו 
במבטנו אחרי השיחה המיוחדת. כמובן, לא יכולנו לשמוע דבר מחילופי 
הדברים, בגלל הרחש של האלפים סביבנו. חשבנו שהרבי ייתן לביבי 
ברכה ויפטור אותו לשלום, אבל השיחה הלכה ונמשכה. חלפו 5 דקות, 
10 דקות, רבע שעה... וביבי עדיין עומד שם. הרבי ממשיך ומדבר איתו, 
הקהל כולו מחכה להתחלת ההקפות, השעה כבר רבע לשתיים לפנות 
בוקר – והשיחה נמשכת כשאיש אינו יודע מתי היא תסתיים... הרבי 

מדבר וביבי מקשיב. כך זה נמשך יותר מחצי שעה! 
אין לסיפור הזה תקדים בתולדות חב"ד, ובוודאי כל אחד מאיתנו 
מעוניין לדעת מה דובר בשיחה הזו. ובכן, במקום היה גם עיתונאי, חסיד 
ושמו ר' גרשון ג'ייקובסון )אביו של המרצה הרב יוסף יצחק ג'ייקובסון(, 
והוא עמד בסמוך והאזין לתוכן לשיחה. לימים סיפר שהרבי מנה באוזניו 
של ביבי את תולדות כל מלחמות ישראל בעידן המודרני, כשהוא 
מסביר לו איך בכל מלחמה הניצחון הצבאי נהפך לתבוסה מדינית על 
ידי הפוליטיקאים... הרבי אמר לו: כאשר גויים באים ודורשים חלקים 
מארץ ישראל, צריך לעמוד מולם בתקיפות ולא להיענות לתביעותיהם. 
עמי העולם – הסביר הרבי – מעריכים תקיפות, הם מבינים שפה של 
נחישות. ולכן כאשר עומדים מולם בתקיפות, הם מעריכים את זה. הם 
לא מקבלים את העמדה הזאת כדבר שלילי אלא להפך, ולכן על הנציגים 

היהודיים מוטל להיות תקיפים בעמדותיהם. 
דרך אגב, חברים יקרים, אני חושב שבדברים הללו יש גם מסר שאפשר 
לקחת להתוועדות שלנו. בדברים מסויימים ראוי לנו לנהוג בבחינת "רך 
כקנה" - בגמישות ובסבלנות, אבל בדברים הנוגעים לכבוד ישראל וכבוד 
ה' צריך לעמוד בתוקף ובגאון. באופן אישי, כל אחד יכול להתייעץ עם 
המשפיע שלו או המשפיע הפנימי שבתוכו, ולחשוב מתי נכון להיות רך 
כקנה ומתי לעמוד בתוקף על העקרונות שלנו, בלי לערבב בין הדברים. 

השקר בורח
לימים, כשראיינו את ראש הממשלה ושאלו אותו מה הוא זוכר מאותה 
שיחה, הוא חזר על כך שהרבי אמר לו: "אתה הולך לאו"ם, זה אולם שיש 
בו הרבה שקרים, חושך ואפלה. עליך לזכור שכשאתה מדליק נר אחד 
של אמת באפלה הגדולה ביותר – החושך מגורש. הדלק נר של אמת!" 
כמובן, גם כאן יש הזדמנות בשבילנו - לזכור שדיבורים שמגיעים 
מנקודת אמת יכולים להישמע גם אם בחוץ שוררים שקר וציניות. מילים 
שנובעות לא מנצחנות אלא מנקודה פנימית אמיתית - יכולות בוודאות 

לעורר את לב השומעים. 
גם בשנים האחרונות, כשראש הממשלה נאם באו"ם, הוא הזכיר את 
השיחה הזו שכנראה חקוקה בו מאוד: "בשנת 1984", כך פתח וסיפר, 
"כאשר מוניתי לתפקיד שגריר ישראל באו"ם, ביקרתי את הרבי מלובביץ 
שאמר לי – ואני מקווה, גבירותיי ורבותיי, שאיש מכם לא ייפגע, כיוון 
שמניסיוני האישי כאן אני יודע שיש כאן אנשים ונשים מכובדים מאוד, 
הגונים ובעלי יכולת המשרתים את מדינותיהם – אתה תשרת בבית של 
שקרים רבים, אבל הוא גם אמר לי שבמקום החשוך ביותר, אורו של נר 

בודד יכול להראות למרחק". 
בהקשר זה צריך לזכור, שיחד עם התקיפות שעלינו להפגין, כאמור, 
ראוי לנו שהדברים גם יהיו בבחינת דברים המתקבלים על הלב. ואני 
מקווה שכל מי שיקרא את הדברים הללו, יסתכל עליהם בבחינת דיבורים 
של התוועדות חסידית ולא בבחינת אקטואליה פוליטית – נקרא לזה 
אקטואליה רוחנית... ומי ייתן שהרצון להתעצם עם העוז היהודי ייתן 
כוח לכל מקבלי ההחלטות, ולנו כולנו, בתקופה זו ובכל תקופה אחרת. 
בוּת  שׁוּב ה' שְׁ רָאֵל בְּ יּוֹן יְשׁוּעַת יִשְׂ ן מִצִּ חברים יקרים, לחיים! "מִי יִתֵּ

רָאֵל". לחיים לחיים. מַח יִשְׂ עַמּוֹ יָגֵל יַעֲקֹב יִשְׂ

מיכי יוספי
שִׂיחַת חֲבֵרִים

עכשיו תורה!

 לבנות 
 י"א-י"ב 
 ובנות 
שירות

 ד'–ו' אב | Ê כפר חב"ד 
300 ש"ח בהרשמה מוקדמת

לפרטים 054-9210131

 שלושה ימים של לימוד בבית מדרש,
עומק וחברה בגובה העיניים.

אירוח מלא É שיעורים סדנאות התוועדויות É צוות מלווה

נר של אמת



להשיג בחנויות הספרים המובחרות

 שישים שיחות מעמיקות, המקיפות את כל הסוגיות הקשורות
לאמונה בביאת המשיח, למהות הגאולה ולבניין בית המקדש

ב"ה

 אוצר מופלא
 בלימוד ועיון

 בסוגיות הגאולה
ובניין בית המקדש
מתוך סדרת לקוטי שיחות של 

כ"ק אדמו"ר מליובאוויטש זי"ע

הגדר ההלכתי של ביאת המשיח • מדוע 
האמונה בגאולה היא עיקר בדת? • תכלית 

הכוונה בחורבן ובגלות • סדר הגאולה – בנס 
או על־פי הטבע? • המשיח – מלך ורב • תיקון 

העולם כולו כאחד מתפקידיו של משיח • 
עולם כמנהגו או שינוי סדרי בראשית? – שתי 
תקופות בימות המשיח • תורה חדשה מאיתי 
תצא • האומנם מצוות בטלות לעתיד לבוא? • 

בניין בית המקדש בידי אדם או מן השמים?

פְּקַח 
עֵינֶיךָ 
וּרְאֵה

לקראת יום ההילולא ג' תמוזהטובים – ב'מעיינותיך'

חדש!



כמה הודעות החלפתי עם העורך של העלון 
הזה לפני שכתבנו את הטור, כאילו אנחנו כותבים 
טור בחדשות... בכל רגע שהתיישבתי לכתוב 
קרה משהו. יצאנו משבת, והנה המתקפה של 
האמריקאים על מתקני הגרעין. פתחנו בבוקר 
את העיניים וראינו את הטיל בבאר שבע וסיפרו 

לנו שזו הפסקת אש. מה קורה פה? איפה אני מוצא את כל הנס? 
תחזור טיפה אחורה ותראה את האריה, כך אני אומר לעצמי. לפני 
כשבועיים קם כאן עם לגורלו, וזה קרה אחרי כל התפילות והרצונות. 
אותו אסימון שלא נפל בשביעי לאוקטובר, נפל והדהד ב-13 ליוני. 
זו הייתה התעוררות שהחזיקה בתוכה את כל הכאב, את כל הרצונות 
ואת כל התפילות, והנה זה קרה. עם ישראל מכיר בכוחו. האם זה 
כוח המטוסים? האם זה כוח המודיעין? לא. זה כוח האמונה להאמין 

בסיפור שלך בתור עם ישראל. 
האיראנים רצו להשמיד אותנו. יכולנו להגיע איתם להמון הסכמים, 
אבל משהו בהתנהגות שלהם אמר לנו: כיהודים, אנחנו לא נקבל 
אתכם. את זה גם אומרים הפלסטינים כל יום, ומשום מה אנחנו לא 

מאמינים להם. הפעם בסיפור של האיראנים האמנו להם. 
'עם כלביא' הוא סיפור. ממש כך, סיפור של אריה. אני חושב שהפעם 
המחשב לא המציא את השם למבצע הזה. בדרך כלל, במבצעים של 
הצבא, המחשב מוציא שמות כמו 'עמוד ענן', 'צוק איתן', 'עופרת 
יצוקה'... הפעם השם העיד על המלחמה. קמנו. התעוררנו. תקפנו. 
והשמיים נפתחו, תרתי משמע. מצד אחד אין הגנה אווירית איראנית. 
מטוס אחד לא הופל. שמי איראן הפכו להיות שמי עזה. ובמקביל, 

השמיים מעלינו נפתחו לתפילות שלנו. 
כך נכתב כאן הפרק הנוסף במגילה. הרי זה ממש מגילת אסתר. אותו 

מלך ששוכנע לעשות את העבודה עבורנו דרך הבת שלו שהתגיירה, 
ובסופו של דבר הורה למפציצים האימתניים הללו למחוק את אותו 

כור גרעיני שאיים להשמיד אותנו. 

כל כך הרבה מעגלי אמונה נסגרים סביבנו, כל כך הרבה השגחה 
מקיפה אותנו שאי אפשר לתאר. "אין בעל הנס מכיר בניסו" - זה אחד 
המשפטים שרצו בתוך החדשות. מצאתי את עצמי באולפן מדבר על 
איראן, אבל אוטומטית עברתי לפרשת המרגלים שאולי לא האמינו 
בעצמם. חזרנו לראות מה קורה עם מטוסי חיל האוויר, ופתאום 
"ותקעתם בחצוצרות...", וזאת בעוד שם המבצע בכלל לקח אותנו 
לפרשת בלק... בתוך כל השידורים התורה נמצאת. היא לא אי-שם 
בבית המדרש; היא כאן, במציאות. רואים אותה. רואים את האמונה, 
רואים את ההשגחה, הקב"ה מדבר אלינו קרוב, חזק, מחזק, וזה מה 

שקורה לעם שלנו. 
מספיק רק להסתכל על העם הנפלא הזה ולהבין איזה יופי של 
כוחות יש כאן, כמה העם הזה מבין את עצמו וכמה הוא רצה להגיע 
לרגע הזה בו הוא יאמר: כמה לא הבנו, והנה התעוררנו. אני חושב 
שמה שחווינו כאן זה גם רובד של הבנת השכונה, לקלוט מה המזרח 
התיכון אומר לך: תהיה מי שאתה, ואל תפריע לנו להיות מי שאנחנו 

כדי שאתה לא תהיה אתה. 
בסופו של דבר, כשאנחנו במהלך כמעט שנתיים של לחימה כואבים 
את הטבח הנורא, אנחנו לא שוכחים למה כל זה קיים. זה פתיל התכלת 
שלנו - לזכור את התכלית והמטרה של הכל: היותנו יהודים שרוצים 
לחיות בארצם, ארץ הקודש, לקיים את התורה ולהרים עיניים לשמיים. 

זה מה שקורה לנו עכשיו. 
מדהים לראות את האמונה פושה בתוך הרשתות החברתיות, 
לראות את הרוח, את הגב הזקוף אחרי שהיינו עם ראש למטה. מי 
שהאמין - ידע שזה בסוף יקרה, כיוון שכך מלמדת אותנו האמונה, 
כך מלמדת אותנו התורה. יש נוסחה, יש טוב ויש דרך. כשאתה עולה 
עם רגל אחת על הדרך, מצד אחד אתה אומר: וואו, איך לא ידעתי? 
איך שכחתי את זה?! ומצד שני אתה אומר: וואו, זו הדרך, כמה 

טוב, הולכים אל הטוב. 
זה מצבנו עכשיו. עם ישראל מתחיל להיזכר ב-DNA של האריה 
שבו. וה-DNA הזה הוא לא כוח; הוא קודם כל הכרה עצמית של 
עוצמה, של קשר, של אמונה, שהם אלו שיביאו לנו בסופו של דבר 

את הכוח והניצחון. 

בשונה מכל המבצעים ששידרתי בעזה, בימים האחרונים כשיצאתי 
מהאולפנים, כשכתבתי הערכות מצב והקלטתי סרטונים, משום מה 
הבטן לא כאבה. הכאב הזה שאני סוחב אותו מהשביעי לאוקטובר 
לנוכח כל ידיעה וכל מבט על המזרח התיכון, נעלם פתאום. הוא 
לא התחלף בשמחה - הוא התחלף באומץ. אומץ לראות קדימה, 
להאמין ביעד שלך. אחר כך גם באה השמחה, כשהקב"ה מאותת לנו 
מהשמיים: תמשיכו בניי, אני רואה את עבודתכם, אני מפלס לכם את 

הדרך, אתם בדרך הנכונה. 
הטלפון האחרון עם העורך היה על הפסקת האש. נו, הנה, בסוף 
כל המבצע הזה נגמר בהפסקת אש?... אז תדעו, אין כזה דבר הפסקת 
אש במזרח התיכון. את ההסכמים במזרח התיכון - הצד החלש מבקש, 
ואנחנו הצד החזק. יכול להיות שזו הפסקת אש רגעית של הירי, אבל 
האש שניצתה בתוך העם הזה לא הפסיקה ולא תפסיק. היא ממשיכה 

עוד למעלה-מעלה. 
דרך אגב, האש שכביכול הפסיקה מאיראן - גם היא לא תפסיק. הם 
יתחמשו, יתארגנו, ואנחנו שוב נצטרך לקום. הבשורה הטובה היא 
שכבר התעוררנו. הבשורה הפחות טובה היא שיש עוד דרך, אבל 
הפעם אנחנו לא מפחדים ממנה. אם כבר, צריך לפחד שמא לא נהיה 
במלוא ההכרה שלנו. אבל הקב"ה מאותת לנו מהשמיים שרואים 
אותנו כאריות, לא כחגבים. אז אם רואים אותנו מהשמיים כאריות, מי 
אנחנו שלא נהיה כאלה? בעזרת השם נגיע לכל מטרותינו. שבת שלום. 

להצטרפות לקהילה של צבי יחזקאלי

צבי יחזקאלי
מַעֲשֶׂה בּאְַרְיהֵ שֶׁהתִעְוֹרֵר אִִישִִׁית
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 ממשיכים להגדיל תורה ואמונה 

ל 2,800 תלמידות בבתי ספר התורניים לבנות
 שהתכנסו יחד בכנס ענק ומרומם

למנהלות ולמאות המורות
  שמוסרות את נפשם על חינוך הבנות

להורים ששולחים לבתי ספר התורניים - בשביל הדור הבא

לעיריית ירושלים ולעומד בראשה מר משה ליאון
על אירוע של רוממות וקבלת התורהעל אירוע של רוממות וקבלת התורה

לח"כ אבי מעוז על שותפות אמיצה בהעמדת התורה בקרב ילדי ישראל

”אֵין הדַּוֹרוֹת נִגְאָלִים אֶלָּא בִּזְכוּת נָשִׁים צדְַקָנִיּוֹת שֶׁבַּדּוֹר“ ( מדרש זוטא רות, ד) 

תודה!

בס“ד



רציתי לשתף אתכן במחשבות על הימים המופלאים האלה. אנחנו 
אומרות בתפילה כל בוקר "יוצר אור ובורא חושך, עושה שלום ובורא 
את הכל". המילים הללו מבוססות על פסוק בישעיהו, אבל במקור 
לוֹם וּבוֹרֵא רָע אֲנִי ה'  ה שָׁ ךְ עֹשֶׂ הוא כתוב אחרת: "יוֹצֵר אוֹר וּבוֹרֵא חֹשֶׁ

ה". ה כָל אֵלֶּ עֹשֶׂ
זה פסוק שדורש התבוננות. קודם כל כי אנחנו, בטבענו, לא רוצות 
לשמוע את המילה 'רע', ויותר מכך: קשה לנו לייחס את הרע לקב"ה - זה 
שכולו טוב ו"אין רע יורד מלמעלה" ו"כל דעביד רחמנא לטב עביד"; אז 
למה כתוב בפסוק "עושה שלום ובורא רע"?! קשה לנו להבין את זה. 
אני חושבת שהגענו לשלב שאנחנו כבר מספיק בוגרות כדי להבין 
שהחיים מורכבים. גם לדברים גדולים, מדהימים ומשמעותיים יש צדדים 
מאתגרים, ומה שנותן לנו את הכוח לעמוד גם באור וגם בחושך - זו 
הידיעה ש"אני ה' עושה כל אלה". כשאני מתהלכת בעולם בידיעה 
שכל מה שקורה מדבר אלי ישירות מריבונו של עולם, זה נותן לי הרבה 

מאוד אוויר לנשימה. 

אנחנו נמצאות באמת בימים גדולים. גדלתי על מורשת קרב, על 
סיפורים ממלחמת ששת הימים, אבל מה נגיד על המבצע הנוכחי? אתן 
יודעות, המלחמה הזו פגעה בפרנסה של הרבה מאוד אנשים - עשרות 
ואולי מאות סופרים או תסריטאים בהוליווד שהקדישו את חייהם לכתוב 
ספרים ותסריטים לסרטים בדיוניים על מבצעים מטורפים וסוכני ביון 
עלומים, ועכשיו כל העבודה הקשה שלהם הלכה פייפן. מי? מי ילך 
עכשיו לראות את הסרט שלהם, כשסרט אמיתי – בסיס של רחפני נפץ 
שפוגעים מתוך שטח האויב בלב האויב בעת ובעונה אחת – קורה 

בחדשות מול העיניים. 
תחשבו על התסכול הזה: בן אדם ש-15 שנה קם כל יום בבוקר לעבוד 
בשביל איראן. כל יום הוא רק אומר לעצמו: הנה, היום התקדמתי עוד 
צעד אחד בדרך להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים, מנער ועד זקן 

טף ונשים - וברגע אחד הוא מגלה שהוא בכלל עבד במוסד... 
זה מטורף. זה פשוט מגילת אסתר. אי אפשר לתפוס במוח את האהבה 
האלוקית, את הנפלאות שה' עושה לנו – "כימי צאתך מארץ מצרים 
אראנו נפלאות". אינספור פעמים כבר שמעתי את הפסוק הזה, שבגאולה 
האחרונה ה' יראה לנו נסים כמו ביציאת מצרים, ועוד יותר גדולים. 
והנה, זה אמיתי - זה מה שקורה לנו מול העיניים שלנו, ואנחנו יכולות 

לבחור מי אנחנו רוצות להיות בימים הגדולים האלה. 

בעוד 40 שנה הנכדים שלי ישאלו אותי: סבתוש, תגידי, את זוכרת 
את הימים הגדולים האלה של המלחמה מול איראן, רגע לפני שניצחתם 
את כל האויבים ונבנה בית המקדש? ספרי לנו עליהם... מה עשית 

בימים האלה? 
מה אענה? תשמעו... אני כל היום הייתי בטלפון, שיחקתי קנדי קראש 
ואכלתי דוריטוס חמוץ-חריף... הרי זה מה שעשיתי בימים האלה... אז 

אני רוצה שיהיה לי משהו קצת יותר אטרקטיבי לספר לנכדים שלי.
תשמעו סיפור. לפני שנתיים הרב שלי נפטר. גדלתי בבית לא דתי, 
ובשבילי הרב שלי היה הכל. הוא היה הצינור של התורה. משה קיבל 
תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים 
מסרוה לאנשי כנסת הגדולה ואנשי כנסת הגדולה מסרוה לרב חיים 
דרוקמן והרב דרוקמן מסרה להדס לוינשטרן... אתן מבינות שבשבילי 
הפטירה שלו הייתה טלטלה מאוד גדולה, למרות שהוא כבר היה בן 90. 
הלכתי לראש המדרשה שלי ואמרתי לו: "מה יהיה? מה יהיה?" הוא 
הסתכל עליי ואמר מיד: "מה נהיה?" הבנתן את ההבדל? הביטוי 'מה 
יהיה?' - זה מה שנקרא בשפה הטיפולית 'מיקוד שליטה חיצוני'. תגידי, 
אחותי, מה יהיה? מתי נגמרת המלחמה? מה זה הדבר הזה? לא מספיק 
סיוט החופש הגדול - צריך לקבל אותם כבר בשבועיים שלפני?... ומה 
זה אומר על החופשה המשפחתית? ואני בכלל מתחילה עבודה חדשה, 
מה יהיה? לאן זה הולך? מה עם החות'ים? וארצות הברית – מישהו 

יודע אם היא מצטרפת??...
כשאני נמצאת ב'מה יהיה?' – זה מתכון כמעט בטוח לדיכאון, חרדה 
ותחושת חוסר אונים, כי אני לא שולטת ב'מה יהיה'; במה אני כן שולטת? 
ב'מה נהיה?'. מי אני אהיה? איזה אדם אני רוצה להיות בימים האלה? 

האם אני רוצה להיות אדם מלא אמונה, מלא חדווה? 
בנות יקרות, תראו. כולנו צדיקות. אנחנו עושות כל היום כנסים של 
תהילים - זה טוב. תהילים זה מדהים, תהילים נגד טילים. אבל מה עם 
חיוכים? מה עם חיוכים נגד טילים? אני רוצה לשאול אותך, אישה 
יקרה? מה את חושבת שמפחיד את האיראנים יותר מאישה יהודייה 

שעוד מחייכת?!... 

אני יודעת שיש אתגרים וקשיים, אבל זה לא ימנע ממני להגיד בפה 
מלא: ריבונו של עולם. איזה ניסים אדירים אתה מראה לנו. 

מַעְתּ�ָ  ָ גֶד עֵינֶיךָ, אָכֵן שׁ� י מִנּ�ֶ י בְחָפְזִי נִגְרַזְתּ�ִ יש פסוק בתהילים: "וַאֲנִי אָמַרְתּ�ִ
עִי אֵלֶיךָ". זה פסוק שצריך ללוות אותנו. "ואני אמרתי  וּ�ְ ַ שׁ� נַי בּ�ְ חֲנוּ� ל תּ�ַ קוֹ�
בחפזי" - אני מסתכלת על העולם לשנייה אחת ואומרת: ריבונו של עולם, 
זה לא נראה לי טוב... חלינו בקורונה, שומר החומות, מלחמה בדרום, 
מלחמה בצפון, שריפות, הצתות, הצפות... "נגרזתי מנגד עיניך" - כמו 
גרזן שחותך ומפריד. אישית, אחרי השביעי באוקטובר הרגשתי ממש 
ככה. "ואני אמרתי בחפזי נגרזתי מנגד עיניך". אתה מסתיר פניך מאיתנו. 
אתה לא רוצה אותי... אלה היו התחושות שלי, תחושות מאוד קשות. 
אבל היום אני אומרת: "אכן שמעת כל תחנוני בשוועי אליך". רק 
לדמיין שהשביעי באוקטובר היה קורה במקביל מהדרום מהצפון, עם 
שומר החומות מבפנים ועם טילים מאיראן... "אכן שמעת קול תחנוני". 
אם נתחבר לתמונה הגדולה יהיה לנו כוח גם לפורענות. הדברים 
המורכבים נשארים מורכבים. לידה זה כואב, אבל יש לנו כוח לצירים 
ולכאבים כי אנחנו מחוברים. אנחנו יודעות מה יוצא מהם בסוף – נחמה 
ושמחה כפולה ומכופלת, "נחמו נחמו עמי". עכשיו אני אומרת לעצמי: 

אני מתחברת לקב"ה. אני סומכת עליו. הוא יודע מה הוא עושה.

מתוך הרצאה בתחילת ימי מבצע 'עם כלביא' – מדרשת 
מעיינותיך, ירושלים
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הרבנית ימימה מזרחי 
"דרך אמונה בחרתי" 

"ואֲַניִ אָמַרְתִּי בחְָפזְיִ נגִרְַזתְִּי", אז אמרתי...



תפארת שמשון

ב"ה

אוצר בלימוד הגאולה
לימוד הסוגיות היסודיות של הגאולה, משיח ובית המקדש

מתוך שיחותיו של הרבי מליובאוויטש 

מועדי המבחן

לישועה
מצפים

מועד נוסף למבחן >>

*המלגות לרכישת ספרים ומזון ברשת אושר עד, 
ספרי אור החיים, דברי שיר ויריד החסידות.

שי לכל נבחן
הספר החדש ובו שישים שיחות 

בסוגיות הגאולה ובית המקדש

 הנבחנים באופן מקוון

יוכלו לקבל את הספרים
 

במוקדי המבחנים
 
שייערכו בחודש אב.

באופן מקווןבירושלים
בית המדרש מעייני ישראל

רחוב אלעזר המכבי 3
ביום ראשון ג' בתמוז

בין השעות 19:30-21:00

באתר נדרים פלוס < לב לדעת
ביום ראשון ג' בתמוז

בין השעות 19:30-23:00

80 70%₪ ומעלהמלגות* למצליחים במבחן: 150 85%₪ ומעלה<< >>

 המלגות ייטענו בכרטיסי לב לדעת שברשות הנבחנים.
אלו שאין ברשותם כרטיס - הוא יישלח להם בדואר.

 הזדמנות ללימוד החוברת העוסקת בגאולה
ובית המקדש בימי בין המצרים

תלמידים שלא נבחנים בג' תמוז ומעוניינים להצטרף יוכלו 
 להיבחן על חוברת הלימוד בימים ד-ו אב במוקדי המבחנים

של לב לדעת שיפורסמו סמוך למבחן.

 ההרשמה במערכת נדרים פלוס או בטלפון 072-221-9050
לפרטים נוספים חייגו 072-221-9050 שלוחה 5 בין השעות 13:00-15:30 



ת  מְגִילַּ
רָאֵל קוּמַת יִּשְׂ  תְּ

ינְאִי ימֵי חַמִּ רֶק א - וַיְהִי בִּ פֶּ
ר  הוּדִים, אֲשֶׁ ינְאִי צוֹרֵר הַיְּ ימֵי עֲלִי חַמִּ וַיְהִי בִּ
רָאֵל  חַר לוֹ מְאֹד עַל עַם יִשְׂ אִירָאן. וַיִּ מָלַךְ בְּ
חֲווּ  תַּ י לֹא יִכְרְעוּ וְלֹא יִשְׁ ה, כִּ טַנָּ אַרְצוֹ הַקְּ בְּ

לָאִסְלָאם.
ה  ה עֵצָה וְאָכִין מְזִמָּ ינְאִי: הֵן אֶעֱשֶׂ אמֶר חַמִּ וַיֹּ
רָאֵל  יף אֶת עַם יִשְׂ א הָיְתָה מִימֵי עוֹלָם, וְאַקִּ לֹּ שֶׁ

רָגַע. ה אוֹתָם כְּ ל עֵבֶר וַאֲכַלֶּ מִכָּ
בִיב לְאֶרֶץ  עַת אֵשׁ מִסָּ ן אֶת יָדוֹ לִבְנוֹת טַבַּ תֵּ וַיִּ
רוֹת  ךְ עֶשְׂ הִי הָעֲבוֹדָה הַזֹּאת לְמֶשֶׁ רָאֵל, וַתְּ יִשְׂ

כָל עֵבֶר. רִים נֶאֱמָנִים לוֹ בְּ עֲמֵד שָׂ נִים. וַיַּ ׁ שָּ בַּ
עִים  אס עִם אַרְבָּ דְרוֹם מַעֲרָב אֶת חַמָּ עֲמֵד בִּ וַיַּ
רוּ מִנְהָרוֹת  חְפְּ דֵי קְרָב, וַיַּ אֶלֶף אִישׁ חָלוּץ מְלֻמְּ
רוֹת אַלְפֵי  עִמְקֵי הָאֲדָמָה, וּבְיָדָם עֶשְׂ רַבּוֹת בְּ

רָקֵטוֹת.
יָדָם מֵאָה  ן בְּ תֵּ אלְלָה וַיִּ פוֹן אֶת חִזְבַּ צָּ עֲמֵד בַּ וַיַּ
דֵי  י חַיִל מְלֻמְּ הֶם אַנְשֵׁ ים אֶלֶף טִילִים, וְעִמָּ לוֹשִׁ וּשְׁ
כָל  לִיל בְּ ה לִגְבוּל הַגָּ מִלְחָמָה, הַמּוּכָנִים לִפְלִישָׁ
ל אִירָאן. זְרוֹעַ יָמִין שֶׁ ר יאֹמַר לָהֶם. וַיְהִי כִּ עֵת אֲשֶׁ

זְרָח מִילִיצְיוֹת עִירָאקִיּוֹת חֲמוּשׁוֹת  מִּ עֲמֵד בַּ וַיַּ
הְיוּ נֶאֱמָנִים לוֹ. לִי אִישׁ, וַיִּ טִילִים וּבְמָטּוֹסִים בְּ בְּ

תֵימָן,  ר בְּ דְרוֹם מִזְרָח אֶת הַחוּתִים אֲשֶׁ עֲמֵד בִּ וַיַּ
רָאֵל. יעִים לְכָל קְצוֹת אֶרֶץ יִשְׂ גִּ עִם טִילִים הַמַּ

כְנִית  ה – עָמְדָה אִירָאן עִם תָּ ל אֵלֶּ וּבְתוֹךְ כָּ
ם הָרָעָה  בְתָּ רְעִינִית, וְרִבְבוֹת טִילִים, וּמַחְשַׁ גַּ

רָאֵל. דוֹלָה לְכַלּוֹת אֶת יִשְׂ תָם הַגְּ מְזִמָּ בִּ
לוּי לְכָל  כָל מְדִינָה וּמְדִינָה גָּ ת בְּ תֵן הַדָּ נָּ וַתִּ
יף אֶת  ה לְהַקִּ ים לִהְיוֹת עֲתִידִים לַיּוֹם הַזֶּ הָעַמִּ
עַר וְעַד זָקֵן  דָם מִנַּ רָאֵל וּלְהַכְחִידָם וּלְאַבְּ עַם יִשְׂ

יוֹם אֶחָד. ים בְּ טַף וְנָשִׁ
עַת  אמְרוּ הָאֻמּוֹת: מִי יוּכַל לַעֲמֹד נֶגֶד טַבַּ וַיֹּ
כְלֶה  ם יַחַד תִּ פְעֲלוּ כֻלָּ יִּ אוֹתוֹ יוֹם שֶׁ י בְּ זֹאת? כִּ כָּ

נֵי הָאֲדָמָה. רָאֵל מֵעַל פְּ מְדִינַת יִשְׂ
רָאֵל,  טֶרֶם נָפְלָה צָרָה עַל יִשְׂ מִים הָהֵם, בְּ וּבַיָּ
עַל עַל אוּקְרַיִינָא  יעַ פּוּטִין מֶלֶךְ רוּסְיָא וַיַּ הִרְשִׁ
בוֹץ  ע צְבָא רוּסְיָא בְּ טְבַּ מִלְחָמָה גְדוֹלָה. וַיִּ בְּ
ד אֶת מֵיטַב  אוּקְרַיִינָא, וַיְהִי לוֹ לְאֶבֶן נֶגֶף, וַיְאַבֵּ

לֵי מִלְחַמְתּוֹ. ים מִכְּ לוֹחֲמָיו וְרַבִּ
אֲנַן  ב לָבֶטַח, שַׁ רָאֵל יָשַׁ וּבָעֵת הַהִיא עַם יִשְׂ
שׁוֹ לְאִיּוּם  י תַם חֲשָׁ כֹחוֹ וְעֹצֶם יָדוֹ, עַד כִּ וּבָטוּחַ בְּ

לוּ זֶה  צְּ תְפַּ ים. וַיִּ נִימִיִּ פֶן לְסִכְסוּכָיו הַפְּ קִיּוּמִי, וַיִּ
ים בּוֹ הִתְרַחֲקוּ  דוֹל, וְרַבִּ יעוּ לְפֵרוּד גָּ גִּ ה, וַיַּ מִזֶּ
אַף  ה שֶׁ אֵלֶּ הוּתָם וּמֵאֱ־לֹהֵיהֶם. וּבֵינֵיהֶם כָּ מִזֶּ
שׁוּבָה,  דוֹשׁ, יוֹם הַצּוֹם וְהַתְּ פּוּרִים הַקָּ יוֹם הַכִּ בְּ

דֶשׁ. לִים אֶת הַקֹּ פִלּוֹת וּמְחַלְּ הָיוּ מַפְרִיעִים לַתְּ
ה  הַזֶּ דוֹל  הַגָּ רוּד  הַפֵּ אֶת  הָאוֹיְבִים  רְאוּ  וַיִּ
י עַם מְפֹרָד  ים הֵם, כִּ שִׁ ה חַלָּ אמְרוּ: הֵן עַתָּ וַיֹּ

בִישׁ. קוּרֵי הָעַכָּ הוּתוֹ קַל לְהַכּוֹתוֹ כְּ ק מִזֶּ וּמְנֻתָּ

בַח רֶק ב - הַטֶּ פֶּ
מְחַת תּוֹרָה  דוֹשׁ, יוֹם שִׂ ת הַקָּ בָּ ׁ יוֹם הַשַּ וַיְהִי בְּ
מוֹנִים  בַע מֵאוֹת וּשְׁ ת אֲלָפִים וּשְׁ נַת חֲמֵשֶׁ שְׁ בִּ
תוֹרָתוֹ  מֵחַ בְּ רָאֵל שָׂ ע לִבְרִיאַת עוֹלָם, וְעַם יִשְׂ וְאַרְבַּ
עַשׂ  חַת הָאֲדָמָה. וַיַּ ה תַּ עֲשָׂ יו וְלאֹ יָדַע מַה נַּ וּבְבָתָּ
עֲמֹד  עֲצַת אִירָאן, וַיַּ ר לאֹ הָיָה בַּ בָר אֲשֶׁ אס דָּ מָּ חַַ

רָאֵל. עַם יִשְׂ ה נוֹרָא בְּ עַשׂ מַעֲשֶׂ לְבַדּוֹ וַיַּ
אַכְזָרִיּוּת  הֲרגֹ בְּ בוּל וַיַּ אס אֶת הַגְּ ר הַחַמָּ חְדֹּ וַיַּ
בִי מָאתַיִם  ׁ שֶּ ח בַּ קַּ רָאֵל, וַיִּ שְׂ אֶלֶף וּמָאתַיִם נֶפֶשׁ מִיִּ
אֵין  ים שֶׁ עַשׂ מַעֲשִׂ ה וָטַף. וַיַּ ׁ ים אִישׁ אִשָּ ׁ וַחֲמִשִּ
רַף  ה לְתָאֲרָם - הָרַג יְלָדִים לְעֵינֵי הוֹרֵיהֶם, שָׂ פֶּ
רָאֵל, וְחָטַף  בְנוֹת יִשְׂ ל בִּ ים, הִתְעַלֵּ חַיִּ חוֹת בַּ פָּ מִשְׁ

ינוֹקוֹת מִידֵי אִמּוֹתֵיהֶם. תִּ
ץ  הַקֵּ ת  חִלַּ תְּ זֹהִי  י  כִּ ים  הָעַמִּ ל  כָּ בוּ  חְשְׁ וַיַּ
אִישׁ אֶחָד  ל צָרֵיהֶם כְּ ה יָבֹאוּ כָּ רָאֵל, וְעַתָּ לְיִשְׂ

דֻהוּ. וַיְכַלּוּ אוֹתוֹ וַיְאַבְּ
גֵיא צַלְמָוֶת הֵחֵל אוֹר ה' לִזְרחַֹ עַל  ה בְּ אַךְ הִנֵּ
אס,  י חַמָּ ר. כִּ י טֶרֶם נִגְלָה לְעֵינֵי בָשָׂ עַמּוֹ, וְאַף כִּ
עֲשׂוֹתוֹ  ם, בַּ כֻלָּ בְּ ה שֶׁ שָׁ ה וְהַחַלָּ טַנָּ רוֹעַ הַקְּ הַזְּ
ל הָעֵצָה  טֶרֶם עֵת, הָרַס אֶת כָּ הוּ הָרַע בְּ מַעֲשֵׂ
ל הָאוֹיְבִים  פְעֲלוּ כָּ יִּ מְקוֹם שֶׁ דוֹלָה. וַיְהִי כִי בִּ הַגְּ
לוּ אֶת  סַנְוֵרִים, וְלאֹ נִצְּ ם ה' בְּ כֵּ מְתֻכְנָן, וַיַּ יַחַד כַּ
חֵם  ה לְהִלָּ אס, וְנֶאֶלְצוּ עַתָּ עָה וְהִצְטָרְפוּ לְחַמָּ ׁ הַשָּ

אִישׁ אִישׁ לְבַדּוֹ.
אלְלָה עִם  מוֹעֵד אֶחָד - חִזְבַּ ם בְּ וְאִלּוּ פָעֲלוּ כֻלָּ
ים  ים אֶלֶף טִילָיו וְחֵילוֹתָיו הַפּוֹלְשִׁ לוֹשִׁ מֵאָה וּשְׁ
ילִיצְיוֹת  הַמִּ אס,  הַחַמָּ ת  לִפְלִישַׁ יל  מַקְבִּ בְּ
חָהּ, וְגַם מִצְרַיִם  ל כֹּ וְהַחוּתִים, אִירָאן עִם כָּ
י  י עַרְבִיֵּ גֶד, וְאַף כִּ ן לֹא יָכְלוּ לַעֲמֹד מִנֶּ וְיַרְדֵּ
רְצִים  רָאֵל הָיוּ מִתְפָּ י יִשְׂ יְהוּדָה וְשׁוֹמְרוֹן וְעַרְבִיֵּ
ה  ר הָיָה מְכַלֶּ יִת - הָיָה זֶה יוֹם שׁוֹאָה נוֹרָא אֲשֶׁ מִבַּ
י אַפְאֵיהֶם,  אֱמַר: "אָמַרְתִּ נֶּ בָר שֶׁ דָּ רָאֵל, כַּ אֶת יִשְׂ

יתָה מֵאֱנוֹשׁ זִכְרָם". בִּ אַשְׁ
ה  טַנָּ רוֹעַ הַקְּ הַזְּ עֲלָה שֶׁ חַת ה' עַל עַמּוֹ פָּ גָּ אַךְ הַשְׁ

דוֹלָה. רֶת הַגְּ רְשֶׁ ׁ הָרְסָה אֶת הַשַּ

שׁוּעָה ת הַתְּ חִלַּ רֶק ג – תְּ פֶּ
דוֹלָה עַל עַם  ר נָפְלָה הָרָעָה הַגְּ אֲשֶׁ וַיְהִי כַּ
נוֹתָיו אֶלֶף וּמָאתַיִם  נָיו וּמִבְּ הַרְגוּ מִבָּ רָאֵל, וַיַּ יִשְׂ
בִי. עֵת  ׁ בּוּ בַשֶּ ים מֵהֶם נִשְׁ יוֹם צָרָה, וְרַבִּ נֶפֶשׁ בְּ
רָאֵל  קָם יִשְׂ עַ - וַיָּ שֵׁ ה יִוָּ נָּ צָרָה הִיא לְיַעֲקֹב וּמִמֶּ

דֶם. רִיתוֹ וְאֶת יִעוּדוֹ מִקֶּ ר אֶת בְּ זְכֹּ לָבִיא, וַיִּ כְּ
נוֹס  רָאֵל "לֵךְ כְּ יִשְׂ ם בְּ אוֹתָהּ הָעֵת הִתְקַיֵּ בְּ
הָיוּ  חֲלֹקֶת שֶׁ רוּד וְהַמַּ הוּדִים", הַפֵּ ל הַיְּ אֶת כָּ
לֵב אֶחָד.  הְיוּ לְעַם אֶחָד בְּ ן, וַיִּ לוּ כְעָשָׁ ינֵיהֶם כָּ בֵּ
חֵלּוּ  וַיָּ וּלְזֶהוּתָם,  ים לֵא־לֹהֵיהֶם  רַבִּ שׁוּבוּ  וַיָּ
פְנֵי מִלִּ רַחֲמִים  שׁ  וּלְבַקֵּ ן  וּלְהִתְחַנֵּ ל  לֵּ  לְהִתְפַּ

אֱ־להֵֹי אֲבוֹתֵיהֶם.
ם  א שֵׁ ׂ בָא נִשָּ מַחֲנוֹת הַצָּ ם בְּ דוֹל: גַּ וַיְהִי פֶלֶא גָּ
לְחָמָה הֵחֵלּוּ לְבָרֵךְ  י הַמִּ גָלוּי, וְאַנְשֵׁ מַיִם בְּ שָׁ
רָאֵל  חֶל עַם יִשְׂ ל מִבְצָע. וַיָּ ל לַה' לִפְנֵי כָּ וּלְהַלֵּ
הִי יַד ה' עֲלֵיהֶם  חָכְמָה וּבִגְבוּרָה, וַתְּ חֵם בְּ לְהִלָּ

ל צָרֵיהֶם. ד כָּ ילָם מִיַּ יעָם וּלְהַצִּ לְטוֹבָה לְהוֹשִׁ
רוֹעַ  ר הָיָה הַזְּ אס אֲשֶׁ מִים הָהֵם נָפַל חַמָּ וּבַיָּ
רִים  עַכְבָּ כְּ אִים  מִתְחַבְּ וְלוֹחֲמָיו  הָרִאשׁוֹנָה, 
רִים  ר נִבְנוּ עֶשְׂ וְנִכְנָעִים, וּמֵאוֹת מִנְהָרוֹתָיו אֲשֶׁ
לוּ  דוֹלִים חֻסְּ נָה נֶהֶרְסוּ עַד הַיְסוֹד, וּמַנְהִיגָיו הַגְּ שָׁ
חוֹ הָפְכָה  סִיס כֹּ ר הָיְתָה בְּ זֶה אַחַר זֶה, וְעַזָּה אֲשֶׁ בָּ
אִירָהּ  בֶיהָ מְעוּתָדִים לְעָזְבָהּ וּלְהַשְׁ לְחֻרְבָה, וְתוֹשָׁ

רָאֵל. ידֵי יִשְׂ בִּ
רָאֵל.  הִי זֹאת הַתְחָלַת הֲרָמַת קֶרֶן יִשְׂ וַתְּ

רוֹעַ  אלְלָה הַזְּ יעַ תּוֹר חִזְבַּ י הִגִּ וַיְהִי אַחֲרֵי כֵן כִּ
ר לְדוֹרוֹת: ה לוֹ יְסֻפַּ עֲשָׂ נַּ ׁ הַחֲזָקָה, וּמַה שֶּ

כִיסֵי  יפֶרִים בְּ צוּ אַלְפֵי בִּ צְּ י פֻּ וַיְהִי יוֹם אֶחָד, כִּ
הִי מְהוּמָה  עֵת אַחַת. וַתְּ אלְלָה בְּ לֵי חִזְבַּ מְחַבְּ
י רֵעֵהוּ  ב כִּ ל חָשַׁ ל מְחַבֵּ י כָּ לְבָנוֹן, כִּ גְדוֹלָה בִּ
דוֹל  ר מָסַר אוֹתוֹ. וַיְהִי פַחַד גָּ ל אֲשֶׁ הוּא הַמְרַגֵּ

וְאֵימָה נָפְלָה עֲלֵיהֶם.
ר  שֶׁ ירֵי הַקֶּ צוּ גַם מַכְשִׁ צְּ י פֻּ וַיְהִי לְמָחֳרָת כִּ
הוּמָה גְדוֹלָה עוֹד יוֹתֵר. וְלאֹ  הִי הַמְּ הֶם, וַתְּ לָּ שֶׁ

ר אִישׁ עִם רֵעֵהוּ. יָכְלוּ עוֹד לְתַקְשֵׁ
ל נַסְרַאלְלָה, אִישׁ צַר וְאוֹיֵב,  מִים הָהֵם, חֻסַּ וּבַיָּ
יִם  תַּ ים וּשְׁ לוֹשִׁ אלְלָה שְׁ ר הָיָה ראֹשׁ לְחִזְבַּ אֲשֶׁ

כולנו חשים שהתנ"ך ממשיך להיכתב לנגד עינינו. כיצד מגילת 
זמננו צריכה להיראות? קריאת כיוון לפרקים המגוללים את 

ההשגחה המופלאה על עמנו בעת הזו בסגנון המקרא
הרב דני לביא, ראש מכון עולמות ור"מ בישיבה הגבוהה באלון מורה
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"ל  ל הַנְהָגַת הָאִרְגּוּן וְרַמַטְכַּ נָה, וְעִמּוֹ כָּ שָׁ
י לאֹ  אלְלָה עַד כִּ חֱלַשׁ יַד חִזְבַּ חוֹתָיו. וַתֶּ כֹּ
עֵת צָרָתָהּ. הֵעֵז אֲפִלּוּ לַעֲזֹר לְאִירָאן אִמּוֹ בְּ

לְבָנוֹן  יוֹתֵר בִּ בָאִי הֶחָזָק בְּ חַ הַצְּ הָפֵךְ הַכֹּ וַיֵּ
שׁ עַל נַפְשׁוֹ. ם הַמְבַקֵּ לְאִרְגּוּן מְדַמֵּ

סוּרְיָה,  וּבָעֵת הַהִיא סִכְסֵךְ ה' סוּרְיָה בְּ
נִים.  ת פָּ בֹשֶׁ לֶךְ לְרוּסְיָא בְּ ד הַמֶּ בְרַח אַסַּ וַיִּ
ה אֶת מַחֲנוֹתֵיהֶם  כֶּ רָאֵל וַיַּ ד צְבָא יִשְׂ צֵא מִיָּ וַיֵּ
לוּ לְיָדַיִם  ן יִפְּ סוּרְיָה, פֶּ ם בְּ וּכְלֵי מִלְחַמְתָּ
ה  שׁ אֶת הַר הַחֶרְמוֹן לְלאֹ יְרִיָּ כְבֹּ עוֹיְנוֹת. וַיִּ

לֵינוּ. וּפֶגַע רַע לְחַיָּ
חוֹת אִירָאן. חַ מִכֹּ חֱלַשׁ עוֹד כֹּ וַיֶּ

יָד  בְּ הֻכּוּ  הֵם  ם  גַּ תֵימָן  בְּ וְהַחוּתִים 
דוֹלִים,  הַגְּ נְמָלֵיהֶם  הֽוּתְקְפוּ  י  כִּ חֲזָקָה. 
ם הָלְכָה  חוֹתֵיהֶם, וִיכָלְתָּ "ל כֹּ ע רַמַטְכַּ וְנִפְגַּ

וּמִתְמַעֶטֶת.
לִיחֵי  ל שְׁ לְבַד נָפְלוּ כָּ נָה אַחַת בִּ וּבְתוֹךְ שָׁ

ל עֲצוֹתֶיהָ. לוּ כָּ אִירָאן הָרָעִים וְנִכְשְׁ
עֵת הַהִיא עָמַד דּוֹנַלְד טְרַאמְפּ וְנִבְחַר  בָּ
ה  נִיָּ ׁ פַעַם הַשְּ רִית בַּ אַרְצוֹת הַבְּ לוּכָה בְּ לַמְּ
נֵי  מְרָה עָלָיו מִפְּ ר שָׁ חָה עֶלְיוֹנָה, אֲשֶׁ גָּ הַשְׁ בְּ
י הָיָה זֶה  ל אִישׁ כִּ דַע כָּ י נַפְשׁוֹ. וַיֵּ מְבַקְשֵׁ
רָיו אֹהֲבִים  י טְרַאמְפּ וְשָׂ רָאֵל, כִּ לְטוֹבַת יִשְׂ
הִי  רָאֵל וְנֶאֱמָנִים לוֹ מֵאָז וּמֵעוֹלָם. וַתְּ אֶת יִשְׂ
רָאֵל נֶגֶד אֹיְבָיו,  חַ יִשְׂ בְחִירָתוֹ לְמַחֲזֵק כֹּ

עִים. ל עֲצַת רְשָׁ וּלְבַלְבֵּ

בֹא תּוֹר אִירָאן רֶק ד – וַיָּ פֶּ
עֲלֵי  ל בַּ וַיְהִי כִי רָאֲתָה אִירָאן אֶת נְפִילַת כָּ
הּ: הֵן  לִבָּ אמֶר בְּ לֵא חֵמָה וַתֹּ מָּ בְרִיתָהּ, וַתִּ
רָאֵל וְאֶרְאֶה  יִשְׂ חֵם בְּ אֲנִי בְעַצְמִי אֶעֱלֶה וְאִלָּ
רְעִין  כְנִית הַגַּ מַהֵר אֶת תָּ י, וַתְּ מִי יַעֲמֹד לְנֶגְדִּ

תְקָרֵב לְסִיּוּמָהּ. וַתִּ
לְבָבָם  רֶץ, וַה' נָתַן בִּ פֶּ רָאֵל בַּ עֲמֹד יִשְׂ וַיַּ
דוֹל  חָשׁ הַגָּ בוּרָה לְהַכּוֹת אֶת ראֹשׁ הַנָּ רוּחַ גְּ

עַצְמוֹ. בְּ
ת אֲלָפִים  נַת חֲמֵשֶׁ וַיְהִי בְחֹדֶשׁ סִיוָן שְׁ
וְחָמֵשׁ לִבְרִיאַת  מוֹנִים  וּשְׁ בַע מֵאוֹת  וּשְׁ
נָה הַתּוֹרָה, וְגַם  ר בּוֹ נִתְּ חֹדֶשׁ אֲשֶׁ עוֹלָם – בַּ
כָה בְחֹדֶשׁ זֶה הָרָעָה עַל  ימֵי הָמָן נִתְהַפְּ בִּ
שׁוֹת עַל אִירָאן  כּוֹת הַקָּ ראֹשׁוֹ - הֵחֵלּוּ הַמַּ
לָבִיא  לְחָמָה "עָם כְּ ם הַמִּ קָרֵא שֵׁ עַצְמָהּ, וַיִּ

א". ׂ יָקוּם וְכַאֲרִי יִתְנַשָּ
תְאֹם,  פֶתַע פִּ רָאֵל אֶת אִירָאן בְּ ה יִשְׂ כֶּ וַיַּ
דִים  בָא וְהַמְפַקְּ רֵי הַצָּ חֵלּוּ לַהֲרגֹ אֶת שָׂ וַיָּ
חַכְמֵיהֶם  עוּ בְּ פְגְּ מַלְכוּתָם. וַיִּ ר בְּ דוֹלִים אֲשֶׁ הַגְּ
רְעִינִית  כְנִית הַגַּ נוּ אֶת הַתָּ ר בָּ וּמַדְעָנֵיהֶם אֲשֶׁ
מְדוּ מַעַרְכוֹת הַהֲגָנָה  שְׁ רָאֵל. וַיֻּ הָרָעָה נֶגֶד יִשְׂ
ה  תֵר אִירָאן עֲרֻמָּ וָּ ר לָהּ, וַתִּ ירִית אֲשֶׁ הָאַוִּ

ה. לְלאֹ מָגֵן וְצִנָּ
שׁוֹת  הַקָּ כּוֹת  הַמַּ יעוּ  הִגִּ וּבָאַחֲרוֹנָה 
רְעִינִית  כְנִית הַגַּ ל הַתָּ קַבֵּ רְעִין, וַתְּ י הַגַּ לְמִתְקְנֵּ

ה עַד מְאֹד. ה קָשָׁ הָאִירָאנִית מַכָּ
רָאֵל  רִית לְהַצְלָחַת יִשְׂ צְטָרֵף אַרְצוֹת הַבְּ וַתִּ
מְצָאִים  רְעִין הַנִּ חָזְקָה אֶת מִתְקְנֵי הַגַּ ךְ בְּ וַתַּ

מַעֲבֵה הָאֲדָמָה. בְּ
מֶת,  דוֹלָה וְהַמְאַיֶּ וַיְהִי לְפֶלֶא: אִירָאן הַגְּ

נִים זָמְמָה לִמְחוֹק אֶת  ׁ שָּ רוֹת בַּ ר עֶשְׂ אֲשֶׁ
ל  לִנְפֹּ ה  הֵחֵלָּ מַיִם,  ׁ הַשָּ חַת  מִתַּ רָאֵל  יִשְׂ
א לְעֶזְרָתָהּ, וְאַף  הֶרֶף עַיִן, וְאֵין אִישׁ בָּ כְּ
ם עִם אוּקְרַיִינָא  מִלְחַמְתָּ בוּעִים בְּ הָרוּסִים הַטְּ
ינְאִי חָפוּ. גֶד. וּפְנֵי חַמִּ חַת ה', עָמְדוּ מִנֶּ גָּ הַשְׁ בְּ

רֶק ה - וְנַהֲפוֹךְ הוּא פֶּ
לֶת  נְיָמִין נְתַנְיָהוּ, ראֹשׁ מֶמְשֶׁ עֲמֹד בִּ וַיַּ
אמֶר אֲלֵיהֶם: "עוֹד  רָאֵל, לִפְנֵי הָעָם וַיֹּ יִשְׂ
תֶל  לַכֹּ י  הָלַכְתִּ לְחָמָה  לַמִּ יָצָאתִי  טֶרֶם 
י:  רָב אָמַרְתִּ עֲרָבִי. וּבְעֵת הַיְצִיאָה לַקְּ  הַמַּ
הִצְלִיחָה  אֱ־להִֹים יִהְיֶה בְעֶזְרֵנוּ. וְאַחֲרֵי שֶׁ שֶׁ
תֶל לְהוֹדוֹת לַה' עַל  י אֶל הַכֹּ בְתִּ נוּ שַׁ דַרְכֵּ
הָיְתָה  י  כִּ נוּ.  עִמָּ מַל  גָּ ר  אֲשֶׁ הַטּוֹבָה  ל  כָּ
נוּ  וּגְבוּרַת עַמֵּ בּוֹרֵי הַחַיִל,  גִּ לָנוּ גְבוּרַת 
עֶזְרַת ם  גַּ הָיְתָה  אַךְ  יְדִידֵינוּ.   וְעֶזְרַת 
מַיִם, וְעַל זֹאת אֲנִי מוֹדֶה  ׁ אֱ־להֵֹינוּ מִן הַשָּ
חִכּוּ לְהָקִים אֶת  רָאֵל שֶׁ נֵי יִשְׂ ם דּוֹרוֹת מִבְּ שֵׁ בְּ

גֵן עַל עֲתִידֵנוּ". נָּ מְדִינָתֵנוּ, וְיִחֲלוּ שֶׁ
נְיָמִין זְאֵב יִטְרָף"  סוּק: "בִּ ם בּוֹ הַפָּ תְקַיֵּ וַיִּ
אִיר  רָאֵל וְלאֹ הִשְׁ ל אֹיְבֵי יִשְׂ י טָרַף אֶת כָּ - כִּ

רִיד וּפָלִיט. לָהֶם שָׂ
תּוֹמְמִים לִפְנֵי  ים מִשְׁ ל הָעַמִּ עַמְדוּ כָּ וַיַּ
דוֹלָה  רְאוּ אֵיךְ אִירָאן הַגְּ רָאֵל. וַיִּ גְבוּרַת יִשְׂ
נִים רַבּוֹת  ר וְשָׁ סֶף לְאֵין מִסְפָּ ר הוֹצִיאָה כֶּ אֲשֶׁ
הּ הָרָעָה לְהַחֲרִיב אֶת  בְתָּ לִבְנוֹת אֶת מַחְשַׁ
חֵילוֹת  בִיב בְּ רָאֵל מִסָּ יפָה אֶת יִשְׂ רָאֵל, וְהִקִּ יִשְׂ
קוּרֵי  ים וּבִכְלֵי מִלְחָמָה - נָפְלָה פִתְאֹם כְּ רַבִּ

נִים. ת פָּ ה וּבֹשֶׁ כְלִמָּ בִישׁ בִּ הָעַכָּ
חַ  בָר, וְכִי אֵין כֹּ י יַד ה' הָיְתָה בַדָּ דְעוּ כִּ וַיֵּ
ר מִן  אֲשֶׁ רָאֵל כַּ עֲמֹד נֶגֶד עַם יִשְׂ יַּ עוֹלָם שֶׁ בָּ

מַיִם נִלְחֲמוּ עִמּוֹ. ׁ הַשָּ
נָפַל  כַי  מָרְדֳּ "וּפַחַד  תוּב:  כָּ שֶׁ וּכְמוֹ 
רָאֵל עַל  חַד מְדִינַת יִשְׂ ן נָפַל פַּ עֲלֵיהֶם" - כֵּ

ל אֹיְבֶיהָ. כָּ
ת  בָּ ׁ יוֹם הַשַּ מְחַת תּוֹרָה בְּ שִׂ הֵחֵל בְּ ׁ וּמַה שֶּ
רָאֵל, נֶהֱפַךְ  ל יִשְׂ ם שֶׁ לְתָּ ת מַפַּ תְחִלַּ דוֹשׁ כִּ הַקָּ
ל אֹיְבֵי  ל כָּ לֵמָה שֶׁ ׁ ת נְפִילָתָם הַשְּ חִלַּ לִהְיוֹת תְּ
כַי וְנַהֲפוֹךְ הוּא  ר וּמָרְדֳּ בִימֵי אֶסְתֵּ רָאֵל, כְּ יִשְׂ

נְאֵיהֶם. שֹׂ ה בְּ הוּדִים הֵמָּ לְטוּ הַיְּ ר יִשְׁ אֲשֶׁ
בֹאוּ מַנְהִיגֵי  מֵי אַבְרָהָם, וַיָּ תְרַחֲבוּ הֶסְכֵּ וַיִּ

רָאֵל. רֵיהֶם עִם יִשְׂ ק אֶת קִשְׁ ים לְחַזֵּ הָעַמִּ
לְכָל  וּלְמוֹפֵת  לְזֵכֶר  ה  הַזֶּ בָר  הַדָּ וַיְהִי 
רָאֵל, וּבְכָל  יִשְׂ שׁ אֱ־לֹהִים בְּ יֵּ הַדּוֹרוֹת, שֶׁ
דּוֹר וָדוֹר עוֹמְדִים עָלֵינוּ לְכַלּוֹתֵנוּ, וְהוּא 

דָם. ילֵנוּ מִיָּ מַצִּ
דּוֹרוֹת הָאַחֲרוֹנִים לאֹ קָרַע לָהֶם  בַּ וְאַף שֶׁ
בְרָקִים מִן  ם וְלֹא הוֹפִיעַ עֲלֵיהֶם בִּ אֶת הַיָּ
עַבְרוּ  חַ לַעֲשׂוֹת חָיִל, וַיַּ יָדָם כֹּ מַיִם, נָתַן בְּ ׁ הַשָּ
מַיִם  ׁ שָּ בַּ עוּפוּ  וַיָּ סְפִינוֹתֵיהֶם,  בִּ ם  יָּ בַּ הֵם 
ם  כְלֵי מִלְחַמְתָּ כּוּ בִּ בְרִיקוּ וַיַּ מַטּוֹסֵיהֶם, וַיַּ בְּ
תַחְבּוּלוֹת וּבְמוֹפְתִים.  נֶגֶד אוֹיְבֵיהֶם בְּ כְּ
חַת  גָּ הַשְׁ דוֹלִים בְּ ים הַגְּ סִּ וַיְחוֹלְלוּ הֵם אֶת הַנִּ

ר עֲלֵיהֶם. ה' אֲשֶׁ
ה  אֻלָּ ה. עַד הַגְּ מַן הַזֶּ זְּ ךְ בַּ מִים הָהֵם כָּ בַיָּ כְּ

מְהֵרָה בְיָמֵינוּ אָמֵן. לֵמָה, בִּ ׁ הַשְּ

אהרן רזאל
אִישִׁית

כל הקודם זוכה	
חמי היקר, סבא ג'וני, נשמה 
בכל  לו.  יש  נדירה  חסידית 
שנה מחדש, בהגיע המועדים 
את  פוגש  הוא    ם, י נ השו
הוורטים האהובים עליו, ותמיד 
בהתרגשות חדשה. את רובם 
הוא מכיר כבר ארבעים שנה, אבל אשרי מי שיקדים 
ויזכיר לו את הוורט הנכון בעיתו ובזמנו. מיד ישמע 
"וואַאַאַוו" עמוק של התפעלות. סבא ג'וני מתחייה 

מהם. 
בשבת האחרונה אמרתי לו: "תמוז - ראשי תיבות: 
זמני תשובה ממשמשים ובאים". "ווואוו"! אמר 

בהתלהבות, כאילו שומע זאת בפעם הראשונה...
כשלעצמי חשבתי: בכל זאת, אלול עוד רחוק, 
אין לי כוחות לכל זה עדיין... אבל מה אעשה, 
ההתלהבות של חמי הדביקה אותי, ומצאתי עצמי 
בוחן מחדש את עבודת ה'. לא כי אלול מתקרב אלא 
הפוך – כדי שלא יגיע אלול ורק אז אתחיל לתקן 
מעשיי. אני לא רובוט! חסיד אמיתי מתחיל כבר 

מעכשיו: זמני תשובה ממשמשים ובאים! 
כך, בתפילת ערבית הראשונה במוצא"ש קיבלתי על 
עצמי, בלי נדר, לא ליפול על שום תפילה בלי 'הכנה'. 
"עד ראש השנה", אמרתי בליבי, "אין תפילה סתם!"

אחר כך, כשהגענו ל"עלינו לשבח", חשבתי: בזמן 
האחרון אני מתחיל כבר לצאת ככה מבית הכנסת תוך 
כדי אמירת "עלינו"... קיבלתי אפוא על עצמי לא להזיז 
את כפות הרגליים מהרצפה עד המילה האחרונה של 

"עלינו". תנסו את זה פעם, זה לא קל... 
כך אני ממשיך להוסיף כל מיני 'הכנות', שהרי... 

זמני תשובה ממשמשים ובאים.

מעשה בחבר שלי שהחליט לקראת סוף השנה 
לגשת לעירייה ולסדר דוחות ואי־תשלומים שהצטברו. 
התיישב לו במחלקת החובות עם כל מיני אנשים 
רוטנים וקשיי יום. בהגיע תורו לקח נשימה, טען מה 
שטען, הסביר מה שהסביר, והנה הפקידה מקשיבה, 
מהנהנת בראשה דרך הסכמה ותוך כדי שהיא מקלידה 
אומרת לו: "ראה את העניין מסודר. האמת כדבריך. 
העירייה חייבת לך כמה אלפי שקלים שנגבו לחינם... 
אמנם זה דרש ממני מאמץ קטן מבחינה פרוצדורלית, 

אבל הצדק איתך!" 
אמר לה: "הרגשתי שטרחת למעני, למה עשית 

זאת?" 
אמרה לו: "לאחרונה שומעת אני שיר עם אמרה 
חסידית של הרבי מפיאסצנה: 'הדבר הכי גדול בעולם 
זה לעשות טובה למישהו אחר'. מכיר? ובכן, זו 
השליחות שלי היום – לעשות טובה למישהו!...". 

הלם. בסך הכל רצה לסדר חובותיו לפני סוף השנה, 
ותראו מה סובב ה'...

לקבל  כולם  את  מכאן  להזמין  רוצה  הייתי 
בו בחינת  איזה מעשה קטן שיהיה  כבר עכשיו 
זמני תשובה ממשמשים ובאים. ולכבוד ג' תמוז יום 
ההילולא של הרבי מלובביץ זי"ע שחל השבוע, בעז"ה 
אתוועד בקריית משה )אם ההנחיות יאפשרו(, ובינתיים 
אגלה שחמי וחמותי זכו והתחתנו בג' תמוז, וכעבור 
יובל שנים גם בננו בכורנו זכה והקים את ביתו בג' 
תמוז. אם כן, נחדש מילה לוורט לרגל תאריך זה: זמני 

תשובה וגאולה ממשמשים ובאים! לחיים לחיים!
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עם כלביא

בעיירה יהודית טיפוסית לפני בערך 200 שנים,
מה שקוראים בעגה המקצועית 'שטעטעל',

התרחש סיפור חסידי טיפוסי,
ליהודי עם שם טיפוסי:

מוישל'ה.
•

אז מוישל'ה שלנו היה חייב לפריץ הרשע המון כסף, כיוון שכבר 
כמה חודשים אף אחד לא הגיע לפונדק שלו, המכונה 'קרעטשמע'.

בשטעטעל היו כמה דברים מפורסמים, חלק בכלל לא רלוונטיים 
לסיפור, כמו העובדה שלשמערע'ל התופר יש שן מזהב שהוא מחביא 

ולכן  מתחת לקרשים של הבית, 
נדלג עליהם. אבל חלק מהדברים 
המפורסמים ממש חשובים להמשך 
העלילה, כמו העובדה שהפריץ 
שונא יהודים, וכמו הנגזרת הנחמדה 
מהעובדה הקודמת שאחד התחביבים 
של הפריץ היה להתעלל ביהודים 

להנאתו.
העובדות  את  הכיר  מוישל'ה 
כאשר  ולכן  האלו,  המפורסמות 
דפקו בדלת שלו שני גויים חביבים 
עם אלות ומבט רצחני בעיניים הוא 
התעלף במקום. כשהוא התעורר 
הוא גילה שהרביצו לו למרות שהוא 
היה מעולף, שהקרעטשמע שבור 
בחלקו הגדול )זה היה התחביב של 
הגויים החביבים, לא קשור לתחביב 
של הפריץ(, ושעל השולחן השבור 

מונח מכתב.
אתם מנחשים לבד שזו לא הייתה 
הצעת חברות או מכתב מהראלה של 

השטעטעל שהוא זכה בפיס, המכתב  היה כמובן מהפריץ בו הוא 
מודיע למוישל'ה חגיגית שאם עד מחר בצהריים הוא לא משלם את 
כל הכסף הפריץ כבר יטפל בו, הוא רק עוד לא החליט אם הוא זורק 

אותו לכלבים, לבור, או שהוא פשוט יענה אותו עד מוות.
•

הנה, הנה, בלי לחץ, הגענו לישועה הגדולה של מוישל'ה.
בשטעטעל הסמוך התגורר צדיק גדול שהיה ידוע כבעל מופתים. 
מוישל'ה רכב על סוסו לבית הצדיק ופרץ בבכי מר. הצדיק הסתכל 
עליו בעיניו הרחימאיות )איזו מילה יפה למשהו לא ברור( ועוד לפני 
שמוישל'ה פצה את פיו הצדיק אמר לו: "לך חזרה הביתה בלי לפחד 
מהפריץ, ואם הוא קורא לך תגיד שאתה מוכן להגיע רק אם הפריץ 

מוכן לרקוד 'הורה'".
מוישל'ה כמעט התעלף בשנית, למרות שלא ברור לגמרי אם זה 
היה בגלל רוח הקודש הגלויה של הצדיק, או בגלל מבצע ההתאבדות 

הברור שאליו הצדיק שולח אותו.
בכל מקרה הוא חזר הביתה, ולמחרת כשהגיעו שוב הגויים החביבים 
הוא מסר להם את הדרישות שלו. הגויים החביבים שמחו לשמוע את 
מה שיש לו להגיד ולכן הם שברו לו שן, וחזרו כדי להציע להפריץ 

להרעיב את הכלבים עוד קצת.
אבל הלא יאומן קרה. הגויים החביבים חזרו לארמון הפריץ וגילו 
שהוא רוקד 'הורה' בלי הפסקה. בדיקה קלה העלתה את העובדה 

שהפריץ יצא מדעתו ולא חזר אליה.
וכך ניצלו מוישל'ה וכל השטעטעל מאימת הפריץ הרשע.

עד סוף ימיו מוישל'ה לא הפסיק לספר את הסיפור שוב ושוב 
כשהוא מסיים אותו כך:

"ולכן השן הקדמית שלי שבורה, איזו באסה".
•

לא מאה היהודי מהסיפור המומצא, אה?
מחלה אופיינית שקוראים לה: 'הנקודה השחורה'.

באיזו הזדמנות בחיים שלנו היינו באירוע מאוד משמח, שהייתה 
בו נקודה לא נעימה. איך שקלטתי שאנחנו עלולים לשקוע בתוך 
הבאסה לקחתי דף וציירתי במרכזו נקודה שחורה ושאלתי את אשתי 
מה היא רואה. כצפוי, וכמו שמן הסתם גם אני הייתי עונה, היא ענתה: 
"נקודה שחורה". ההצעה שלי הייתה לבחור לראות את הדף הלבן 

ולא את הנקודה השחורה.
•

עם כל חוסר הנעימות, בערך ככה 
הרגשתי לפני כשבועיים.

יום כדי  כמו טמבל לקח לי חצי 
לקלוט שאני בתוך דחיפה אלוקית 
מסיבית של המציאות לכיוון הגאולה, 
חצי יום התבזבז על כל מיני קטנות 
שלי עם עצמי שהצליחו להסתיר לי 

את גודל השעה.
כל התעסקות בזוטות צדדיות בסגנון: 
מה טראמפ אמר, מה אומרים בחדשות, 
כן עשו ככה, לא עשו ככה וכו' וכו', 
פשוט מסיטה את המבט מהתמונה 
המופלאה, הניסית, והבלתי נתפסת 

שה' מצייר לנו מול העיניים.
ואחרי כל הזהירות הנדרשת אני 
מרשה לעצמי להגיד שברור שכל יהודי, 
ממש כל יהודי, שנהרג, בטח על ידי 
אויבים שפלים שנושאים את דגל הרוע 
בעולם, הוא אבדה נוראית שאי אפשר 
להחזיר ואין לה מחילה. ועדיין אסור 

לנו לשים את תשומת הלב שלנו באבדות הנוראיות שספגנו.
•

אנחנו בימים גדולים מאוד, כאלו שדורות על דורות רק יחידי סגולה 
יכלו לדמיין שנגיע אליהם.

סבא שלי, שה' יאריך ימיו ושנותיו בבריאות ובטוב, עוד ישב כילד 
מתחת המדרגות באנגליה כשהנאצים ימ"ש הפציצו שם. היום הוא 
יושב בממ"ד בארץ ישראל בזמן שמטוסים יהודיים כותשים מדינת 

אויב עד דק.
כל מי שעיניים בראשו רואה עין בעין את יד ה' שמובילה אותנו, 
שומרת עלינו ודוחפת אותנו בבהילות אל עבר הימים שעליהם נבאו 
הנביאים. מי יכול בכלל לחשוב שהכל קשור רק לטכנולוגיה מפותחת, 
או צבא מהטובים בעולם אם לא הטוב שבהם? כל כך ברור היום 
ש"וזכרת כי ה' אלקיך הוא הנותן לך כח לעשות חיל", איך אפשר 

בכלל לחשוב אחרת.
יום ראשון הקרוב הוא ההילולא של הרבי, וזו הזדמנות מצוינת 
להתחיל להקשיב לצדיק שלא הפסיק לדחוף את העולם לקראת 
המשיח והגאולה. אבל גם לכל אלו שעד עכשיו לא היו בעניינים יש 

ממש בימים אלו מועד ב'.
מי שלא שמע בימים האחרונים את הדפיקות של המשיח בדלת 
צריך מכשירי שמיעה באופן בהול, וכדאי שהוא ירכוש אותם לפני 

שהמשיח נכנס.
ברגעים גדולים כאלו לא כדאי להיות מוישל'ה מהסיפור, העיניים 
והראש צריכים להיות מופנים אל היעד הגדול שאליו המציאות 

דוהרת בצעדי ענק – 
הגאולה האמיתית והשלמה.

אורי צוקר ישיבת לב חדש, שילה
פּוֹיקֶֶה



נא לשמור על קדושת המודעהתהא שנת פדיון הבן! "בני בכורי ישראל"! ב"ה

עם ישראל חי!
 ישראל במלחמה!

הגיע זמן הגאולה!

יש מה לעשות!!! כי עת לחננה כי בא מועד!
אלו הדברים המסוגלים להושיע את עמנו ויחישו ברחמים את גאולתנו:

לאור הדברים הנ"ל, 
בפרט במצב המבהיל 
שעובר על המדינה 
בתקופה האחרונה, 
אין לשבת בחיבוק 
ידיים. יש לפעול בכח 
התורה להחיש גאולה 
ברחמים!

לאור הקריאה דלעיל 
להבאת הגאולה ברחמים 

כפי שהובטח לרשב"י, 
אנו יוצאים במבצע 

מיוחד עם הספר היחודי 
"נפלאות אוצרות 

הגאולה", הכולל את 
"זוהר הגאולה" עם עניני 
הגאולה בזוהר עם ביאור 

ה'מתוק מדבש'. וכן 
הספרים: "אור הגאולה" 

מתורת "אור החיים 
הקדוש", וכן "החיד"א 

והגאולה" עם תיקון 
המיוחד "תהלים החיד"א 
להחשת הגאולה". ]ראו 

פירסום מצ"ב[

תהלים,  יום  מידי  אמרו 
העברי  החודש  ימי  לפי 
לפי  צדקה  לתת  ]וטוב 
גם[   אמירתם  כדי  ותוך 
החודש  מברכין  ובשבת 
כל  את  לומר  השתדלו 

ספר התהלים.

מבקשים מכולם, אנשים נשים ונוער וכל מי שיודע לקרוא ולהתפלל. נא ונא 
שימו לב לתפילה. 3\1 מכל הברכות בתפילת העמידה הן על הגאולה! בבקשה 
הקשורות  אלו  בברכות  בפרט  בכוונה  במילה  מילה  הלב  כל  עם  להתכוין 
באהבה",  שמו  למען  בניהם  לבני  גואל  "ומביא  ראשונה:  לגאולה:  ישירות 
בשניה: "ומצמיח ישועה", בחמישית: השיבנו... וקרבנו... והחזירנו בתשובה 
שלימה". בשביעית: ראה נא בענינו... גואל ישראל". בעשירית: "תקע בשופר 
גדול לחירותינו...". ולאחר מכן עם כל הלב: "השיבה שופטינו כבראשונה 
ויועצינו כבתחילה, והסר ממנו יגון ואנחה, ומלוך עלינו אתה ה' לבדך בחסד 
ועל  אויבינו  על  יתירה  בכוונה  ולאחריה  ובמשפט...".  בצדק  וברחמים, 
וכל  תקוה,  תהי  אל  "ולמלשינים  לאחרונה:  בפרט  שקר  שלטון  השולטים 
המינים וכל הזדים כגרע יאבדו, וכל אויבי עמך מהרה יכרתו, ומלכות הרשעה 
שובר  ה',  אתה  ברוך  בימינו.  במהרה  ותכניע  ותמגר,  ותשבר  תעקר  מהרה 
אויבים ומכניע זדים"!!! ובברכה ה-14: "ולירושלים עירך ברחמים תשוב,... 
למשיח  המיוחדת  ה-15  והברכה  תכין...".  בתוכה  מהרה  עבדך  דוד  וכסא 
צדקנו, עם כל הלב והערגה והגעגועים: "את צמח דוד עבדך מהרה תצמיח, 
וקרנו תרום בישועתך, כי לישועתך קיוינו ]וציפינו[ כל היום. ברוך אתה ה', 
 מצמיח קרן ישועה"! ובברכה ה-17 "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים.
 מסע התעוררות להחשת הגאולה ברחמים, עם מחבר ספרי הגאולה,

לשעבר שדרן הרדיו הרב חזקי'ה בן מנחם – 058-7441377

"אולי יתקבצו כל הרבנים ויוציאו פסק דין שמשיח צדקנו צריך לבוא תיכף 
ומיד!... יש לבקש ולדרוש מהקב"ה... שמשיח צדקנו יבוא בפועל ממש, 

ובודאי יהיה הקב"ה שבע-רצון מדרישה ותביעה זו, ויביא את משיח צדקנו 
בפועל ממש... גם בענין זה צריכים להתחיל הרבנים הראשיים... וכל העם 

אחריהם – ב"קול גדול", ובאופן ד"קהל גדול"!

 כך הציע הרבי מליובאוויטש
לראשון לציון הרב מרדכי אליהו ולרב כהנא שפירא זצ"ל כשביקרו אצלו ]אייר תשמ"ו[:

ששני   – היא  השעה  "דרישת 
יחדיו  יצאו  הראשיים  הרבנים 
ולהלהיב  לעורר  קורא"  ב"קול 
ישראל  בני  אחינו  לבבות  את 
הצורך  אודות  שהם  מקום  בכל 
בלימוד  גדולה  הכי  והנחיצות 
זאת  ולפרסם  התורה,  פנימיות 
בפירסום הכי גדול". ]הרבי לרבנים 
בשנת  הראשון  בביקורם  הראשיים 

שמא  לפחד  מה  "אין  תדש"מ[ 

לומדים  רעהו  את  איש  יראו 
...לפעול  זוהר". "הדרך הישרה 
המשיח.. וביאת  התגלות 
בעניני  התורה  לימוד  היא 
הגאולה  ובעניני  המשיח  מלך 
התורה,  בפנימיות  ...במיוחד- 

החל מספר הזוהר.."!

]ש"פ תזו"מ תנש"א[

החוגים  מכל  ישראל  רבני  כל 
יחדיו  להתאסף  נקראים 
מקומות  בכל  במקומם 
ובחו"ל.  בארץ  מושבותיהם 
ש"כלו  דין  פסקי  לפסוק  ויחד 
זמן  הגיע  וכבר  הקיצין"  כל 
להתגלות  חייב  ומשיח  הגאולה 
ולקחת את השלטון לידיו כפסק 
פרק  מלכים  )הלכות  הרמב"ם  דין 
עתיד  המשיח  "המלך  א(:  יא, 
לעמוד ולהחזיר מלכות בית דוד 
הראשונה,  הממשלה  ליושנה, 
נדחי  ומקבץ  המקדש,  ובונה 
המשפטים  כל  וחוזרין  ישראל, 

בימיו כשהיו מקודם".

ב"ה                       כ"ד אייר ה'תשמ"ו

עיר הקודש ירושלים תובב"א

פסק דין
נתאספנו כאן כו"כ רבנים ובראש הראשון 
לציון שליט"א, והננו פוסקים בזה ותובעים 
אשר משיח צדקנו יבוא ויגאלנו ויוליכנו 

קוממיות לארצנו תיכף ומיד ממש. 

ופסק זה חל על עליונים ותחתונים, על 
משיח צדקנו שיבוא מיד ממש ועל הקב"ה 
רחום וחנון שישלח לנו משיח צדקנו עם 

אליהו מבשר הגאולה מיד, אכי"ר.

 ועל זה באנו על החתום:
 הרב מרדכי אליהו זצוק"ל

ועוד כ-30 רבנים.

זוהר הגאולהתהילים וצדקהלימוד פנימיות התורהפסקי דין תפילה

בשם השם - נעשה ונצליח!
להביא ברחמים את מלך המשיח!

אחדות ישראל למען הגאולה

אוּ ראֹשׁ"...)תהלים פג, ג( נְאֶיךָ נָשְׂ "...אוֹיְבֶיךָ יֶהֱמָיוּן וּמְשַׂ
ה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ".)תהלים ס, י"ד( אלהִֹים נַעֲשֶׂ "בֵּ
ךָ: )תהלים מד, כ"ז( נוּ וּפְדֵנוּ לְמַעַן חַסְדֶּ קוּמָה עֶזְרָתָה לָּ

 לזכות
חיילי ישראל הי"ו, 
להצלחה אלקית 

בכל המשימות. 
 לזכות

אחינו ואחיותינו 
הנתונים בשבי 

לשחרורם המיידי 
בחסד וברחמים!
ברוך פודה ומציל!

הרבי ביקש 
מהרבנים הראשיים 

שיהיה ב"קול 
גדול", ובאופן 
ד"קהל גדול"! 
אנו פונים לכל 

מי שטובת כלל 
ישראל למול עיניו, 

ורואה בהשגחה 
פרטית מודעה זו, 
לפנות אל הרבנים 
בסביבתו להתכנס 

בזריזות לחתום על 
הפסק דין החשוב 

הזה.

הראשל"צ: "כשם 
שהסכימו בבי"ד 

של מטה, כך 
יסכימו בבי"ד של 

מעלה"!

הנה הפסק דין של 
הראשון לציון הגאון 
והמקובל רבי מרדכי 

אליהו זצוק"ל מיד לאחר 
שחזר מפגישתו עם הרבי:



שעות פתיחה: בימים א'-ה': 09:30-22:00 שישי וערב חג: 09:00-15:00 מוצאי שבת וחג: חצי שעה מצאת השבת עד 22:30

שלם וקח עוד היום אצלך בבית

בתוקף עד- 1.7.25 או עד גמר המלאי, המוקדם מביניהם | ט.ל.ח. | מינימום מלאי 10 יחידות, בכפוף 
כנגד כל הצעת מחיר רשמית על אותו הדגם  ביותר  | התחייבות למחיר הזול  לתקנון המופיע בחנויות 

ובאותם תנאים | התמונות להמחשה בלבד | המחירים אינם כוללים הובלה | אין כפל הנחות ומבצעים

8 ק״ג

מכונת כביסה
פתח קדמי
1-8 ק״ג
בוש

₪2,290 WAN2403BPL

1200 סל"ד
₪849

43"

מסך ״43

EL430HK

₪990₪2,290

מחשב נייד
 HP Laptop 

 3
שנים 
אחריות

15.6" 

 15-fd0016nj / 847F8EA
 - Core i7-1355U 512GB
 SSD 16GB RAM
Windows 11

₪2,849 ₪2,039

מחשב נייד 
Lenovo

 IdeaPad Slim 3
 15IAH8 83ER004JIV
Core i5-12450H
256GB SSD 8GB RAM
Windows 11

15.6" 

מחשב נייד 
Asus

 VivoBook
 15
X1504ZA-NJ425W

 Core i3-1215U
 512GB 8GB RAM
Windows 11

₪1,839
 APPLE

 IPHONE 16 
128GB

₪2,222
מחיר לאחר טרייד אין

במקום במקום 3,2793,279  ₪₪
בהחזרת IPHONE 15 128GB משומש ותקין

התחייבות למחיר הזול ביותר!!

מבצע טרייד אין בהחזרת מכשיר סלולרי ישן אפל בלבד. התקנון וסך הזיכוי רשום בטבלה בסניפים ובאתר לפי דגם המכשיר ומצבו.

TDLR 55020L

מכונת כביסה 
פתח עליון
ווירלפול

₪1,395
שנות אחריות )1+4(5

בתוספת 199 ₪

₪1,890

שואב אבק 
אלחוטי שוטף 
Dreame H14

מקרר האייר
4 דלתות
זכוכית שחורה

HRF4494FB

₪2,990
472 ליטר
נפח נטו 421 ליטר

מסך ״65

₪2,290 65UT80006LA
Ai בעברית

65"

מסך ״75

₪3,290 75UT80006LA
Ai בעברית

75"

מקרר קוביה משרדי 
מקפיא 
עליון
 אלקטרה

₪399
EL06BL

מדיח כלים 
אינטגרלי 
12 מערכות 
כלים בוש

₪2,480
SMV25AX06E

אינטגרלי 
מלא

מצנן האוויר
Colder Poco 

420x340x840 :₪599מידות
קומפקטי וחסכוני | קל ונוח לניוד 
| לוח מקשים דיגיטלי | מיכל מים 

25 ליטר | שלט לשליטה נוחה 
מרחוק

HBF534EB0Q₪1,990

תנור אפיה 
בנוי בוש
כולל 
מסילה 
טלסקופית

₪₪22,,399399
החל מ-

₪3,990

מקרר שארפ
 4 דלתות
נירוסטה

421 ליטר
SJ-8420

₪795

מקרר 
מקפיא עליון 
אלקטרה

206 ליטר
EL217W

NAK 216DFW₪999

מקפיא 
 6 תאים 
רחבים ועמוקים
נקסומי

EU611BEB5H₪1,690

כיריים 
אינדוקציה 
4 מוקדי 
בישול
חד פאזי 60 ס"מ

₪277

מאורר מגדל
עם שלט
Wi-Fi כולל חיבור

HF-24

כיריים גז 
זכוכית 
קריסטלית 
סאוטר

SHG6002B

זכוכית

₪990 קיים גם בלבן

מזגן  נייד 
החל מ- ₪799

מזגן  עילי 
החל מ- ₪880

 1
מזגן לסלון כ״ס

החל מ- ₪1,990

 2
כ״ס

שנות אחריות 
על ההתקנה! 5

תנור 
אפיה
בנוי
סנסור

SNCR6500BLK₪599

₪1,490

מסך ״55

55"

55P69B₪2,390

מסך ״65

65"

65C69B

₪2,990 UE75DU7100

מסך ״75

75"

מכונת גלידה 
 NINJA
CREAMI

NC303

₪989

BL682

מעבד מזון 
+נוטרי שייקר 
חכם מקצועי
3 ב-1 
NINJA

₪790

מאוורר תקרה 
 "44

Star 3

₪279 בצבעים שחור/לבן

מקרר אלקטרה
4 דלתות 

EL404W

₪1,890
404 ליטר

דלתות בעיצוב מפואר,
צג דיגיטאלי חיצוני מואר, 
מולטי קולינג

נפח נטו 362 ליטר

מכונת כביסה
פתח חזית
סמסונג

₪1,995
WW9ST4543TW

20 שנות אחריות
על המנוע

9 ק״ג 8 ק״ג

מכונת כביסה
פתח חזית
1-8 ק״ג
אלקטרה

EL80

₪1,295

מקרר הפוך 
מקפיא תחתון 
אלקטרה
347 ליטר

₪2,490
EL47W

מנוע 
Inv

₪4,990

 טכנולוגיית 
קרצוף אינטנסיבי

שואב אבק 
רובוטי חכם

 DEEBOT
 PRO X8
 OMNI AI

שואב אבק 
אלחוטי נטען

 STRATOS IQ
SHARK IZ423

₪1,990

מקרר 4 דלתות
מקפיא תחתון

GR-B470BE

₪5,590
474 ליטר

 ₪ 1,000
Golf&co מתנה!תווי

מכונת קפה 
אספרסו חצי 
אוטומטית

₪2,690
 LUXE CAFE
ES601

מארז פולי קפה 
מתנה
)4 טעמים(

₪1,790

מסך ״75

75"

NE-75FLED

EG12-01A-24₪799

טאבון חשמלי 
עם אבן 
מסתובבת 
13"

מצנן האוויר
Colder Como 

496.2X374.7X869.7 :₪979מידות
קומפקטי וחסכוני | לוח מקשים 
דיגיטלי | מיכל מים 55 ליטר | מיכל 
מים ניתק בקלות מגוף המצנן

SKJ-CR026H₪799

מסנן ומטהר 
אוויר חם וקר

 HEPA פילטר
נוסף מתנה

מאוורר עמוד 
מערפל 18"
כולל מתז מים 
אלקטרה 

TSP45-MC

₪299

מאוורר עמוד 16
3 מהירויות
5 כנפים 
שקט וקל להרכבה

PLATINUM
ELECTRIC

PU-60
₪77₪149 YF-BO2011

מאוורר רצפתי 
עוצמתי
5 להבים
 חזקים 
אלקטרה

תחנת כח 
ניידת
240W מתאים 

להפסקות 
חשמל

₪1,099 GT200

תחנת כח 
ניידת
 500W
/ 700W
קיבולת 
518Wh

מתאים 
להפסקות 

חשמל

₪1,999 GT500 ₪79

סוללת גיבוי 
ניידת עם פנס
10,000mAh

PBF10

אוזניות גיימינג 
 Razer Kraken
X Lite

₪139
סראונד היקפי 7.1
שמע נקי ומדויק

 Apple טאבלט
 iPad 11''
2025 A16
 128GB 6GB
RAM Wi-Fi

₪1,549

₪339
כולל אוזניות, עט, 
כיסוי ספר ומגן מסך

תמיכה בסים 
סלולרי

טאבלט 
ילדים 

מחשב נייד
  Apple MacBook Air 13 
 MW0Y3HB/A M4 Chip
 10-Core CPU
 8-Core GPU
 256GB SSD
16GB RAM

₪4,369

13.6" 

שנות אחריות )1+2(3
בתוספת 99 ₪

מאוורר 
3 ב-1 
18״ 

₪139
SE-322

מכונת ברד 
ומשקאות 
קפואים
Slushi FS301

₪1,649

מוקדמתמכירה 

₪259

מדפסת צבעונית, 
אלחוטית משולבת 

 HP DeskJet
2810 All-in-One

 XIAOMI
  REDMI

 NOTE 14
 8GB RAM

256GB

₪849

RT48CB6626BK

מקרר מקפיא 
עליון גימור 
זכוכית שחורה 
סמסונג 470 ליטר

₪2,995
מהדרין

מדיח כלים 
אינטגרלי 
15 מערכות 
כלים 
אלקטרה 

₪1,990EL 959

אינטגרלי 
מלא

Premium

EOH6421X₪1,990
תוצרת גרמניה

תנור אפיה 
בנוי
אלקטרולוקס

₪2,169

 SONY
 PLAYSTATION 5 SLIM
1TB DIGITAL EDITION 

כיסוי שחור 
לקונסולה 
+ בקר נוסף
מתנה

 SAMSUNG
 S25

128GB

₪2,890

שעות הפעילות 
מתעדכנות באתר
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שעות פתיחה: בימים א'-ה': 09:30-22:00 שישי וערב חג: 09:00-15:00 מוצאי שבת וחג: חצי שעה מצאת השבת עד 22:30

שלם וקח עוד היום אצלך בבית

בתוקף עד- 1.7.25 או עד גמר המלאי, המוקדם מביניהם | ט.ל.ח. | מינימום מלאי 10 יחידות, בכפוף 
כנגד כל הצעת מחיר רשמית על אותו הדגם  ביותר  | התחייבות למחיר הזול  לתקנון המופיע בחנויות 

ובאותם תנאים | התמונות להמחשה בלבד | המחירים אינם כוללים הובלה | אין כפל הנחות ומבצעים

8 ק״ג

מכונת כביסה
פתח קדמי
1-8 ק״ג
בוש

₪2,290 WAN2403BPL

1200 סל"ד
₪849

43"

מסך ״43

EL430HK

₪990₪2,290

מחשב נייד
 HP Laptop 

 3
שנים 
אחריות

15.6" 

 15-fd0016nj / 847F8EA
 - Core i7-1355U 512GB
 SSD 16GB RAM
Windows 11

₪2,849 ₪2,039

מחשב נייד 
Lenovo

 IdeaPad Slim 3
 15IAH8 83ER004JIV
Core i5-12450H
256GB SSD 8GB RAM
Windows 11

15.6" 

מחשב נייד 
Asus

 VivoBook
 15
X1504ZA-NJ425W
 Core i3-1215U
 512GB 8GB RAM
Windows 11

₪1,839
 APPLE

 IPHONE 16 
128GB

₪2,222
מחיר לאחר טרייד אין

במקום במקום 3,2793,279  ₪₪
בהחזרת IPHONE 15 128GB משומש ותקין

התחייבות למחיר הזול ביותר!!

מבצע טרייד אין בהחזרת מכשיר סלולרי ישן אפל בלבד. התקנון וסך הזיכוי רשום בטבלה בסניפים ובאתר לפי דגם המכשיר ומצבו.

TDLR 55020L

מכונת כביסה 
פתח עליון
ווירלפול

₪1,395
שנות אחריות )1+4(5

בתוספת 199 ₪

₪1,890

שואב אבק 
אלחוטי שוטף 
Dreame H14

מקרר האייר
4 דלתות
זכוכית שחורה

HRF4494FB

₪2,990
472 ליטר
נפח נטו 421 ליטר

מסך ״65

₪2,290 65UT80006LA
Ai בעברית

65"

מסך ״75

₪3,290 75UT80006LA
Ai בעברית

75"

מקרר קוביה משרדי 
מקפיא 
עליון
 אלקטרה

₪399
EL06BL

מדיח כלים 
אינטגרלי 
12 מערכות 
כלים בוש

₪2,480
SMV25AX06E

אינטגרלי 
מלא

מצנן האוויר
Colder Poco 

420x340x840 :₪599מידות
קומפקטי וחסכוני | קל ונוח לניוד 
| לוח מקשים דיגיטלי | מיכל מים 

25 ליטר | שלט לשליטה נוחה 
מרחוק

HBF534EB0Q₪1,990

תנור אפיה 
בנוי בוש
כולל 
מסילה 
טלסקופית

₪₪22,,399399
החל מ-

₪3,990

מקרר שארפ
 4 דלתות
נירוסטה

421 ליטר
SJ-8420

₪795

מקרר 
מקפיא עליון 
אלקטרה

206 ליטר
EL217W

NAK 216DFW₪999

מקפיא 
 6 תאים 
רחבים ועמוקים
נקסומי

EU611BEB5H₪1,690

כיריים 
אינדוקציה 
4 מוקדי 
בישול
חד פאזי 60 ס"מ

₪277

מאורר מגדל
עם שלט
Wi-Fi כולל חיבור

HF-24

כיריים גז 
זכוכית 
קריסטלית 
סאוטר

SHG6002B

זכוכית

₪990 קיים גם בלבן

מזגן  נייד 
החל מ- ₪799

מזגן  עילי 
החל מ- ₪880

 1
מזגן לסלון כ״ס

החל מ- ₪1,990

 2
כ״ס

שנות אחריות 
על ההתקנה! 5

תנור 
אפיה
בנוי
סנסור

SNCR6500BLK₪599

₪1,490

מסך ״55

55"

55P69B₪2,390

מסך ״65

65"

65C69B

₪2,990 UE75DU7100

מסך ״75

75"

מכונת גלידה 
 NINJA
CREAMI

NC303

₪989

BL682

מעבד מזון 
+נוטרי שייקר 
חכם מקצועי

3 ב-1 
NINJA

₪790

מאוורר תקרה 
 "44

Star 3

₪279 בצבעים שחור/לבן

מקרר אלקטרה
4 דלתות 

EL404W

₪1,890
404 ליטר

דלתות בעיצוב מפואר,
צג דיגיטאלי חיצוני מואר, 
מולטי קולינג

נפח נטו 362 ליטר

מכונת כביסה
פתח חזית
סמסונג

₪1,995
WW9ST4543TW

20 שנות אחריות
על המנוע

9 ק״ג 8 ק״ג

מכונת כביסה
פתח חזית
1-8 ק״ג
אלקטרה

EL80

₪1,295

מקרר הפוך 
מקפיא תחתון 
אלקטרה
347 ליטר

₪2,490
EL47W

מנוע 
Inv

₪4,990

 טכנולוגיית 
קרצוף אינטנסיבי

שואב אבק 
רובוטי חכם

 DEEBOT
 PRO X8
 OMNI AI

שואב אבק 
אלחוטי נטען

 STRATOS IQ
SHARK IZ423

₪1,990

מקרר 4 דלתות
מקפיא תחתון

GR-B470BE

₪5,590
474 ליטר

 ₪ 1,000
Golf&co מתנה!תווי

מכונת קפה 
אספרסו חצי 
אוטומטית

₪2,690
 LUXE CAFE
ES601

מארז פולי קפה 
מתנה
)4 טעמים(

₪1,790

מסך ״75

75"

NE-75FLED

EG12-01A-24₪799

טאבון חשמלי 
עם אבן 
מסתובבת 
13"

מצנן האוויר
Colder Como 

496.2X374.7X869.7 :₪979מידות
קומפקטי וחסכוני | לוח מקשים 
דיגיטלי | מיכל מים 55 ליטר | מיכל 
מים ניתק בקלות מגוף המצנן

SKJ-CR026H₪799

מסנן ומטהר 
אוויר חם וקר

 HEPA פילטר
נוסף מתנה

מאוורר עמוד 
מערפל 18"

כולל מתז מים 
אלקטרה 

TSP45-MC

₪299

מאוורר עמוד 16
3 מהירויות
5 כנפים 
שקט וקל להרכבה

PLATINUM
ELECTRIC

PU-60
₪77₪149 YF-BO2011

מאוורר רצפתי 
עוצמתי
5 להבים

 חזקים 
אלקטרה

תחנת כח 
ניידת
240W מתאים 

להפסקות 
חשמל

₪1,099 GT200

תחנת כח 
ניידת
 500W
/ 700W
קיבולת 
518Wh

מתאים 
להפסקות 

חשמל

₪1,999 GT500 ₪79

סוללת גיבוי 
ניידת עם פנס
10,000mAh

PBF10

אוזניות גיימינג 
 Razer Kraken
X Lite

₪139
סראונד היקפי 7.1
שמע נקי ומדויק

 Apple טאבלט
 iPad 11''
2025 A16
 128GB 6GB
RAM Wi-Fi

₪1,549

₪339
כולל אוזניות, עט, 
כיסוי ספר ומגן מסך

תמיכה בסים 
סלולרי

טאבלט 
ילדים 

מחשב נייד
  Apple MacBook Air 13 
 MW0Y3HB/A M4 Chip
 10-Core CPU
 8-Core GPU
 256GB SSD
16GB RAM

₪4,369

13.6" 

שנות אחריות )1+2(3
בתוספת 99 ₪

מאוורר 
3 ב-1 
18״ 

₪139
SE-322

מכונת ברד 
ומשקאות 
קפואים
Slushi FS301

₪1,649

מוקדמתמכירה 

₪259

מדפסת צבעונית, 
אלחוטית משולבת 

 HP DeskJet
2810 All-in-One

 XIAOMI
  REDMI

 NOTE 14
 8GB RAM

256GB

₪849

RT48CB6626BK

מקרר מקפיא 
עליון גימור 
זכוכית שחורה 
סמסונג 470 ליטר

₪2,995
מהדרין

מדיח כלים 
אינטגרלי 
15 מערכות 
כלים 
אלקטרה 

₪1,990EL 959

אינטגרלי 
מלא

Premium

EOH6421X₪1,990
תוצרת גרמניה

תנור אפיה 
בנוי
אלקטרולוקס

₪2,169

 SONY
 PLAYSTATION 5 SLIM
1TB DIGITAL EDITION 

כיסוי שחור 
לקונסולה 
+ בקר נוסף
מתנה

 SAMSUNG
 S25

128GB

₪2,890

שעות הפעילות 
מתעדכנות באתר
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מרדכיגדולת 

"
פעם אחת עליתי לביתו של 
לשמוע  כדי  אליהו  הרב 
ממנו פסקי הלכה לשאלות 
הציבור",  אותי  ששאלו 
משתף הרב יוסף אלנקווה, 
מי שהיה רבו של חבל קטיף 
בגוש קטיף ומתלמידיו המקורבים של 
הרב מרדכי אליהו זצ"ל. "אחת השאלות 
שעלו הייתה, האם מותר להשתמש 
במים הקרים של מכשיר מסוים בשבת. 
כשהצעתי את השאלה לפני הרב, הוא 
ענה לאלתר 'אסור' באופן חד משמעי. 
כאשר שאלתי אותו מדוע הוא אומר כך, 
הרב פתח את המגירה והוציא ממנה 
מברג פיליפס שהיה מונח בין כל הכלים 
שם. 'בוא איתי לחדר הסמוך', אמר לי 
הרב לאחר שהספיק להוריד את הפראק 

הרבני המכובד. 
הרב  לחדר,  הולכים  והרב  "אני 
אחריו,  ואני  הרצפה  על  מתיישב 
הוא אוחז במכשיר עליו דנתי איתו, 
ובמיומנות מדהימה פותח את ארבעת 
הברזל שנמצא  לוח  סביב  הברגים 
מאחור, מניח את הברגים בצד, מניח 
את הלוח בצד ומתחיל להראות לי את 
הצינורות שבפנים. 'אתה רואה?', אומר 
לי הרב, 'כאן עוברים המים הקרים, כאן 
המים החמים, כאן כפתור ההפעלה, כאן 
החוטים. הבנת?'. 'כן', השבתי. לשמע 
תשובתי סגר הרב את המכשיר, וחזר 
איתי יחד למקום בו ישבנו. 'כעת', אמר 
הרב, 'אפשר להבין את ההלכה - רק 

אחרי שרואים בעיניים'...".
מאז  חלפו  שנים  עשרה  חמש 
הסתלקותו של הרב מרדכי אליהו, אולם 
רוחו הגדולה עודנה כאן כשהיא הולכת 
ומתעצמת דרך ספריו הרבים שתפסו 
להם מקום של כבוד בעולם התורה, 
הנהגותיו  על  המרגשים  הסיפורים 
המיוחדות כמו גם שיעוריו המתוקים 
הנשמעים במקומות רבים. גם אני, כותב 
השורות, זכיתי להימנות על תלמידיו 
הרבים של הרב, והלב מתרחב כאשר 
רואים את תלמידיו ממשיכים בדרכו 
מתוך אהבת ישראל ומפיצים את משנתו 

לכל. 
אחד המיזמים החשובים לזכרו של 
הרב, הוא ההוצאה לאור של קובץ 
'בדרכו' על ידי חברי ארגון 'דרכי מרדכי' 
העוסקים בהפצת תורתו בפלטפורמות 
שונות, יחד עם 'איגוד רבני קהילות'. 
הקובץ כולל בתוכו מאמרים בתורת 
הרב על מרחביה, כאשר בין הכותבים 
בו ניתן למצוא גדולי תורה, תלמידי 
חכמים, אברכים וגם בחורי ישיבות. 
מי שמכיר את דרכו של הרב יודע כי 
המחיצות שבין המגזרים לא היו קיימות 



בעולמו, והדבר משתקף היטב גם בסדרת 
הקבצים כאשר מכל החוגים נשלחים מאמרים 

למערכת על מנת לפרסמם.
אמנם עיקרי התכנים המתפרסמים בקבצים 
אלו עוסקים בענייני עיון והלכה, אבל גם מהם 
ניתן לדלות פנינים והנהגות מרתקות מחייו 
של הרב. המיוחד בשורות שלפניכם, אם כן, 
אלו המעשיות המסופרות מזווית אישית על 
ידי תלמידי חכמים חשובים שהיו מקורבים 

לרב ומבאי ביתו. 

על משמרת ארץ הקודש
אחד הדברים שעליהם מסר הרב את נפשו 
היה המאבק למען שלימותה של ארץ הקודש. 
הוא עמד בפרץ והכריז מעל כל במה כי אם 
ה' נתן לנו את המתנה הנפלאה הזו, את ארץ 

ישראל, כיצד ניתן לתת אותה לאחרים?
"ביום י"ג באלול", מספר הרב אריאל לוי, 
ראש כולל 'חיבת הארץ' בעתניאל, "יום פטירת 
הבן איש חי שאותו העריץ הרב ללא גבול, 
היה הרב מעביר שיעור בתורתו בבית הכנסת 
'מנחת יהודה' בירושלים. זכורני שהרב אמר 
בשיעור שרבנו חיים בן עטר כתב בתחילת 
ספרו 'אור החיים' שהוא בירר היטב כל דבר 
לפני שכתב בפירושו ולכן אין לחלוק עליו. מיד 
אחר כך הרעים הרב בקול אדיר: 'ואור החיים 
הקדוש כתב שאסור בשום אופן לתת מארץ 
ישראל לגויים, אז איך אפשר לעשות כן?!'.
באותה  הרב  את  לשמוע  שזכה  "מי 
הזדמנות", מספר הרב לוי, "ליבו התמלא 
ביחס הרוממות שצריך להיות בנו כלפי אור 
החיים הקדוש ובמקביל כלפי רגבי אדמתה 
הקדושים של ארץ חיינו. המשתתפים הרבים 
זכו להבין שיחס של חרדת קודש לארצנו הוא 
ציווי אלוקי שאינו קשור כלל לפוליטיקה, 

ואלו הם דברי אלוקים חיים".
והנה סיפור מרתק שרבים אינם מודעים 

לחלקו של הרב בו:
לאחר מלחמת ששת הימים, מינה הראשון 
לציון הרב יצחק ניסים זצ"ל את הרב, תלמידו 
חביבו, לאחראי על המקומות הקדושים ברחבי 
הארץ. כאשר הגיע הרב לקבר רחל, עמדו 
דמעות בעיניו. באותו זמן עמד שם חייל 
ולצידו טרקטור, וכאשר ראה את הרב ועיניו 
זולגות דמעות שאל אותו: "למה הרב בוכה? 
הרי אנחנו צריכים לשמוח על שחרור קברה 
של רחל אמנו!" "אתה צודק", השיב הרב, 
"אבל אני עצוב". "זו השאלה שלי, למה הרב 
עצוב?", הוסיף לשאול החייל והרב השיב: 

"אתה צודק שאנחנו צריכים לשמוח על שחרור 
הקבר, אבל תראה מה קרה לאמנו היקרה! 
בעבר, הקבר שלה ניצב לבדו בכל השטח 
הזה, וכעת הבט לימינך ולשמאלך: תראה 
כמה בתים יש מסביב! כמה שונאי ישראל בנו 
את ביתם בסמיכות לקברה של אמנו, מצערים 
אותה מאוד וגורמים לה לבכות! אם כן, איך 
לא אבכה גם אני?!", אמר הרב בהתרגשות.

"אל דאגה כבוד הרב", השיב החייל, "תיכנס 
להתפלל, ואני מבטיח - יהיה בסדר!" קרא 
בהחלטיות. הרב הוציא כריך שהיה ברשותו, 
הגיש אותו לחייל ונכנס להתפלל בציון. לאחר 
שעה בה שהה בפנים יצא הרב, ולנגד עיניו 
ראה שכל המקום שרק לפני שעה קלה היה 
עמוס בבתים הפך לרחבה שטוחה, כמעט 
ללא מבנים. החייל הוריד אותם... עכשיו 
הרב כבר התחיל לחייך. שאל אותו החייל: 
"כבוד הרב, מה קורה עכשיו? רחל אמנו כבר 
שמחה?" "תראה", אמר הרב, "עכשיו רחל 
אמנו לא בוכה ולא צוחקת..." "טוב, תיכנס 
לעוד שעה לציון להתפלל ולאחר מכן תצא – 
אז רחל כבר תצחק, יותר מדי תצחק...", שב 
החייל והבטיח. הרב נכנס שוב ואחרי שיצא 
לא היה גבול לאושרו. "אתה צודק!", אמר 
לחייל, "כעת אמא רחל שמחה, שמחה מאוד". 

ציפייה לישועה
משאת חייו של הרב הייתה, כידוע, ביאת 
המשיח והגאולה השלימה. בכל כוחו השתדל 

הרב לקרב את ביאת הגואל. אם בתפילותיו 
ופעולותיו  קדושתו  בכוח  אם  הלבביות, 
הרוחניות, ואם בדבריו לציבור בהם עורר 
תמיד להתחנן להחשת פעמי משיח ולהאמין 

שבכל יום הגאולה יכולה להגיע.
"לפני כמה עשרות שנים", מוסיף הרב הררי 
ומספר, "שאלתי את הרב לגבי מה שכתב חכם 
בדורנו שהגאולה תבוא בשנת תש"נ. לפי 
חשבון שערך, היות שכל אלף שנה מהבריאה 
מקבילות ליום אחד ממעשה בראשית, הרי 
ששנת תש"נ הינה חצות היום של היום השישי. 
ניגשתי לרב ושאלתי אותו האם כך גם דעתו. 
הרב דחה את הדברים מכל וכל ואמר: 'אנחנו 
צריכים להאמין באמונה שלימה שבכל יום 
ויום יכול לבוא משיח צדקנו! 'היום אם בקולו 
תשמעו' - גם היום משיח יכול להגיע, ואסור 
לומר שהגאולה תבוא בתאריך אחר, מאוחר 

יותר".
גם בשנים מאוחרות יותר, בפינתו השבועית 
בתחנת הרדיו 'קול האמת', שם השיב הרב 
תשובות לשואלים רבים, היו מקרים ששאלו 
אותו על שמועות והבטחות מאי-אלו רבנים 
שהגאולה תגיע בתאריך זה או אחר. בכל פעם 
היה הרב נחרץ: "הגאולה הייתה צריכה לבוא 
כבר אתמול!", היה אומר ברורות. "הכל תלוי 
במעשים שלנו. לומר שהגאולה תגיע דווקא 
בתאריך מסוים, הדבר יכול להגיע לידי כפירה 
חלילה. בכל יום ויום, תמיד - משיח יכול 
להופיע!" "מי הוא זה שיכול לקבוע שהמשיח 
לא יופיע כבר היום?!", היה קורא בנחרצות.

"בית המקדש יירד מהשמים ובו יהיה שיא 
השכלול שבעולם", אמר הרב מספר פעמים. 
"גם הטכנולוגיות וההמצאות החדשניות – כולן 
יהיו בבית ה'. הכל נברא לכבודו והכל ישמש 

לעבודתו", היה אומר.
אחד הדברים הבולטים למען ישועתם 
של ישראל שארגן הרב ועמד בראשו, אלו 
כמובן עצרות התפילה הרבות בכותל המערבי 
ובמקומות הקדושים. יחד עם חכם ישועה בן 
שושן זצ"ל, שהיה קשור לרב בלב ונפש, היו 
זועקים לרחמי ה' על עמו ונחלתו. חכם ישועה 
היה תוקע בחצוצרות כסף, וכמה פעמים סיפרו 
המשתתפים הקרובים לרב שבסוף התפילה 

אמר להם: "כעת נבקעו שערי שמים!"
אי אפשר להתעלם גם מהקשר המיוחד 
שהיה לרב עם הרבי מלובביץ זי"ע, קשר מרתק 
שבמרכזו עמדו פעולות ותפילות להחשת 
מפגישותיהם  באחת  השלימה.  הגאולה 
האחרונות דובר בין היתר על הצורך בכתיבת 
פסק דין שמשיח צריך לבוא תכף ומיד, ואילו 

איך לומדים הלכה כמו שצריך?  •  להיכן נעלמו בתי הערבים שהקיפו את קבר 
רחל?  •  מתי הגאולה צריכה להגיע?  •  ומי התחיל את הנוהג באמירת שתי 
הלכות בסיום התפילה?  •  וגם: הרופא שהחליף צבעים, המיץ שנשפך על 
הגלימה, והמגירה של המברג, הקליבר והגפרורים  •  צרור סיפורים מרתקים 
הכרוכים בדמותו ובתורתו של הרב מרדכי אליהו זצ"ל, במלאות חמש עשרה 

שנה להסתלקותו 
איתי קרוב

"הגאולה הייתה צריכה 
לבוא כבר אתמול!", היה 

אומר ברורות. "הכל 
תלוי במעשים שלנו. 
לומר שהגאולה תגיע 
דווקא בתאריך מסוים, 
הדבר יכול להגיע לידי 
כפירה חלילה. בכל יום 
ויום, תמיד - משיח יכול 

להופיע!"



הפגישה האחרונה, בחורף תשנ"ב, עסקה 
בעיקרה בנושא זה, כאשר לקראת סיומה 
אמר הרבי: "יהי רצון שבקרוב ממש תהיה 
הגאולה, אזי אבקר את כבודו בהיכל קדשו 
בארץ הקודש". הרב אליהו ענה בהתרגשות: 
"ברוך הבא! אני אגיד בשמחה רבה: ברוך 
הבא בשם ה'!" וכך אמר בנו, הרב שמואל 
אליהו שליט"א: "כשרואים את התמונה 
מפגישתם של שלושת ענקי העולם: אבא, 
הרבי מלובביץ' והרב אברהם שפירא, רואים 
שלושה אנשים שבמבט ראשון שונים כל כך 
איש מרעהו ומגיעים מרקעים שונים לחלוטין, 
אך לכולם ישנה מטרה משותפת – לאוקמי 

שכינתא מעפרא!"

בכל דרכיך דעהו
לא רבים יודעים שאחד הכישורים בהם ניחן 
הרב היה חוש טכני מפותח במיוחד, כשכמובן 
גם את הכישרון הזה הוא רתם לתורה ולהלכה. 
הדבר מתבטא בסיפור הייחודי בו פתחנו, 

כשהרב אלנקווה ממשיך ומספר: 
"באחת הפעמים שהגעתי לרב הוא הראה 
לי תפילין שבמבט ראשון היה נראה לי שהן 
ישרות, אך הוא פנה אלי ואמר: 'תסתכל טוב, 
התפילין ישרות או לא?'. הסתכלתי ואמרתי 
שאכן יש קצת הבדל בין הצדדים. לשמע דבריי 
שאל אותי הרב: 'תאמר לי בבקשה, איזה 
צד קצר יותר ואיזה ארוך יותר?'. הסתכלתי 
ואמרתי לו: 'כאן קצר, כאן ארוך'. הרב חייך 
ואמר לי: 'בדיוק להפך'. הוא הוציא קליבר 
מהמגירה, מדד ואמר: 'הנה, אתה רואה? כאן 
קצר, כאן ארוך, באמת הדבר מטעה, אבל כך 
העניין'. היה פשוט מדהים לראות את חדות 
העין הנדירה שהייתה לו ואת האופן הטכני בו 
בדק, בירר והסיק את דבריו. אך המדהים יותר 
מכל היה לראות כיצד הוא רתם את כישוריו 

כדי לדעת את דבר ה'".
גם חדות החושים של הרב הדהימה את כל 
מי שבא איתו במגע. "דבר פלא היה אצל הרב", 
מספר הרב משה הררי, מחבר סדרת הספרים 
'מקראי קודש'. "לא פעם ראיתי שהביאו אליו 
בגדים ושאלו אותו האם יש בהם איסור שעטנז. 
הרב היה לוקח חוט או שנים מהבגד, מדליק 
גפרור, שורף את החוטים ומריח אותם. לפי 
הריח היה פוסק אם יש בבגד איסור שעטנז, 

לא פחות ולא יותר" הוא מספר בהתפעלות.
אחד הרבנים שזכה לקשר הדוק עם הרב, 
הוא הרב מנחם בורשטיין, ראש מכון פוע"ה. 
במקרים רבים עלה למעונו להתייעצויות 
מורכבות והרות גורל, וגם הוא מספר כי הרב 
אהב לרתום את חידושי המדע והטכנולוגיה 
לטובת ההלכה והשקיע עמל רב בלימוד 
הצדדים המעשיים בכל נושא בו פסק, כשתוך 
בפרק זמן קצר הבין לעומק את הרקע המדעי.
"לפני שנים", הוא מספר, "הבאתי אל הרב 
את אחד מבכירי הרופאים בנושא פוריות, על 
מנת לתת לרב רקע מקצועי בנוגע לטיפול 
חדשני. הרב שמע בקשב רב את דברי הרופא 
ומיד חשב על ההשלכות ההלכתיות המורכבות 
של החידושים. הוא חקר את הרופא לעומקם 
של דברים על הדרך בה פיתחו המדענים את 
הפתרונות, ולפתע שאל את הרופא שאלה 
שהפתיעה אותו כל כך עד שפניו האדימו. הוא 
נדהם ואמר: 'בשביל שאלות כאלו הייתי צריך 

להתכונן, אפילו החוקרים עוד לא חשבו על 
שאלות כאלו'...". 

"זכורני שסופרי סת"ם ותיקים וידועים היו 
באים להתייעץ עם הרב בשאלות סבוכות 
בכתיבת מזוזה או בפרשיות התפילין", מספר 
הרב מרדכי נגארי, רב העיר מעלה אדומים, 
"הרב היה מבחין בכל בעיה שהיא בראייתו 
החדה ופוסק להם את ההלכה. כך גם לגבי 
ריבוע הבית בתפילין, הוא היה יודע לדייק 
בראייה בלבד אם הן כשרות או לא, ובבדיקת 
אתרוגים לסוכות עינו הייתה מבחינה בדקויות 
והיה פוסק אם האתרוג מהודר, כשר או שאינו 

כשר. זו הייתה חדות מופלאה ומיוחדת".
גדולי ישראל עצמם רחשו לרב כבוד והערכה 
גדולה. כך, לדוגמה, אמר הרב אברהם שפירא 
זצ"ל, עמיתו של הרב ברבנות הראשית, לר' 
דורון גלבוע )דאום(, ממקורבי הרב: "אנשים 
לא מבינים מה ערכו ומה חשיבותו של הרב 
אליהו. במקרים הקשים ביותר בבית הדין - רק 

הוא יכול לפתור את הבעיות".  
"בצעירותי, בשנות לימודיי בישיבת 'מרכז 
הרב'", מספר הרב אלנקווה, "שאלתי את ראש 
הישיבה הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל שאלה, 
אך הוא אמר לי מיד: 'הפוסק הוא הרב אליהו, 

תלך אליו' – זאת בזמן שהרב היה יחסית צעיר. 
אכן הלכתי לרב, וכך זכיתי להכיר אותו". 

בנוסף, ואולי כהשלמה לגאונותו הגדולה, 
הייתה לרב פיקחות מיוחדת בעניינים רבים. 
"פעם התקיים אירוע בישיבת מרכז הרב", 
מספר הרב הררי, "והנה בדיוק בעת שהרב 
הגיע לפתח הבניין, הגיע גם ראש הישיבה הרב 
שאול ישראלי זצ"ל. כל אחד מהם חלק כבוד 
לחברו, וכיבד את השני שייכנס לפניו לבניין 
הישיבה. כיוון ששני הגדולים התעקשו לכבד 
כל אחד את חברו והדבר נמשך זמן מה ולא 
נמצא פתרון, נקט הרב יוזמה ואמר: 'כיוון 
שיש מצווה לשמוע בקול דברי חכמים, הריני 
שומע בקול הרב הגאון רבי שאול ישראלי' ו... 

נכנס ראשון, והכל בא על מקומו בשלום!"
אכן, השילוב המופלא הזה בין ידיעת התורה 
לבין יישומה והבנתה באופן המעשי הברור 
ביותר, יחד עם פיקחות שאין דומה לה, גרמו 
באופן טבעי לכך שמכל רחבי העולם ראו ברב 
'תל תלפיות' – גדול בתורה שניטע משמיים 
בדורנו כדי להנהיג את עם ישראל ולהשיב 

להם דבר ה', זו הלכה.

מידת הענווה
כדי לזכות לרכוש את מידת הענווה דרוש 
עמל רב, ועל אחת כמה וכמה כאשר אדם נושא 
בתפקיד ציבורי ונמצא לאור הזרקורים שעות 
רבות מדי יום ביומו. והנה, למרות שהרב כיהן 
בתפקיד התורני הרם ביותר, בהיותו הראשון 
לציון והרב הראשי לישראל, למידת הענווה 

בה נהג לא היה גבול, כידוע.
"עובדה שרבים אינם מודעים לה היא, שאת 
המנהג לומר שתי הלכות בעת אמירת 'תנא 
דבי אליהו' בסוף תפילת שחרית", מפתיע 
הרב אלנקווה, "התחיל לא אחר מאשר הרב 
בעצמו. הוא החל לנהוג כך והפיץ את העניין 
ככל יכולתו. כיום בהרבה סידורים כתוב שיש 
לומר שתי הלכות, אבל לא כולם כותבים שזה 
מיסודו של הרב כי פשוט לא יודעים על כך". 
מתלמיד אחר של הרב שמענו שגם שאל אותו: 
"מדוע הרב לא מפרסם שהוא יסד את המנהג?'" 

שאל אותו החייל: 
"כבוד הרב, מה 

קורה עכשיו? רחל 
אמנו כבר שמחה?" 
"תראה", אמר הרב, 

"עכשיו רחל אמנו לא 
בוכה ולא צוחקת..."
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"וכי מה יועיל אם אומר?", השיב הרב בשאלה, 
"העיקר שיזכו עם ישראל ללמוד שתי הלכות 

בכל יום!"
אחד הפרויקטים לשימור והפצת תורתו של 
הרב העולים לרשת בימים אלה, הוא מיזם 
- מאגר עצום של אלפי  'שומעים בקולו' 
תשובות בקולו של הרב, אותן השיב למאזינים 
הרבים בתוכנית השו"ת הקבועה בתחנת הרדיו 
'קול האמת'. במאגר ישנן תשובות לשאלות 
בשלל נושאים מרתקים ומגוונים, החל מהלכות 
שבת, ציצית ותפילין וכלה בענייני ארץ ישראל, 
המצב הבטחוני, צדיקים, ענייני שמות ועוד 
ועוד - הכל ממוין לנושאים ותתי־נושאים, 

להקלת השימוש.
התשובות  בשמיעת 
בקולו של הרב ניתן להבחין 
בנעימותו ובגאונותו כאחד. 
שאלות מכל רחבי העולם 
ובכל הנושאים האפשריים 
והרב  שבוע,  מדי  נשאלו 
תשובה  פעם  בכל  השיב 
בהירה ומדויקת, לעיתים אף 
בהוספת חידוד קל והומור 

המשמחים את הלב.
אקראית  דוגמה  הנה 
לשאלה לא צפויה של מאזין: 
שעוברת  בהיריון  "אישה 
לפנינו, האם לא צריך לקום 
בפניה? הרי – לדברי חז"ל 
הידועים שהעובר ברחם אימו 
לומד את כל התורה כולה – 
יש בתוכה תינוק שיודע ש"ס 
ופוסקים ועוד ועוד! ובכן, 
האם איננו מבטלים את מצות 
'והדרת פני זקן' – התלמיד-

חכם שנמצא ברחמה?"
"שאלה  הרב:  תשובת 
טובה, אבל התשובה היא 
יושב  אתה  אם  כזאת: 
במרפסת שלך ועובר לפניך 
היושב  גדול  רב  ברחוב 
במכונית או באוטובוס, אתה 
קם בפניו? לא, כי אתה לא 
רואה אותו! כשלא רואים 
אותו, לא חייבים לקום. כך 
גם כשהתינוק נמצא ברחם 
אימו אתה לא רואה אותו, 
לכן אתה לא חייב לקום. אם 
תזכה לראות את התינוק – זה 

משהו אחר..." 

רגישות מופלאה
הרב",  לי  סיפר  "פעם 
אלנקווה  הרב  ממשיך 
ם,  המרתקי ו  רי פו בסי
"שהנכדות שלו ערכו מסיבת 
הפתעה לרגל יום ההולדת 
וביקשו  הרבנית,  לאשתו 
ממנו שגם הרב יביא מתנה 
לרבנית. ובכן, הרב הבטיח 
יפה.  מתנה  ייתן  שהוא 
באו  היום  אותו  כשהגיע 
הנכדות, נכנסו לחדרו ושאלו 
את הרב היכן המתנה. מתברר 

שבאותו יום היה דיון גדול בבית הדין שהשכיח 
ממנו את העניין, אך לשמע שאלתן הוא נזכר 
ואמר 'תהיו בחדר עם הרבנית', אמר לנכדותיו, 

'ועוד מעט אביא מתנה'.
"ללכת לחנות ולקנות מתנה - כבר לא היה 
מעשי. מה עשה הרב? הוא סגר את הדלת, 
לקח עשרה דפים לבנים, הדביק אותם זה לזה 
כמו יריעת קלף, כתב בכתב יד מגילה נפלאה 
בחרוזים ועיטר אותה בעיטורים. כשסיים, 
ביקש מנכדותיו להביא סרט צבעוני לקשור 
בו את המגילה, נכנס למסיבה ונתן לרבנית 

את המתנה...
לי שלאחר מסיבת  וסיפר  "הרב הוסיף 

הרבנית  לו  אמרה  המרגשת  ההפתעה 
שתחיה: קיבלתי הרבה מתנות יפות ומרגשות 
מהמשפחה, אבל מתנה כזו יפה ומיוחדת במינה 

לא קיבלתי מעולם...". 
כזה היה הרב שליבו הטהור היה מלא 

ברגישות גדולה, אך לא רק לבני משפחתו. 
סיפור שטרם התפרסם שמעו חברי מערכת 
'דרכי מרדכי' לאחרונה מפיו של יהודי ירושלמי. 
"מדי שנה, ביום השני של ראש השנה", מספר 
אותו יהודי, "היה הרב מגיע לבית המדרש של 
אחיו, חכם נעים זצ"ל, שבשכונת הבוכרים, 
מפני שאותו יום הוא תאריך פטירת אביהם, 
חכם סלמאן זצ"ל. הרב היה מגיע בגלימתו 

הקרן
עושים לכם מחיר

רשמי ראלקואחריות יבואןבישראלמספר 1המקרר

מבצע שמקרר
את כל הבית

+ מתנה סט כלים פוד אפיל עם 
שובר להחלפה בשווי 2,000 ₪
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אספקה מהירה
ברוב חלקי הארץ

מקרר שארפ 4/5 דלתות קונים

מתנה משתלמת לבחירה מקבלים
מזגן אמקור 

אינוורטר 1 כ"ס
בשווי 1,290 ₪

750 ₪מתנה!
תווי קנייה ב’יש חסד’ 

בסך 750 ₪

או*

בקניית מקרר שארפ 2 דלתות
מקבלים תווי קנייה בסך 250 ₪ ל’יש חסד’



הלבנה ההדורה, כמלך בגדוד, ויחד 
עם אחיו היה מדבר בשבח אביו הגדול. 
"באחת השנים, אנשים רבים צבאו על 
פתח בית המדרש. גם אני, שהייתי ילד 
רך בשנים, התאמצתי להתקרב אל הרב 
וזכיתי לשבת למרגלות השולחן שלצידו 
ישב. כדי לכבד את המעמד הגישו מיני 
מתיקה ושתיה, ומזגו בכוסות לרבנים. 
בגלל שהדוחק בבית הכנסת היה כה 
גדול, מספר ילדים דחפו את השולחן 
וכוסות המיץ נפלו ותכולתם נשפכה 
היישר על גלימתו הלבנה והמבריקה של 

הרב, לעיני כל הציבור!", הוא משחזר. "האמת היא 
שלמרות שהייתי ילד, נכנסתי מעט ללחץ. איך הרב 
יגיב? אולם ברגישותו הגדולה הרים הרב בעצמו את 
הכוסות, ואף לא הראה מבט של כעס או של אי-נוחות, 

כאילו לא קרה דבר".

שמים וארץ
"רוח הקודש ויכולת הראייה למרחוק שהופיעו 
בבית המדרש של הרב", מתאר הרב נגארי, "הפתיעו 
את כולנו בכל פעם מחדש. בשנותיו האחרונות הרב 
היה אף יותר 'פתוח', והיו פעמים שאמר: 'על פי רוח 
הקודש הדין כך וכך, אבל 
אין לדיין אלא מה שעיניו 

רואות'"... 
לא פעם היו מביאים לו 
מזוזות שיבדוק אותן, והרב 
היה מפטיר: "הסופר הזה 
ירא שמים". בתיעוד וידאו 
הצלם  אותו  שאל  מסוים 
בתגובה: "כיצד הרב יודע?". 
"רואים", השיב הרב. "איך 
רואים?", אזר אומץ השואל. 
"איך רואים?", צחק הרב, 

"כשתגיע לגילי...".
וכך כמובן גם כוח הברכה, 
זה  בעניין  קטן  כשסיפור 

מספר הרב הררי: 
גיוס  צו  קיבלתי  "פעם 
צאלים  בבסיס  למילואים 
מסוים  לתאריך  שבנגב, 
בבוקר.  מוקדמת  ולשעה 
ראיתי שגם אם אתפלל תפילה 
מוקדמת לא אספיק להגיע 
בזמן, אלא אם כן אתפלל לפני 
נץ החמה, דבר שלכתחילה 
לא טוב לנהוג כך. מאידך, 
לא רציתי לאחר למילואים, 
דבר הכרוך במשפט צבאי", 
ולא  "הואיל  אומר.  הוא 
ידעתי כיצד לנהוג, הלכתי 
ושאלתי את הרב. 'תתפלל 
בזמן ולא לפני כן', ענה הרב, 
'ואני מברך אותך שהכל יהיה 
בסדר'. אכן נהגתי כדבריו, 
וכשהגעתי מאוחר למילואים 
- אף אחד לא העיר לי על 
האיחור ובסייעתא דשמיא 
מקומו  על  הסתדר  הכל 

בשלום"...
שנים עברו מאז פטירתו 
של הרב, אך תורתו, מידותיו 
רלוונטיות  ו  והנהגותי
ומלמדות אותנו מוסר והנהגה 
בימינו אנו. לכל אלו עלינו 
לשאוף – דרך ארץ, רגישות 
מדהימה, תורה מתוקה, אהבת 
על  איתנה  ועמידה  הארץ 
משמרתה, הנהגות בקדושה 
נגיע. כל  גם  ה'  ובעזרת   –
שמוטל עלינו הוא לצעוד 

בדרך. זכותו תגן עלינו.■

* הזכאות למילאומניקים ששירתו מעל 60 יום בשנת תשפ״ה

הרצוג. לדעת. לחנך.
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סופרמן?  להיות  אמור  אני  מבין,  לא  "אני 
להשפיע  אמור  אני  איך  אדם.  בן  רק  אני 
ולהאיר על כולם כל הזמן? זה נשמע לי כל 
כך מעייף ולא מציאותי", פתח את הפגישה 

דוד בתסכול.
"אתה לא צריך להיות סופרמן, דוד, אלא 
שמש שיודעת למצוא את מקור האור שלה 
מבפנים. אתם זוכרים את המודל של מערכת 
הקודם?  מהמפגש  המשפחתית  השמש 
והילדים  הארץ  כדור  יעל  השמש,  שאתה 
דוד, השמש  איך אתה,  דיברנו על  ירחים? 
האמיתי  לרצון  מחוברת  כשהיא  מאירה   —
שלה, ויעל, כדור הארץ, מקבלת את האור 

והחום כשהיא מחוברת לחשקים שלה."
"וזה נשמע לי כל כך מתסכל ולא אנושי 

להיות בתפקיד הזה", קטע אותי דוד.
"גם אני ממש רוצה להבין, כי לפעמים אני 
מרגישה שהוא כל כך עסוק בלרצות אותי 
ואז אני בכלל לא  או שהוא בכלל מתנתק 

יודעת מה הוא באמת רוצה", הוסיפה יעל.
"יעל, את שמה לב למשהו חשוב. כשדוד 
עלול  הוא  הפנימי שלו,  לרצון  לא מחובר 
להיכנס למצב של ריצוי. ריצוי זה מצב של 
נתינה כלפי חוץ אבל זו לא נתינה אמיתית 
בחזרה,  נפשי  ערך  לקבל  ניסיון  אלא 
היא  זכרית  השפעה  אישור.  או  שקט  כמו 
שלך  הכוחות  את  מזרים  דוד,  כשאתה, 
החוצה — כי אתה מלא מבפנים. כדי שתוכל 
להשפיע אתה צריך קודם ללמוד ולהסכים 
לקבל, אבל לא מיעל. כשאתה מחפש מיעל 
תיתן  אותך,  שתראה  אותך,  תמלא  שהיא 
ותיתן לך תחושת בטחון — אז  ציונים  לך 
אתה מתמקם מולה כמו ילד. יעל לא רוצה 
להיות האמא שלך ואתה לא באמת רוצה 

להיות הילד שלה."
"אז איך אני אמור להתמלא?" שאל דוד 

מבולבל.
הפנימי  לרצון  וחיבור  למילוי  "המפתח 

נמצא מחוץ לזוגיות שלכם", עניתי.
"אני צריך להתחיל לחפש איך להתמלא 
איך  לחפש  מקריירה?  מבחוץ?  מאנשים 
יאהבו אותי? איך להיות פופולרי בחברה?" 

שאל. 
כושלים  ניסיונות  אלו  כל  וחלילה,  "חס 
וכמובן  דרכם  להתמלא  מנסים  שאנשים 

שנידונים לכישלון. 
הורים  עם  שגדל  ילד  על  רגע  תחשוב 

הוא  חזקה.  נוכחות  תחושת  לו  שנתנו 
מרגיש בטוח, הוא מרגיש שהוא יכול לקבל 
ולקבל  לינוק  לחפש  צריך  לא  והוא  מהם 

מאף אחד אחר.
ולא  מההורים  נוכחות  חוסר  חווית  אתה 
הצלחת לקבל מהם, ואז הגעת לקשר שלכם 
עם חרדה קיומית במעין משאלת לב שיעל 
תמלא את החוסר הזה. כמובן שלא עשית את 
זה בצורה מודעת, הנפש שלך לקחה אותך 

לשם כי האמינה ששם היא תקבל מילוי.
"לפעמים אני מרגישה שהוא מצפה ממני 
שאני אגיד לו כמה הוא בסדר ואעריך אותו, 
וכשאני לא עושה את זה הוא נסוג, מתרחק 

או פשוט מתעצבן", הגיבה יעל.
"זה בגלל שדוד התמקם כילד בקשר, אבל 
יש דרך לתקן את זה והיא לא תלויה בך, 

יעל.
לך דוד יש יכולת לבנות ולשקם את המקום 
יעל לא רק  כי דרך  הזה ממקורות אחרים, 
הקשר  כל  את  ימוטט  זה  יצליח,  לא  שזה 
הזוגי. אם תבנה את זה נכון, יעל תוכל לקבל 
את מה שהיא כל כך צריכה, תוכל לראות 
ביטחון  של  חזקה  תחושה  לה  לתת  אותה, 

ולגרום לה להרגיש שאתם ביחד".
"איך אני עושה את זה?" שאל דוד וקולו 

היה פחות ספקני.
"מאמינה שיש כל מיני דרכים, אבל אני 

מוכנה להציע 3 דרכים מרכזיות:
א. כיבוד הורים — זו מצווה לא קלה בכלל, 
במיוחד לילד שההורים שלו התנהגו בצורה 
לא תקינה. אבל כיבוד הורים זו בכלל לא 
מצווה שקשורה בצדק והיא לא עבורם אלא 
עבורך. כשאתה מכבד את ההורים שלך, גם 
אם זה רק בדמיון ואפילו לא על ידי מעשה, 
כילד.  שלך  ההתמקמות  את  מתקן  אתה 
כהורים  אותם  לדמיין  יכול  פשוט  אתה 
מתוקנים, להודות ולראות את כל מה שכן 

קיבלת, אפילו אם זה מעט".

לא  שלו  שההורים  מישהו  לגבי  "מה 
בחיים?" שאל דוד.

"אפשר לכתוב להם מכתב, לבקר אותם 
פעולת  כל  או  מהלב  איתם  לדבר  בקבר, 
תקשורת אחרת מולם. התנועה הזו מחזקת 
את היכולת שלך להיות בתנועה של קבלה. 
אתה בונה אותם מחדש בנפש שלך, כהורים 
או  מצדיק  שאתה  אומר  לא  זה  שנותנים. 
שוכח את מה שהם עשו, אלא אתה מאפשר 

לעצמך להרגיש כמו ילד."
"זה נשמע ממש עמוק, אבל איך זה קשור 

אלינו כזוג?" שאלה יעל.
"כשדוד בונה לעצמו את היכולת לקבל, 
זו שממלאת  תהיי  צריך שאת  לא  הוא  אז 
אותו. הוא מגיע כגבר שיכול לראות אותך, 
שלך  הסערות  מול  ולעמוד  איתך  להיות 
בלי לקרוס, וזה מה שייתן לך את הביטחון 

והתחושה שאת נראית.
"ומה הדרך השנייה?" שאל דוד.

"ב. התמקמות כבן מול הקב"ה — זו בעצם 
את  ממלאים  ההורים  כי  המרכזית,  הדרך 
התפקיד הזה בגיל הילדות, הם רק שליחים 
שעוזרים לך לבנות את המקום הזה בנפש. 
עם  אדם  כבני  בעינינו  מתגלים  הם  בסוף, 
הרבה חולשות ולפעמים אפילו לא מוצלחים 
במיוחד. כשאתה מפתח קשר ולומד לקבל 
מהקב"ה, דרך תפילה, הכרת תודה וחיבור 
לרצון שלו, אז אתה מתמלא ממקור אינסופי 

שנותן לך כוחות להשפיע בלי להתרוקן".
"ומה השלישית?" שאלה יעל, כאילו רוצה 

לוודא שדוד לא יפספס כלום.
רוחנית  דמות   — מתווכת  דמות  "ג. 
לקבל  יכול  שאתה  ומשפיעה  משמעותית 
ביטחון.  ותחושת  הכוונה  השראה,  ממנה 
מורה  או  רב  כמו  יותר  מוחשית  דמות  זו 

שיכולה לעזור לך להתמקם כמקבל".
"ומה אני צריכה לעשות בזמן שהוא עובד 

על המקומות האלה?" שאלה יעל.
"כל אחד עובד על המרכז שלו, אבל למען 
הקשר ולא למען עצמו. כשאתה, דוד, מלא 
מבפנים, אתה יכול להאיר את יעל. כשאת, 
מקבלת  את  שלך,  לחשקים  מחוברת  יעל, 
ומוסיפה  עלייך  משפיע  שדוד  האור  את 
היקום  וככה  ולבית,  למשפחה  חיים  המון 

הקטן שלכם חוזר לנוע בהרמוניה".
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מבלי לקרוס תחת הסערות של אשתו?

כל הפרטים שונו למען שמירת הפרטיות
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מסתבר שאין יהודי בעולם שלא שמע את 
צמד המילים ׳בית חב"ד׳. הרבי מלובביץ' 
שלח חסידים לכל פינה בעולם, והורה להם 
לפתוח מוקדים של אור היהדות – והם קמו 

ועשו זאת. 
למה? מה גרם לזוגות - לרוב צעירים ממש - 
לעזוב את ההורים, המשפחה והקהילה ולנסוע 
לבדם למדינות שלפעמים הם אפילו לא ידעו 
את השפה שלהן – שלא לדבר על חברה, בתי 

ספר, אוכל כשר ובית כנסת פעיל?!
התשובה – במילה אחת – היא: ופרצת!

החל מסוף שנות ה־50 הרבי התחיל לדבר 
ה"  ה וָָקֵֵדְְמָָה וְְצָָפֹֹנָָה וָָנֶֶגְְבָּ�ָ פָָּוּרַַצְְתָּ�ָ יָָמָּ�ָ על הפסוק "
כמוטו של הדור שלנו: לא להסתגר בארבע 
אמות של עצמנו, בתוך הבועה הנעימה 
והחמה של הקהילה, אלא להפך – לפרוץ, 

לצאת החוצה ולהפיץ.
ואכן, הניגון שמושר על המילים 'ופרצת' 
משמש כהמנון של עולם השליחות, מעין 
פקודת־קרב שגורמת לאנשים להחליט על 
חיים לא נורמליים, שבהם הם עושים 'ופרצת' 

קודם כל בתוכם פנימה – פורצים את גבולות 
הנפש שלהם, ומחליטים שהם עוזבים הכל 
ונוסעים למקום שבו צריכים אותם, גם אם 

מדובר בחור נידח ביותר.
אבל מה הסיפור של הניגון 'ופרצת'? 
ובכלל, למה 'ופרצת'? למה לפרוץ לכל 
עבר? בשביל מה לנסוע לכל מקום בעולם? 
והאם התוכן של 'ופרצת' מיועד רק לאנשים 
שהחליטו לצאת לשליחות במקום זר או שהוא 

יכול להתקיים גם באזור המגורים שלי?

לפרוץ בתוך גבולות
אנחנו בסוף שנות ה־40, כשהעולם היהויד 
מתאושש מטראומת השואה ומנסה לנבות 
את עצמו מחדש. אנחנו רויצם לשמוע ממך, 
הבר רפופסור ציחק רקאוס, כמי שחרק את 

חסדיות חב"ד וחרבי את הסרפ 'השיבעי' על 
היבר מלויבבץ׳, על האווריה השוררת רבחוב 

היהויד באותה תקופה.
הבר רקאוס: האמירה של היהדות הדתית 
אחרי השואה הייתה: עברנו טראומה. עכשיו 
תנו לנו להגיע הביתה ולחיות באמונתנו, 
ורק אל תיגעו לנו בזה. תניחו לנו שיהיו 
לנו מקוואות ובתי כנסת, ישיבות ובתי ספר 
תורניים וזהו, בבחינת ׳תן לי יבנה וחכמיה׳״.

באותה נקודת זמן, קומץ של חסידי חב"ד 
מנסה לשמר את החצר, שמתמודדת גם היא 
עם הטלטלה הגדולה שעברה על העם היהודי. 
הם מתכנסים בברוקלין, ניו־יורק, בבית כנסת 
שהקים רבי יוסף־יצחק שניאורסון - הריי״צ, 
הרבי הקודם של חב"ד, אחרי שהוא עצמו 

ניצל מרדיפות הסובייטים והנאצים. 
הרבי הריי"צ הסתלק בשנת תש"י )1950(, 
ובמשך השנה שחלפה מאז, חסידי חב"ד עדיין 
לא ידעו מי ימשיך אותו בהנהגת החסידות. 
חתנו של הרבי, רבי מנחם־מענדל )לימים 
הרבי מלובביץ'(, סירב לקבל על עצמו את 

המשימה: גְְאוּלָָה

משהו לא טוב בבית פנימה? למה לפרוץ החוצה?! • איך תורת עומק שמלמדת עבודת 
נפש פנימית הופכת למנוע שמזניק אנשים לקצות הגלובוס? • ומי הלביש על המילים 
את הלחן הקצבי מדוברובנה? המנצח על מקהלת הקאמרי, לשעבר • שליחי חב"ד 
באלסקה, סיביר והערבה התיכונה התכנסו לפרק מרתק של 'הללו' שכולו התוועדות 
'ופרצת', יחד עם הרב פרופ' יצחק קראוס, הרב יוסף־יצחק גופין והקלטות נדירות 

בניחוח היסטורי • מיוחד: לרגל יום ההילולא של הרבי מלובביץ', ג' בתמוז

הסיסמה: וּפָָרַַצְְתָּּ



ההנהגה.
אחרי הסתלקותו של הרבי הנערץ, רבי 
יוסף־יצחק, שטבע את הסיסמה "לאלתר 
לתשובה, לאלתר לגאולה" ]מיד לתשובה, 
מיד לגאולה[ – חסידות חב"ד נתונה גם 
היא במשבר מסוים: איך ממשיכים הלאה? 

לאן הולכים? מה עושים?
ידבוק שנה לאחר מכן, במוצאי י׳ שבט 
תשי״א, יום השנה הראשון להסתלקותו 
של היבר הייר"צ, מבקל היבר מלויבבץ' 
על עצמו את ההנהגה והופך לאדמו"ר 
השיבעי של חסדיות חב"ד. הירבדם 
הראשוינם שהוא נושא כאדמו״ר הם 
על  ומתבסס  מאמר חסדיות שפותח 
י אֲחֹתִי  אתִי לְגַּנִ הפסוק משרי השירים "ּבָ

ה", ושם היבר מטיל צצפה. כַלָּ
הבר רקאוס: במבט לאחור, כאשר קוראים 

את המאמר ׳באתי לגני׳ של שנת תשי״א, 
ניכרת התוויית הדרך שבה הרבי הצעיד 

השנים  בעשרות  החסידות  את 
שלאחר מכן. הרבי מגדיר לחסידים 
את המשימה: מי אנחנו? ׳הדור 
השביעי׳. מה תפקידנו? להשלים 
את ׳הורדת השכינה׳ ולהביא אותה 
טפחים",  לעשרה  "למטה  אל 
"ובתחתונים דווקא", כלשונו של 
הרבי. רוב החסידים, איך נאמר, 
לא ׳עיכלו׳ את המשימה הזו כל־

כך מהר...
אגב, לא היו שם יותר מיד חסידים...

הבר רקאוס: נכון. ניסיתי לאמוד 
כמה חסידים השתתפו בהתוועדות על 

פי תיעודים משם, ובנוסף שאלתי חסידים 
שהיו שם בכמה הם מעריכים את כמות 
המשתתפים – לא היו הרבה. אלה בוודאי 
לא ההמונים שאנחנו מכירים מתיעודי 
ההתוועדויות של הרבי ב־770 בשנים 
הבאות. אבל מהאנשים האלה קמה וצמחה 
תנועת חב"ד כפי שאנחנו מכירים אותה 

כיום.
גם אחיר המאמר הזה, עורבות עוד מסרפ 
שינם עד שתנועת השליחות מתחילה לבצור 

תאוצה.
אומר  הייתי  בהחלט.  רקאוס:  הבר 
שבשנים תשי״א־תשי״ט )1951־1959( 
הרבי התעסק בארגון הפנימי של החסידות. 
רק לקראת סוף שנות ה־50 הרבי מתחיל 

לדבר על מושג חדש: ופרצת.
כשכתבתי את עבודת הדוקטורט על 
משנתו של הרבי, חיפשתי מתי הרבי התחיל 
לדבר על המושג הזה )אז עדיין לא היו 

מאגרים מקוונים של חומר תורני...(, ואת 
הפעם הראשונה שבה הוא הסביר את הרעיון 

מצאתי בהתוועדות י״ב תמוז תשי״ח.
הרעיון הזה כוון רבאשיתו לאנשי חניוך 
ובערקי לתלמידי ישבית חב"ד  והוראה, 
המקומית שהשתתפו בהתוועדות. היבר הסריב 
שעליהם לעשות 'וצרפת' בלימוד התורה 
והצפתה. לבסוף נפה היבר לבחויר הישביה 
ואמר להם: ״כיוון שההנהלה עומדת במבצ 
של יישוב הדעת מה עליהם לעשות – אזי 
תתחילו כולכם לצעוק ׳וצרפת׳, ועל ידי זה 

תפעלו גם צירפת ההגבלות של ההנהלה״...
נשמע את הבר יוסף ארבהמס, שהשתתף 

באותה התוועדות כבחור ישביה.
הבר יוסף ארבהמס: אחרי ההתוועדות הזו, 
שבה צעקנו ׳ופרצת׳, כמעט בכל התוועדות 
הרבי דיבר על ׳ופרצת׳ – ואז החסידים התחילו 
להבין שהדיבור על ׳ופרצת׳ לא היה אנקדוטה 

חד־פעמית.
מדי  כמעט  לאט־לאט,  רקאוס:  הבר 
שבוע, הרבי המשיך לדבר בשיחותיו על 
׳ופרצת׳ – עדיין בלי לחשוף את ההדרכה 
המעשית. כשלב ראשון, הוא התמקד בביאור 

הנושא מכל הכיוונים, 
בריבוי הסברים מגוונים 

ומרתקים.
של  הדיבורים  בכל 

הרבי על 'ופרצת' בתקופה 
הראשונה, עדיין אין קריאה 

העולם  אל  לצאת  מעשית 
הגדול, להתיישב בנקודות שונות 

ולהקים בהן בתי חב״ד. ה'ופרצת' 
שהרבי דיבר עליו אז מתמקד קודם 

כל בנפשו של האדם הפרטי ובצורך 
לפרוץ את גבולותיה – במיוחד בכל 

הקשור לעבודת ה׳.
למשל, באותה התוועדות מדוברת, 

את הפסוק  מנתח  הרבי  תמוז,  בי״ב 
"ופרצת": בתחילת הפסוק כתוב "ופרצת", 

כלומר – אין גבול; אבל בהמשך הפסוק 
כתוב "ימה וקדמה וצפונה ונגבה", כלומר 

– יש גבולות מסוימים. אם כן, עלינו לדעת 
לפרוץ, ועם זאת לדעת את הגבולות.

בהתוועדות נוספת, כחודש לאחר 
מכן, אמר הרבי: "עד שילחינו ניגון על 
׳ופרצת׳ – יכריזו ׳ופרצת׳, ללא ניגון". 
בהזדמנות אחרת, הרבי התחיל לשיר 
את המילים של "ופרצת" במנגינת 

השיר "דיינו" של פסח.

למי קראת שיר?
יוסף מרטון ז״ל היה מוזקיאי מוכשר ומורה 
נערץ. בשנות ה־50 צינח על מקהלת התיאטרון 
הקאמיר בתל־אביב ועל מקהלת יבת הסרפ 
היראלי בחפיה. בשנת תשי"ז )1957( נחשף 
יוסף לרדכה של חסדיות חב"ד, התחרב אליה, 
ושנה לאחר מכן עזב את תידיקפו והתמסר 

ללימוידם יבשבית חב"ד בלוד.
היצטוטים שיובאו כאן מיוסף מרטון נלקחו 
מראיון שנערך עימו מסרפ שינם לינפ פטריתו 

והתרפסם על ידי משפחתו.
כמה שינם קודם לכן ציא לאור פבעם 
הראשונה 'סרפ הינגוינם – חב״ד', ובו צבקנו 
באופן מסורד עשרות ינגוינ חב"ד שכמעט 
נשכחו בגלל המהפכות והמלחמות של המאה 
ה־20. הינגוינם, כמובן, היו כתויבם בתווים, 
והבחוירם יבשביה, שלא ממש דיעו לרקוא 
אותם, קיבשו ממרטון המוזקיאי שילמד אותם 

את הינגוינם שהם לא הכריו.
יוסף מרטון: פתאום נופל עליהם בחור 
שיודע לקרוא תווים... זו הייתה מציאה 
בשבילם, ואני רואה בתוך ׳ספר הניגונים׳ ניגון 
דוברובנאי. הכוונה לניגון מהעיירה דוברובנה, 
שבה הייתה קהילה יהודית וחסידית גדולה.
יבן  באותה תקופה, כמובן, התקשורת 
אצרות־הירבת לישראל לא הייתה רבמה 
שאנחנו רגילים אליה כיום, וכך, בחודשים 
שאחיר תחילת עיסוקו של היבר ב״וצרפת״ 
- החסידים בארץ עוד לא שמעו על העיינן 

לאשורו ולא דיעו במה מדורב.

פודקאסט
הניגונים

הרב קראוס: כאשר 
קוראים את המאמר 
׳באתי לגני׳, ניכרת 
התוויית הדרך שבה 

הרבי הצעיד את 
החסידות בעשרות 

השנים שלאחר מכן. 
הרבי מגדיר לחסידים 

את המשימה: מה 
תפקידנו? להשלים את 

׳הורדת השכינה׳
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מסוימת,  בהזדמנות 
בחודש אלול של אותה 

שנה, ישבו הבחורים 
״שבע  בסעודת 

פתאום  ברכות". 
מגיע שליח מהרבי, 
ואותו שליח מספר 
בהתלהבות  להם 
בחצר  מהנעשה 
הרבי, וכמובן – על 
ה'ופרצת' שהרבי עוסק 

בו בלהט.
הוא הביא את השיחה 

של הרבי וקרא אותה בפנינו 
בהתלהבות; זה היה מין ׳ציווי׳ 

כל  את  לפרוץ  ׳ופרצת׳,  של 
המונעים, העיכובים והמכשולים, 
ולפרוץ החוצה בהפצת חסידות – 
וזה הדליק אותנו. קמנו והרמנו את הרגליים 
בריקוד. תוך כדי הריקוד, הבחורים ניסו לחבר 
למילים איזשהו ניגון חב״ד ולשיר אותן, אבל 
אף אחד מהניגונים שנוסו לא ממש ׳החליק׳. 
הניגון הדוברובנאי,  אני, שזכרתי את 
חיברתי אליו את המילים של ׳ופרצת׳, תוך 
כדי הריקוד – וזה ׳פרץ׳!... הייתה תחושה 
של "זהו, מצאנו את הניגון למילים ׳ופרצת׳!" 
זה פשוט תפס. כעבור כמה שבועות הייתי 
בשמחת תורה בכפר חב"ד. באותו שמחת 
תורה לא שרו שום דבר אחר, רק "ופרצת״, 

מבוקר עד ערב. זה פרץ בארץ כמו אש.
הבר יוסף־ציחק גויפן גדל בכרפ חב"ד. 
ציא לשליחות  בתחילת שנות ה־70 הוא 
קבונטקיט, כחלק מהגל המשמעותי הראשון 
של השלוחים. הוא אחד מ־20 החסידים 
הראשוינם שנשלחו לרחיב אצרות־הירבת 
)כיום פועלים שם למעלה מ־1,000 שליחי 

חב"ד(.
הבר יוסף־ציחק גויפן: בתשרי תשי"ט 
הייתי ילד קטן בכפר חב״ד, ואני זוכר זאת 
היטב - הניגון תפס את כולנו, עם זה גדלנו.

עשור לאחר מכן, הבר גויפן כרב רבבוקלין, 
תלמדי יבשביה יבבת המרדש של היבר. 
הזיכרון הראשון שלו משם, אחיר שנחת 
בטיסה מהארץ והגיע להתוועדות עם היבר, 
הוא הינגון 'וצרפת' ששרו בסוף ההתוועדות.

הבר גויפן: הרבי נעמד ורקד ׳ופרצת׳, וכך 
הוא יצא מההתוועדות הראשונה בה נכחתי.
מה שמדהים הוא, שלמרות שבארץ השרי 
הפך מדי ללהיט, לחרצו של היבר רבבוקלין 
הוא הגיע קר אחיר שנה. לרקאת חודש תשיר 
תש"כ )1959( נסעו שינ חסידים מישראל 
לעשות את החגים בחרצ היבר – נסיעה רידנה 
באותם ימים. בליל יום־טוב שינ של סוכות 
)בחו״ל(, הם זכו להיות יבן הבוידדם שסעדו 
יחד עם היבר בסוכה. אחד מהם היה הבר חנוך 

גלנצישטיין ז״ל.
גם היצטוטים שיובאו כאן מהבר גלנצישטיין 
נלקחו מראיון שנערך עימו מסרפ שינם לינפ 

פטריתו והתרפסם על ידי משפחתו.
הבר חנוך גלנצישטיין: פתאום, באמצע 

הסעודה, הרבי פנה אל שנינו ואמר לנו: "נו, 
אצלכם ]בני ארץ ישראל[ הרי כבר ׳שמחת 
בית השואבה׳ – תגידו אפוא ניגון". אני לא 
יודע איך ומה – התחלתי לשיר את הניגון הזה.

למחרת, בהתוועדות הגדולה בבית המדרש, 
פתח הרבי ואמר: "נשמע ׳ופרצת׳ נוסח ארץ 
ישראל", וביקש ממני שאשיר שוב את הניגון 
– הפעם מול כולם. טוב, הרבי אומר, אין מה 

לעשות. התחלתי לשיר...

זה היה הרגע שבו 'וצרפת' הפך להמנון 
של התקופה...

הבר גלנצישטיין: בכל ההתוועדויות של 
החסידים לאחר מכן, בכל מקום שהוא, מה 

היית שומע? ׳ופרצת׳!

הבר גויפן: ׳ופרצת׳ לא היה רק שיר, ואפילו 
לא רק המנון; זו הייתה צורת חשיבה. מה 
פירוש ׳ופרצת׳? לצאת לפעול בלי שום 

הגבלות. זה מה שהרבי הכניס לנו לראש.

 סוחרים שלא
יושבים בחנות

במהלך שנות ה־60, 'וצרפת' מבקל יבטוי 
מעשי. כמובן, הוא עיידן רחוק מאליפ בתי 
חב"ד שאנחנו מכירים היום, אבל כרב צצו 

יוזמות ותוכינות ברות שהתחילו יבוזמת היבר 
עצמו: הנחת תיפלין עם יהוידם רבחובות 
)מצבע שהחל לרקאת מלחמת ששת הימים(; 
תוכינות לנעיר רב־מצווה; שיעויר תורה 
ופעילויות ביקבויצם; עיבר שריה ונגניה 
חסידית – ועוד המון־המון פעילויות, 

שכולן תחת הכותרת 'וצרפת'.

הבר גויפן: באיזשהו שלב זה הפך 
לשפה. שיחה בין שני חסידים יכלה 
להישמע כך: "לאן אתה הולך?" – 
"אני הולך ל'ופרצת'!". אם חסיד טס 
לרבי ובמהלך הטיסה הניח תפילין עם 
נוסעים ואנשי צוות יהודים, אז לאחר 
מכן כאשר שאלו אותו "מה עשית על 
המטוס?" – הוא ענה: "ופרצת!". זה 
היה הסמל, אופן החשיבה. זה נהיה, כמו 

שאומרים, ה־DNA של חב"ד.

הבר רקאוס: אני חושב שזו הייתה נקודת 
ההבדל בין חב"ד לשאר היהדות הדתית 
באותה שעה. הרבי לימד שאתה לא יושב 
בעמדה שלך וממתין שיבואו לקוחות, אלא 
אתה יוצא החוצה ומשווק את מרכולתך. הוא 
אפילו המשיל את זה לסוחר שיושב בחנות 
שלו וממתין – בצורה כזו אף אחד לא ייכנס. 
אבל לעומתו, סוחר שיוצא החוצה ועושה 
פרסום – העסק מצליח. היום הדברים ידועים 
ומוכרים, אבל אנחנו מדברים על שנות ה־50, 
ה־60 ואפילו ה־70 – אז אנשים הסתכלו על 

התופעה כדבר מוזר.

בשנות ה־70 תנועת השליחות מתחילה 
להתגבש באופן שדומה למה שאנחנו מכירים 
היום. היבר קורא לזוגות צעירים לצאת לכל 
מקום שבו יש יהוידם, להתיישב שם ולהיקם 
קנודה יהוידת. הוא הדגיש שוב ושוב שזו 
הפעילות שיכולה לשנות את העולם ולהיבא 
אותו לגאולה. מי ששמע את הירבדם של היבר, 
שבת אחיר שבת, לא היה יכול להישאר אידש.

הבר גויפן: לא היו שום שאלות וספקות 
מה עושים אחרי שמשלימים את הלימודים 
ב'כולל'. אמנם לא ידעת לאן תיסע, אבל ביחס 

לעצם הנסיעה לא היה כל ספק.

החסידים האלה, כמו הבר גויפן, שהיו שם 
בשנות ה־70, באמת הרגישו שהם לא יכולים 
להישאר קבהילה, וציאו בהמוינהם לכל רחיב 
העולם. כך, מאז ועד היום, זוגות צעירים 
מסיימים את השנה הראשונה של הינשואים 
– ומדי נוסעים למקום רחוק ומתחילים מאפס. 
כשחושיבם על זה, 'וצרפת' זה באמת משהו 

משוגע לגמיר.

הבר גויפן: חסיד צעיר מגיע לעיר ומתחיל 
לבנות מוסדות. ׳מה? מי אתה? מי הזמין אותך 
לפה?׳. כשהגעתי לכאן, שאלו אותי: ׳מי 
הזמין אותך? מי יתמוך בך? יש לך כסף?...׳. 
מאיפה התנועה הזו מגיעה בנפש? אבל זה 
מה שהרבי החדיר בנו, וכך חבר'ה יצאו, אחד 
אחרי השני, בלי שום פחד. ה׳ופרצת׳ הזה 
הכניס בנו חיוּת. הרבי חינך אותנו, השפיע 
עלינו, עורר אותנו וחיזק אותנו עם ה׳ופרצת׳ 

הזה.

הרב גופין, קונטיקט: 
׳ופרצת׳ לא היה רק 
שיר, ואפילו לא רק 

המנון; זו הייתה צורת 
חשיבה. מה פירוש 

׳ופרצת׳? לצאת לפעול 
בלי שום הגבלות. זה מה 
שהרבי הכניס לנו לראש
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1 או 1000 – מה זה 
משנה?

כל שליח הוא ספיור ינפב עצמו, ובלתי־
אפשיר לסרפ אליפ ספיוירם. בחנרו אפוא 
כמה יצנגים של "וצרפת" – אחד מ״ימה״, 

אחד מ״פצונה״ ואחד מ״נגבה״.
הבר מידנ גרבנירג גדל ב״ימה״, במעבר – 
במנידת אלסקה באצרות־הירבת. כשהוא היה 
תניוק בן שנה, ההוירם שלו נסעו לשם ופתחו 

יבת חב"ד.
הבר מידנ גרבנירג: ידעתי 
אני  שגם  קטן  כילד  כבר 
לא  הרבי;  של  בשליחות 
רק שההורים שלי שלוחים 
ואני נמצא איתם, אלא שגם 
אני והאחים שלי שלוחים, 
עבודת  מוטלת  ועלינו 
יהודים  לעורר   – קודש 
נוספים ולהביא לידיעתם 
שיש להם תפקיד בחיים. 
אין דבר שיותר משמח את 
האדם מאשר הידיעה שיש 

לו תפקיד בחיים.
לאחר  גרבנירג,  הבר 
חתונתך, חזרת לאלסקה עם 
אשתך, ויחד הקמתם שם יבת 
חב"ד משלכם. אמנם אתה 
לא בחרת לנסוע לאלסקה 
כתניוק – אבל בכל זאת בחרת 
לחזור לשם. למה דווקא 

לשם?
הבר גרבנירג: כשההורים 
שלי יצאו לשליחות בחודש 
 ,)1991 ( תשנ"א  אדר 
עברנו אצל הרבי בחלוקת 
שטרות הדולרים לצדקה, 
בתור השלוחים החדשים 
שעומדים לפתוח בית חב"ד 
חדש באלסקה. אבא שלי 
החזיק אותי בידיים, והרבי 
הסתכל עליי ושאל: "גם הוא 
נוסע לאלסקה?", וחייך חיוך 
מאוד רחב. הוא נתן לי דולר 
שני, ואמר: "לתת לצדקה 
באלסקה". המשפט הזה חזר 
על עצמו עוד פעמיים. שלוש 
באותה  קיבלתי  פעמים 
מהרבי,  דולר  הזדמנות 
ובמיוחד כשהרבי שאל אם 
אני נוסע לאלסקה. ובכן, לא 
פלא שתמיד הרגשתי שאני 
שייך לשליחות באלסקה...
אבל בכל זאת, אלסקה 
היא לא מקום שיש בו מאות 
אליפ יהוידם, וגם לא עשרות 
אליפם. אמנם אבא שלך פתח 
יבת חב"ד באלסקה, אבל 
אתה יכולת לצאת לשליחות 

במנידה אחרת, עם אוכלוסייה יהוידת גדולה 
יותר...

הבר גרבנירג: הרבה פעמים אנשים שואלים: 
בשביל מה הרבי שלח שליחים למקומות 
קטנים כאלה שיש בהם מעט יהודים? הרי 
בניו יורק, לוס אנג'לס ושיקגו, או בארץ 
ישראל, יש אלפי־אלפי יהודים. תשקיע את 
כל הכוחות ואת כל הכסף במקומות גדולים! 
מה כבר תצליח לעשות עם 50 יהודים כאן 
ו־50 יהודים שם? אבל אם לומדים חסידות 
וקשורים למעיינות של הבעל־שם־טוב, יודעים 
שהנשמה היהודית היא "חלק אלוקה ממעל 
ממש", חלק מה׳. וכאשר מדובר על ה׳, לא 
משנה אחד או מאה או אלף – הכל זה ה׳, 

זה אחד. אז שווה להשקיע את 
כל הכוחות ואת כל הכסף בשביל 

להגיע למקום נידח שבו נמצאת 
אפילו נשמה יהודית אחת ולגעת בה.

וכעת לשליח שנסע ״פצונה״ – אל 
הערי טיומן שבמחוז סריבי רבוסיה. 

הוא גדל בארץ להוירם יוצאי רוסיה, 
וכרב כילד יירקבת מלאכי אם היו שואלים 

אותו "מה תצרה להיות כשתהיה גדול?" – 
התשובה הייתה רבורה: הוא ציא לשליחות.

הבר ריחמיאל גורלקי: כילדים, היינו 
אוהבים לראות את המפה של הארץ ועליה 

חיצים לכל הכיוונים –׳ופרצת׳!

rishumsheni@michlalah.edu  |  02-6750715/736 :לפרטים על התואר השני

מכללה ירושלים, רח' ברוך דובדבני 36, ירושלים 

תואר שני
במכללה ירושלים

מובילים במספר הסטודנטים מבין כלל המכללות בארץ!

93% מסיימים את התואר השני 
מיד בסיום תקופת הלימודים

מסלולים נפרדים
לנשים ולגברים

1+1
תואר ולימודי תעודה

למידה היברידית
)רוב המפגשים בזום(

ייעוץ חינוכי
"חבר 
טוב"

*לימודים עד פסח תשפ"ז

 ייעוץ בית ספרי / פרטי / קהילתי
/ הדרכת הורים

שנה אחת! 3 סמסטרים < יום בשבוע
החזר שכר לימוד לזכאי משרד החינוך

דגשים טכנולוגיים – מעשיים
גישות מתקדמות

 הוראת 
מתמטיקה/ מדעים

"הרואה 
את 

הנולד"

ניהול וארגון 
מערכות חינוך

  מיומנויות וסימולציות בניהול, 
 לגברים - מסלול לרבני קהילותהובלת צוותים, עיצוב זהות ניהולית

 לנשים - כלים בגישור, טיפוח רגשי

הוראת מחשבת 
ישראל ותושב"ע

"לב 
טוב"

"עין 
טובה"
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למה לנסוע דווקא 
לכזה חור? מה אדב 
לך במקום כמו סריבי?
לא  גורלקי:  הבר 
חיפשתי לנסוע דווקא 
למקום הכי רחוק, אבל 
אחוז   100 ב־ ידעתי 
שאני צריך להיות שליח 
של הרבי. אגיד לך יותר 
מזה: הגיע שלב מסוים 
שבו הייתה לי התלבטות 

מקומות:  י  שנ ן  בי
בדרום  מסוימת  עיר 

הארץ, או סיביר. ואני 
מבטיח לך שזו הייתה 
התלבטות מוחלטת. 
כלומר, לא התחלתי 
אבל  רגע,  לחשוב: 
בארץ זה קרוב להורים, 
ובסיביר זה רחוק. לא זה 

היה הדיבור. היו דיונים 
אחרים. מה שהוחלט בסוף, 

ה  י באמת מתוך הרצון לכוון למה ה
שנדרש ממני, מה ה' רוצה ממני – ולכן 

נסעתי בסוף לשם.
האמת היא שאני דור שלישי בסיביר... 
למה? משום שסיביר, כמו שהרוסים קראו 
לה פעם, היא ״עשרות אלפי קילומטרים 
של כלום״. מזג האוויר הקשה הרחיק ממנה 
אנשים, ולכן סטלין שלח לשם מתנגדים 
פוליטיים לגלות ומאסר לכל החיים. סבי, 
הרב מנחם־מענדל גורליק, נתפס ב׳עוון׳ 
הפצת יהדות ברוסיה הסובייטית ונשלח 
לסיביר. רק לשם המחשה: בנו, אבי, לא ראה 
את אביו עד שהיה בן 10, כשהוא חזר משם... 
ואתה, הבר ריחמיאל, הבן־הנכד, סגרת 
את המעגל הזה כשנסעת מצרונך החופשי 
חזרה לסריבי, כיד לפתוח שם יבת חב"ד...
הבר גורלקי: עבור אבא שלי זה כל־כך 
סמלי ועוצמתי, והוא מאוד שמח וגאה בנו. 
הוא במקצועו אדריכל, ולא מזמן הוא סיים 
לתכנן ולבנות את המקווה עבורנו בסיביר. 
תחשוב על זה: הילד שהלך בלית ברירה 
לבית הספר הגויי שרד איכשהו את חיי 
הילדות בלי אבא לצדו, בגלל שהיה בגולת 
סיביר, ובסוף – כשהוא כבר גר עשרות שנים 
בארץ הקודש – הוא משרטט תוכניות למקווה 
מהודר ויפהפה שנבנה בסיביר, במקום אליו 
הגלו את אביו כשרצו להעלים את היהדות 

ושומרי הגחלת...
אבל לא קר במקומות דינחים בעולם 
רצנכים שליחים. גם כאן, ב״נגבה״, רדבום 

הארץ, אפשר לעשות 'וצרפת'...
הבר משה בלוי: זכיתי להיות שליח של 
הרבי ביישובי הערבה התיכונה, ואני משמש 
גם כרב המועצה האזורית הערבה התיכונה 

מזה כ־22 שנה.
איך הגעת דווקא ליישויב העברה, למקום 
כזה בארץ שאין בו, לדוגמה, חניוך דתי 

רקוב?
הבר בלוי: גדלנו וחונכנו על משנתו 
של הרבי בעניין השליחות. זו המורשת, זו 
הזכות וזו החובה שלנו כחסידים – כדברי 

הבעל־שם־טוב: "נשמה יורדת לעולם הזה 
וחיה שבעים־שמונים שנה, כדי לעשות 
טובה ליהודי פעם אחת בגשמיות ובפרט 
ברוחניות". השליחות הזו היא מצוות הדור. 
זו משימת חיים, ואנחנו מחויבים אליה – לא 
רק מתוך חובה, אלא גם מתוך זכות גדולה.

פנימה > < חוצה
מה זה 'וצרפת' בשיבלכם?

נשמעת  ׳ופרצת׳  המילה  בלוי:  הבר 
מיליטנטית, תוקפנית. אבל כאשר שומעים 
את הרבי שר בהתוועדות ׳ופרצת, ופרצת׳ 
מבינים   – רגשית  בהשקעה  ברצינות, 
שה׳ופרצת׳ הוא בנפש, הוא עם חיוך, עם 
חיבוק, עם שיר, עם גישה מכבדת לכל אחד, 
גם כאשר הוא לא חושב כמוך, גם כאשר הוא 
בקצה ההפוך ממך – זה ׳ופרצת׳. זה המקום 
שאני נמצא בו, שלא כל האנשים חושבים 
כמוני, לא כל האנשים נראים כמוני, ואני 
מרגיש את הפריצה הזו בנפש; כמעט כל 
מפגש עם אדם ביישובי הערבה, בשבילי 

זה ׳ופרצת׳ מחדש.

הבר גורלקי: חסיד אחד, הרב הנדל ליברמן 
שמו, היה צייר מחונן, והוא החליט שהוא 
רוצה לבטא את ה׳ופרצת׳ בציור. הוא צייר 
ציור שלם ששיקף את מה שהוא ראה בעיני 
רוחו כ׳ופרצת׳, נכנס לרבי והגיש לו את 
הציור. הרבי הסתכל על הציור ואמר לו: 
"לא כך נראה 'ופרצת'". מה הוא צייר? רכבת 
דוהרת לעבר חומה גבוהה ועבה ולא עוצרת, 
אלא פורצת אותה וממשיכה הלאה בדרכה אל 
היעד. הרבי תיקן אותו ואמר לו: "תצייר עץ 
שמסביבו חומת אבנים גדולה, כשעם הזמן 
גזע העץ התרחב והתרחב וחומת האבנים 
נפרצה ונשברה. זהו 'ופרצת'". העבודה 
שלי בשליחות לא התמקדה בחיפוש איזה 
קיר לפרק או אילו מוסכמות לשבור. 
התרכזתי בהשקיית הגזע והרחבתו. 
לא היה אכפת לי מהחומה שמסביב. 
ואני רוצה להגיד לך שעברו כמה שנים 

והחומה התפרקה.
במשך השינם זכיתם לראות איך 
יהוידם שלינפ כן לא היה להם שום 
קשר ליהדות – ה'וצרפת' הזה הדלקי 

אותם ושניה את חייהם.
הבר גורלקי: בסיביר אנחנו מתעסקים עם 
דור שאין לו אפילו זיכרונות ילדות יהודיים, 
ואנחנו מגיעים אליהם עם התפילין, עם 
נרות השבת, בצורה הכי ישירה, בלי הרבה 
הקדמות – והנשמה שלהם נדלקת! מה זה 
נדלקת? היום היהודים האלה מניחים תפילין 
כל יום! אצלם שבת זה שבת, וכשרות זה 
כשרות. הנשמה שלהם באמת נדלקת. אצלם, 

בשונה מאיתנו, זה נטו הנשמה.
הבר בלוי: פעם הצעתי לאחד החקלאים 
להניח תפילין בשטח. הוא פרץ בבכי ואמר 
לי: "אני בן 50 ולא עשיתי בר מצווה. אני 
רוצה לעשות בר מצווה". זה היה ׳ופרצת׳ 
אישי, המפגש של הנשמה שלי עם הנשמה 

שלו.
לכאורה, כששומעים על חסידים שעזבו 
הכל ונסעו למקומות רחויקם בעולם כיד 
לעבוד עם יהוידם אחירם, אפשר לשאול: 
היר החסדיות הדגישה תמדי את העבודה 
הינפמית של היהויד, את העיסוק עם הפנש, 
ואילו 'וצרפת' עוסק בתקיון העולם, בגאולה 
כללית. איך זה שהרוח הזו צרפה דווקא מתוך 

התנועה החסידית העמוקה?
הבר גורלקי: החסידות מחנכת לאנטי־

אגואיזם. למעשה, גם העבודה הפנימית של 
החסידות לא נובעת ממקום שאומר: ׳אני 
רוצה להיות ׳האדם השלם׳, איך אפתח את 
עצמי? הנה, החסידות תעזור לי לסדר את 
התסביכים האלה, להגיע לשלמות הזו׳... 
אמנם זה דבר טוב, אבל לא זה החידוש של 
החסידות. החסידות, לפני הכל, היא עבודת 
ה׳. ובכן, אם ה' רוצה שאזכך את המידות 
שלי, אני עובד על עצמי לזכך את המידות 
שלי בשביל לעשות את רצונו יתברך. ואם 
ה' רוצה שכשסיימתי את התפילה אני אעזוב 
הכל ואקדיש פרק זמן לחפש יהודי אחר שגם 
הוא יניח תפילין – זה אותו רצון, זו אותה 

עבודת ה׳, הכל אותו דבר.
הבר בלוי: הבעל שם טוב לימד את העיקרון 
היסודי, ש"אין עוד מלבדו" פירושו כפשוטו 

הרב גורליק, סיביר: לא 
חיפשתי לנסוע דווקא 
למקום הכי רחוק, אבל 
ידעתי ב־100 אחוז שאני 

צריך להיות שליח. 
בשלב מסוים הייתה 
לי התלבטות בין שני 
מקומות: עיר מסוימת 

בדרום הארץ, או סיביר. 
ואני מבטיח לך שזו 

הייתה התלבטות מוחלטת



ממש – אין שום מציאות חוץ מהקב"ה, 
והאלוקות היא זו שמחיה את הכל. את התודעה 
הזו שהחסיד עמל להחדיר במוחו ולבו בלימוד 
חסידות מעמיק ובעבודת התפילה – לאחר מכן 
הוא יוצא לגלות אותה ברחוב באמצעות זיכוי 
הרבים במצוות ובהפצת תורה, דבר שמחבר 
כל יהודי עם הקב"ה וחושף את ניצוצות 
הקדושה החבויים בכל פרט בבריאה. על רגל 
אחת, זו כל תורת השליחות, עם עצמי ועם 
זולתי, כשהכל חוזר למסר המרכזי במאמר 
הראשון של הרבי "באתי לגני" – העולם הוא 
גנו של הקב"ה, והוא מקומה של השכינה, 
ובעבודה שלנו אנחנו עושים לו יתברך "דירה 

בתחתונים". 
הבר גרבנירג: הרבי תמיד 
הידוע  הסיפור  על  חזר 
מעליית הנשמה של בעל־
הגיע  כשהוא  שם־טוב, 
להיכל משיח ושאל אותו: 
"אימתי קאתי מר?" – מתי 
יבוא אדוני? והמשיח ענה 
לו: "לכשיפוצו מעיינותיך 
חוצה" – כאשר המעיינות 
של הבעל־שם־טוב, תורת 
יגיעו החוצה,  החסידות, 
והלאה,  מאז  יבוא.  הוא 
המעיינות  ודור  דור  בכל 
נמוכים  למקומות  נפוצו 
יותר,  וחיצוניים  יותר 
כשהרבי הביא את הדברים 
עד הסוף באמרו ש"ופרצת 
ימה וקדמה וצפונה ונגבה" 
זה ממש כפשוטו – שלא 
תהיה פינה רחוקה ונידחת, 
אפילו יהודי אחד, שניים 
או שלושה, שלא יכולים 

להתקשר ליהדות שלהם.
בסופו של רבד, 'וצרפת' 
של  ההמנון  קר  לא  הוא 
חסידים שנסעו לאלסקה, 
סריבי או העברה; זהו המנון 
של הדור שלנו, של אנשים 
כמונו. אם מדורב בעבודת 
ה', היר כיד להתמודד עם 
הרוחות שבחוץ לא מסקיפ 
להסתגר יבבת ינפמה, אלא 
ולהארי  לצאת  חיביים 
את העולם. כך גם באופן 
כללי, אם רויצם להצליח 
לאמץ  ירצך  תחום,  בכל 
כאשר  ה'וצרפת'.  את 
שאנחנו  מרגישים  אנחנו 
לא יכולים, שאנחנו עמוק 
בתוך ההגבלות של עצמנו – 
נאמר לעצמנו: ״וצרפת!״, 
ההגבלות  את  פויצרם 
ומצליחים. כך אפשר גם 
מול  המחסום  את  לרפוץ 
יהויד אחר שנמצא בסביבה 
שלנו, וינתן לגשת להשיפע 
עליו. כי באמת, כמו שהיבר 
היה אומר, כל יהויד הוא 
שליח של ה' – להשיפע על 

עצמו ועל סביבתו.
הבר גורלקי: כשיהודי רוצה לעשות פריצה, 
לחולל שינוי אמיתי בחיים שלו, בלימוד 
התורה, בעבודת התפילה – מגיע לפעמים 
גיל מסוים שהוא קצת מיואש מעצמו. 'מה, 
אני באמת מסוגל לעשות שינוי? איפה שינוי? 
כבר ניסיתי כל־כך הרבה...'. כשהאדם מתייאש 
מעצמו – זה אסון. אבל כשאתה שליח, ואתה 
רואה יהודים שבגיל 50 שינו את החיים שלהם 
– לא לעבור מלימוד של שעה ללימוד של 3 
שעות, לא מתפילה חפוזה לתפילה נינוחה, 
אלא שינוי מן הקצה אל הקצה, מחיים לא־

יהודיים לחיים יהודיים מלאים – אתה אומר: 

׳אם הוא, בלי הרקע שיש לי ובלי הידע שיש 
לי, הצליח לעשות שינוי – מאיפה היה לו 
הכוח הזה? מהנשמה שלו, מהקדוש ברוך 
הוא – האם אני לא אוכל לעשות איזה 'ופרצת' 
בעבודת ה׳ האישית שלי?!׳. השליחות מחזקת 
אותך לראות שגם אתה יכול. כמו שאתה לא 
מתייאש מהם, אין לך ברירה, אתה גם לא 

מתייאש מעצמך.
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לאחרונה יצא ספר הקומיקס ״הגיע הזמן 
10״ בסדרת הקומיקסים המוכרת של נתנאל 
ובת-אל אפשטיין, המנגישים ענייני אמונה 
ויראת שמיים לנוער עם איורים מיוחדים 
וחוש הומור מיוחד, וחשבתי שזו הזדמנות 
טובה לדבר עם נתנאל על הדרך בה הוא 
התחיל לעסוק בתחום ומהיכן הוא מביא 

את ההשראה לקומיקסים שלו.
איך הגעת לעולם הקומקיס וכמה זמן 

אתה עוסק בזה?
התחלתי לקרוא קומיקסים כשהייתי בן 8 
באנגליה. בכיתה ו' התחלתי לכתוב קומיקסים 
 Jewish-ה בעיתון  שהתפרסמו  קצרים, 

Telegraph של צפון-מערב אנגליה. 
כשהייתי בן 13, במהלך חופשה משפחתית 
בסקוטלנד, המצאתי סדרת קומיקס משלי 
על חברת הצלה בהרים של סקוטלנד. אלה 
היו קומיקסים הכי אוניברסליים שיכולים 
להיות, בלי שום אזכור יהודי, לא מיניה ולא 
מקצתיה, כי רציתי שהם יכבשו את עולם 

הקומיקס ויהפכו ללהיט בינלאומי.
חבר  בפיגוע  נרצח   ,16 בן  כשהייתי 
משפחה, יוני ג'סנר הי"ד, שהקדיש את כל 
חייו הקצרים )הוא נרצח בגיל 19( לחיזוק 
הקהילה היהודית בסקוטלנד, בעיקר הנוער. 
התחלתי להבין שהכשרונות שה' נתן לי 
לצייר ולהצחיק לא יכולים להתבזבז על 
קומיקסים סתמיים שאמורים להביא לי רק 
כסף וכבוד. אני צריך להמשיך בדרכו של 

יוני ולחזק יהודים.
 ⁠מה המטרה שלך בכתבית הקומקיסים?

להיות כמו אברהם אבינו ושרה אימנו: 
להזין את הנפש הבהמית בכל מה שהיא 
אוהבת, ואז לרומם את זה להבנות רוחניות 
שיקרבו אנשים לה'. בקומיקס זה אומר - 
עלילה דרמטית, אקשן, מקוריות והמון המון 
הומור, כשהכל מושתת על המסר שאני רוצה 

ללמד בעבודת ה'. 
בנוסף לכך, להראות איך אמונה ותורה 
מתממשים בפועל בחיים של הדמויות, 
בעליות וירידות, בקשיים ונפילות שמובילות 
להתחזקות וכו'. גם סיפורי צדיקים חשוב לי 
להציג באופן שאפשר להזדהות וללמוד מהם, 
ולא רק לחשוב שמדובר במלאכים שאין 

לאדם הפשוט שום דרך להגיע למעלתם.
מה האלמנטים הכי חשויבם לך כשאתה 

ינגש לרייצ את העלילה?
העלילה מתחילה קודם כל מהמסר. אחרי 
שברור לי איזה כלי אני רוצה ללמד בעבודת 
ה', אני יכול להתחיל לבנות עלילה שתמחיש 

את זה.
חשוב לי לציין שלרוב, אני לא יודע מה 
העלילה תהיה במלואה בהתחלה. ואם להיות 
יותר כנה, לרוב אין לי מושג מה הולך לקרות 

בעמוד הבא. אני מתפלל לחונן לאדם דעת 
על כל עמוד, וכמו המן שירד במדבר, אני 
מקבל בדרך כלל רעיונות כדי למלא עבודה 
של יום אחד. ועל העמוד הבא אני צריך 

להתפלל מחדש...
אתה מבקל תגובות על הסירפם שלך 

מהביצור? 
בשנים הראשונות לא קיבלנו אף מילת 
תגובה. אשתי בת-אל ואני חשבנו שאנחנו 
משקיעים את כל העמל והתפילות שלנו 
בספרים האלו, ובסוף אף אחד לא קורא 

אותם...
רק בשנים האחרונות התחלנו לגלות 
שהספרים דווקא מאוד אהובים, בעיקר 
כשאני מעביר שיחות בבתי ספר וספריות 
ברחבי הארץ, ואז בכל פעם שאני מתחיל 
שיחה ושואל אם יש פה מישהו שמכיר את 
הספרים שלנו, אני נדהם לראות מאות ידיים 
מורמות בכל פעם. זה נס שעוד קשה לעכל 

אותו.
על מה הספיור הפעם ב״הגיע הזמן 10״? 
העלילה מספרת על משפחת יומטוב, 
שמוצאת כבש-זמן מדבר בשם עזריאל, 
שעושה קפיצות בזמן. בכל ספר הדמויות 
מתמודדות עם אתגר במציאות של ימינו, 
ומוצאות את עצמן נזרקות לתקופות שונות 
בהיסטוריה של עמנו, חוות את תהפוכות 

העבר וחוזרות מחוזקות להווה.
בספר הזה, המשפחה, שבספר הקודם 
עברה לתל אביב לעסוק בקירוב לבבות, 
מתמודדת עם האווירה הקשה של עליית 
נגד הזהות היהודית  הפרוגרס והמאבק 
של המדינה. הדמויות מוצאות את עצמן 
בתקופות מקבילות בספר יהושע ומלכים, 

ואף במתקפת הפתע מעזה שבתחילת ספר 
שמואל המקבילה באופן מדויק להחריד למה 

שעברנו בשמחת תורה תשפ"ד.
הדמויות חוזרות להווה ומגלות שבינתיים 
פרצה המלחמה הנוכחית, ביחד עם התעוררות 
רוחנית מסחררת בעם ישראל, שפתאום מלא 
באחדות, עוצמות ואמונה. ההרפתקאות שהם 
עברו בימי התנ"ך נותנות להם ולנו מבט 
מחזק ואופטימי, שכל מה שאנחנו עוברים 
הוא בוודאות מוביל לקידום הגאולה השלמה.

בסרפ הבאת קטעים מההפגנות והמחאות. 
הסרפ מיועד לילידם, האם זה לא מורכב מידי 

לילידם לעסוק בזה?
כשהציעו לנו לכתוב על הנושאים האלו, 
היינו קרועים. בת-אל נלחצה מזה במיוחד, 
והעדיפה שנרד מהרעיון. אני, ששירתי אז 
במילואים בהגמ"ר, חששתי מאוד לכתוב על 
דברים שעדיין קורים, כשאנחנו עדיין בתוך 
הסיפור ולא יודעים לאן הכל הולך. מה גם 
שהטבח הנורא שהתחיל את המלחמה הוא 
כל כך טראומטי ורגיש - איך אפשר לכתוב 

על זה בלי להעצים את הכאב והזעזוע?
מצד שני אמרו לנו: המצב הוא כזה שאין 
ילד בכל הארץ שעדיין לא מושפע ממנו. יש 
מפונים, יש פצועים, יש משפחות חטופים 
- בואו ותנו להם כלים להתמודד! מה יותר 
חשוב מלחזק את עם ישראל בזמנים כאלו?
בנוסף לכך, המסר שרצינו להעביר הוא 
שההפגנות וה'קרע' בעם לא באמת משקפים 
את המצב של עם ישראל, כך שגם אם קומץ 
מפגינים תופס את התקשורת ומערכות 
מסויימות בציבור - בפועל, עם ישראל 
רובו ככולו שמח וגאה בזהותו ואמונתו, 
וזו סנגוריה עצומה על העם שלנו, ועל הנוער 

והחיילים שלנו בפרט. 
המהפך מ"דור הטיקטוק" שנתפס כרדוד 
ומכור למסכים לבין פרץ הגבורה ומסירות 
הנפש על העם והארץ שהתגלה בתחילת 
המלחמה - זה פלא שחייבים להעצים אותו! 
וברמה האישית, האגואיסטית שלי, כל כך 
התגעגעתי לעבוד עם הדמויות האלו, כל כך 
רציתי לצלול איתן לעוד הרפתקה, שהיה לי 

קשה לסרב.
הזכרנו לעצמנו שזו לא הפעם הראשונה 
שה' מנחית עלינו משימה שנראית גדולה 
עלינו בהמון מידות, ולכאורה בלתי אפשרית. 
היה לנו פחד אימים לכתוב קומיקס על ספר 
התניא, על ספר המצוות לרמב"ם, על גדולי 
החסידות, וכך גם הספר הקודם בסדרה על 
קירוב לבבות בתל אביב. בכל הפרויקטים 
האלו התפללנו והאמנו שאם ה' מאמין בנו, 

אנחנו צריכים להאמין בו ולעשות את זה.
התוצאות בכל הספרים הנ"ל היממו אותנו 
לטובה, ולמרות שהנושא של הספר הזה 
הפחיד אותנו יותר מכל, ידענו שה' יעזור 

הגיעהגיע הזמן! הזמן!
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ויהיה טוב.
תכלס איך עשינו את זה? בהרבה עדינות, 
הרבה לימוד זכות משולב עם הכאב על הדרך 
שבה חלק מאחינו מתנהגים... וקצת הומור 
עוזר גם לבלוע דברים מרים וקשים. "כפית 

סוכר עוזרת לגלולה המרה להיבלע".
בתנ״ך  הקטעים  את  מוצא  אתה  איך 

שרלוונטיים למיצאות דונרו?
ראשית, התורה היא נצחית, והיא דבר 
ה' אלינו לכל מצב ותקופה. כשמטים אוזן 
ומקשיבים למה שיש לה להגיד לנו, לא 
קשה לראות איך הכל מתחבר לחיים שלנו. 

זה באופן כללי. 
הפוך:  עבד  זה  הזה,  לספר  ספציפית 
פרצה המלחמה, היו שמירות ארוכות אל 
תוך הלילה, וחיפשתי שיעורים לשמוע תוך 
כדי. רציתי מהלך של שיעורים בהמשכים, 
לא רק שיעורים באקראי על נושאים שונים, 
ואז התחלתי סדרת שיעורים על ספר שמואל 

של הרב מנשה וינר, מישיבת מעלות.
- נדהמתי לגלות  ד'  בשיעור על פרק 
שמתוארת שם מתקפת-פתע מעזה שכללה 
שבויים, חטופים, טבח נוראי באזרחים 
וכיבוש יישובים, בדיוק כמו מה שעברנו 
בשמחת תורה! )האירועים מתוארים בספר 
שמואל בתמצות רב, אבל הרב וינר, כדרכו, 
עם הראייה הרחבה שלו בתנ"ך, צירף מקומות 
אחרים בתהילים ובירמיהו שמשלימים את 

התיאורים של מה שקרה שם(. 

והמתקפה הזאת באה כניפוץ של קונספציה 
של 300 שנות ספר שופטים! 

זה לא היה שיעור באקטואליה. זו הייתה 
הקלטה של שיעור מלפני 20 שנה!

זה לגבי הפן היותר בטחוני של המתקפה. 
לגבי הפן הרוחני - המהפך הגדול שהחברה 
הישראלית עברה, מעליית הפרוגרס ומלחמה 
נגד הזהות היהודית עד להתעוררות האדירה 
שפרצה מהעם - הייתי ממש תקוע. התייעצנו 
עם רבותינו והם כיוונו אותנו לימי אחאב, 

איזבל ואליהו הנביא בהר הכרמל.
מה המסר המרכזי שאתה רוצה שיעבור 

לילידם מהקומקיס הנוכחי?
א. אמונה בעם ישראל - לא משנה מה 
מציגים לנו בתקשורת, מעל ומתחת לפני 
השטח בוער בנו לב יהודי, שאוהב את עמו, 

אלוקיו ומורשתו. 
ב. אל תהי בז לכל אדם - גם מי שנראה 
לך הכי אדיש ויבש יכול להתגלות ברגע 
כגיבור-על שמוסר את כל חייו ונפשו בשמחה 

עצומה על עמו וארצו.
- טרנדים עולמיים  ג. נצחיות התורה 
ורעיונות פוסטמודרניים יבואו ויחלפו, 
אבל תורת ה' תמימה ואמת לעד! אשרינו 
שאנחנו זוכים לאחוז במוחלטות האלוקית 

של תורת ישראל.
ד. המשברים והקשיים לא עוצרים את 
הרכבת לגאולה, הם דוחפים אותה קדימה! 
אסון שמחת תורה וכל מחירי המלחמה 

מנשוא,  קשים  הם  הנוראים 
אבל הכל מוביל אותנו לשלב 
חדש בגאולתנו. לא ליפול, לא 
להתייאש, להחזיק חזק ולהיות 
בטוחים וגאים שלשם הכל הולך!
הגיעו תגובות על הקומקיס 

האחרון?
כן. כל מי שהגיב לספר אמר 
שזה חיזק וריגש והצחיק והפליא 
אותם. אנשים בעיקר התפעלו 
מהקישור המדוייק בין התמונה 
התנ"כית לבין תמונת המצב של 

ימינו, וכמה כוח זה נותן.
אנחנו מקבלים את המחמאות 
האלו בשמחה אבל גם בענווה, 
בידיעה שזה לגמרי לא אנחנו. 
הספר הזה, כאמור, גדול עלינו בהרבה מידות. 
הכל מאת החונן לאדם דעת, ברוך הוא! 
אילולי הסייעתא דשמיא, הספר הזה היה יכול 
להיות רע מאוד. כמו בספרים קודמים - אנחנו 
עומדים המומים מהתוצאה שה' זיכה אותנו 
בה, שמחים ומודים על הזכות להיות הכלים 
שדרכם זה הגיע, וגם על ההנאה הצרופה 
שבעצם הכתיבה והציור. תודה, בורא עולם!

יש כרב רעיון לקומקיס הבא?
כרגע, אנחנו מנסים לקדם את הספר 
השלישי בסדרת "איזהו גיבור", בשם "סביב 
השעון", אבל קשה להתקדם כשאני שוב 

ושוב במילואים.
האם יהיה עוד סרפ בסרדת "הגיע הזמן"?

 הלוואי שיהיו עוד 100, אבל זה לא ממש 
תלוי בנו. "ראש יהודי" הם מפיקי הסדרה, 
ואחד האתגרים הגדולים בהפקת ספר שכזה 
היא העלות הגבוהה של מימון חודשי עבודה 
רבים ועלויות ההדפסה. התורמים הצדיקים 
שהקדישו את הספר הזה ליקיריהם מאוד 
הקלו בהוצאתו לאור. אם יהיו תורמים 
נוספים בהמשך - בהחלט יוכל להיות גם 
ספר 11 בסדרה. רבבות ילדים, נוער והורים 
ישמחו לזה, אבל נראה לי שאנחנו נשמח 

יותר מכולם...

ינתן להשיג את סרדת הסירפם, כולל 
הקומקיס האחרון, באתר של ׳ראש יהויד' 
באניטנרט.

עכשיו תורנו!
לאהוב • להאמין • לקרב
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להצטרפות לקבוצת ווטאספ
של טיפ יומי לקירוב

נא לשלוח הודעה ל-052-566-5005 

מכירים בעלות תשובה או בדרך? הפנו אותן
למדרשת שושנת אביב בתל אביב.

יעל 053-367-3434

 גם אתם יכולים להפיץ תורה! 
להצטרפות לצעירי ראש יהודי

 054-839-3457

שרבע  מסורת(  חובב  לא  כערוץ  )שידוע   12 בערוץ  סקר  פורסם  לאחרונה 
מהישראלים מדווחים שהתקרבו ליהדות מאז תחילת המלחמה. ובקרב הצעירים 
כשליש! זהו נתון מבהיל. מאיפה באה ההתעוררות הזו? מההורים? מהסביבה? 
מהרבנים? אולי מכולם יחד, וככל הנראה זה מגיע מתוך הנשמה שלהם. השבוע 

תפילין  להניח  התחיל  שהוא  לי  שסיפר  לוחם  פגשתי 
וללבוש. שאלתי אותו בפלא: ״תסביר לי איך זה קרה, 
מה גרם לך לעשות את זה?”. הוא אמר לי בצורה הכי 
כנה ואותנטית ״אני לא יודע, זה בא מבפנים״. התשובה 
כי היא מראה שההתעוררות  אותי,  ריגשה  כך  שלו כל 
התהליך  את  מנהל  שהקב״ה  מהנשמה,  הגיעה  שלו 
הזה. לא מדובר באדם אחד שפגשתי ולא בשניים, לא 

בעשרות, וכולם עם אותה תשובה ״זה הגיע מבפנים״.
דיווחו שהם  נוסף בסקר היא שרבע מהישראלים  נתון 
שבת  שומרים  שלא  אלו  וגם  כהלכתה,  שבת  שומרים 
הלכתה, רבים מהישראלים עושים קידוש בערב שבת. 
ובקרב הצעירים, מעל 50% בקרב הצעירים דיווחו שהם 
שומרים שבת כהלכתה! אין ספק שגדל כאן דור חדש, 

דור הנצח והניצחון. דור שמצמיח את קומת הקודש.
מכריחה  המלחמה  בעקבות  שבאה  התשובה  תנועת 
באורות  כתב  זצ״ל  קוק  הרב  קומה.  לעלות  כולנו  את 
חינוך  של  שלבים  ארבעה  שיש  )בהוספות(  התשובה 
לעבור  צריך  התורה  של  מקדושתה  שהתרחק  שהדור 
כדי לחזור למקור הקודש: כבוד הדת, חיבת הדת, הכרת 

הדת וקיום הדת.
והערכה  כבוד  בלי  חשוב,  הכי  הוא  הראשון  השלב 
זו  קורס.  הכל  שלנו,  והמסורת  הרוח  לאוצרות  פנימית 
בדיוק הסיבה שגורמים עויינים שמנסים לפגוע ביהדות 

מזלזלים בה ובזים לה. כי הכבוד הוא השלב הכי משמעותי בקירוב. אבל הזלזול 
התקשורתי והאקדמי במסורת לא מצליח, היא הולכת וצומחת. למה? כי הנשמה 
היהודית חזקה יותר מכל הנדסות התודעה והתקפות השנאה. יתירה מכך, הזלזול 
של גורמים במערכת החינוך בתפילין, גרם לנערים חילונים ומסורתיים למרוד 
במורים ובמנהלים. כלומר, הכבוד למסורת נמצא ברמה מאוד גבוהה בציבוריות 

הישראלית ובעיקר בקרב הנוער. לאחר מכן מגיעה חיבת הדת, הביקוש לציציות 
ואת הדת, רמת  אוהב את המסורת  ישראל  נתפס. עם  הוא בלתי  הזו  במלחמה 
חיבת גדולה מאוד. הגענו לשלב הכרת הדת. בנושא הזה יש בורות מאוד גדולה, 
הרבה  לו  ויש  ההלכה  מה  יודע  לא  ישראל,  מסורת  את  ומחבב  שמכבד  מי  גם 

שאלות באמונה שאין מי שיענה לו על זה. 
בהמון,  תורה  לימוד  דברים,  שני  מצריך  הזה  הדבר 
ודבר  ובשכונה.  בקהילה  שיעורים  בחברותא,  בלימוד 
תשובה.  לבעלי  ישיבות  פתיחת   - העיקר  שהוא  נוסף, 
מאיר״  ״מכון  הוקם  הכיפורים  יום  מלחמת  לאחר 

בראשות הרב דב ביגון שליט״א.
שיתנו  ישיבות  כמה  לקום  חייבות  הזו  המלחמה  אחרי 
בשטח.  נמצא  עכשיו  שכבר  התשובה  לצונמי  מענה 
רוצים  הדת  את  ומחבבים  שמכבדים  התשובה  בעלי 
תלמידי  בע״ה  יקומו  הזה  התשובה  מגל  אותה,  ללמוד 
ישראל.  עם  את  בעתיד  שיובילו  גדולים  מאוד  חכמים 
של  והכוונה  להדרכה  זקוקים  הם  לכל  ראשית  אבל 
ללכת  עלולים  הם  אחרת  גדולים.  חכמים  תלמידי 
שבעלי  להזהיר  לי  חשוב  תשובה  בעל  ובתור  לאיבוד. 
תשובה בלי רב זה דבר מאוד מסוכן. לשם כך הם זקוקים 
לרב עם משנה סדורה, ותלמיד חכם בקי בהלכה בעיון 
שעולות  הסבוכות  בשאלות  אותם  להדריך  שיוכל  כדי 
ואחד  זכינו,  והחברה.  המשפחה  מול  יום  מידי  להם 
ג׳יאמי  דוד  הרב  המיוחדים שבדור,  חכמים  מהתלמידי 
ביבנה,  תשובה  לבעלי  ישיבה  להקים  החליט  שליט״א 
ספק  לי  אין  תלמיד.  לכל  אישית  והכוונה  הדרכה  עם 
שהתחילו  אנשים  עם  נפגשו  כאן  מהקוראים  שרבים 
בצבא  זה  אם  ומצוות.  בתורה  הראשונים  צעדיהם  את 
לפנות  אפשר  האלו  האנשים  את  ובעבודה.  האוניברסיטה  המילואים,  הסדיר, 
אליי בטלפון 052-3577107 או בדוא״ל. אם כל אחד מאיתנו יחשוב על מישהו 
מתאים, ויפנה לשם תלמיד בגילאים 18-30, תהיה לבעלי התשובה חבורה גדולה 
להתחיל ממנה, ובע״ה שהישיבה תתמלא עד אפס מקום עד שיקומו עוד ישיבות 

asmanitai@gmail.comלבעלי תשובה בכל מקום.
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 יש לך ראש יהודי? היה שותף/ה! התרומות לראש יהודי מוכרות לצרכי מס. הקישו בגוגל "ראש יהודי היו שותפים" או בטלפון 052-566-5005

רוב הצעירים בארץ כבר שומרים שבת?



אירועים גדולים בסדר גודל תנ"כי 
נרקמים לנו מול העיניים, ובתוכם כמו 
חוט שני נמצאים גם ימי ההילולא של 
הצדיקים שלנו, והשבוע – יום ההילולא 

של הרבי מלובביץ' זי"ע.
הגאונות של הרבי בכל חלקי התורה – 
ידועה. הדיענות המופלאה שלו בכל תחומי 
החיים והמדעים – גם היא מפורסמת. יש 
על כך ספיוירם אין ספור. הקדושה שלו, 
והעובדה הפשוטה שהרבי היה בעל רוח 
הקודש – אלו דברים שמעידים עליהם 

אלפי אנשים שפגשו את הרבי לאורך השנים.
אני רוצה לדבר על נקודה אחת שעבורי היא מאוד משמעותית, ואני 

מנסה ללכת בדרך הזו. מנסה – כי אני יודע שהיא מאוד תובענית.
הנקודה היא – האכפתיות העמוקה מאוד מכל יהויד בכל מקום בעולם.

יושב לו רבי בניו יורק, ברובע ושמו 
ברוקלין, מספר שנים לאחר השואה. כמוהו 
יש עוד אדמו"רים רבים, חלקם בארץ 
ישראל וחלקם באמריקה. כולם עסוקים 
בדבר אחד - לנסות לשקם את הקהילות 
המרוסקות שלהם בעקבות השואה הנוראה. 
אט אט נלקטים אחד מעיר ושניים ממשפחה, 
ומתחילים לבנות מחדש את כל מה שנהרס.
הרבי קיבל על עצמו את האדמו"רות 
כחמש שנים בלבד לאחר השואה, וכבר 
אז הוא קובע קביעה מאוד פשוטה וכמעט 
שלא תאומן: אינ מעויינן להגיע לכל יהויד בכל מקום. לגעת בו. לחרב 
אותו. להשארי אותו יהויד, ולהגריב בו את הקנודה הזו. איבדנו כל כך 

הרבה יהודים בשואה, ולכן אסור לנו לוותר על אף אחד.
אני חושב הרבה על הנקודה הזו. מה גורם ליהודי לקחת על הכתפיים 
שלו את האחריות לכל יהודי בכל נקודה בעולם, לשים אותו על הלב 

הרב אייל ורד
הִִתְְוַַעֲֲדוּת

השתגעת? 
ללכת ברחוב בלי 
בגדים?! זה כמו 
לחיות היום בלי 
להיות שליח... < 

רכבת ישראל עדיין 
נוסעת, אל תרדו 
לפני תחנת היעד 

< המלחמה דוחפת 
אותנו קדימה, אל 

הקומות שהרבי 
ראה והתחנן שלא 

נוותר עליהן >> 
התוועדות ג' תמוז

 שום דבר
לא גדול עלי, 
 שום דבר
לא קטן עלי
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שלו ולהתחיל לדאוג לו? זו מחשבה שאין לה אח ורע. בשפה חסידית 
קוראים לה 'מחשבת תוהו', אבל היבר נבה כלים יברם להגשמת 
המחשבה הזו. אלפי שליחים בכל מקום בעולם שמגיעים בקצה לכל 
יהודי ומגישים לו עזרה גשמית, ובעיקר רוחנית. אתה יהודי – הם 
מזכירים לו – אל תשכח את זה. הנה התפילין, והנה האוכל הכשר, 
והנה בית חב"ד, וכאן אתה עושה איתנו את ליל הסדר ונזכר מי אתה. 
זהו פלא עצום, כי זו מחשבה דרמטית ומאוד מהפכנית, כזו שחוללה 
שינוי עמוק מאוד בעם היהודי - לא רק ברמה הפשוטה של אלפי-אלפי 
יהודים שמצאו את עצמם מחוברים מחדש לזהות היהודית שלהם, 
אלא במובן הזה שהיבר רצי שפה חדשה – שפת השליחות. מאז 
הופעתו של היבר ואילך, זו בושה לא להיות שליח... זה כמו ללכת 
בלי בגדים ברחוב. היי, יהודי! היכן השליחות שלך?... הקריאה הזו 
פונה אל כולנו, כי אין אדם שלא יכול לממש איזו שליחות כלשהי. 

והרבי קבע את הרף: אתה יודע אל"ף? תלמד אל"ף!
את תחושת ומשימת השליחות הרבי הטיל בראש ובראשונה על עצמו 
ובמלוא תוקפה, והוא נשאר נאמן לה, בלי לסטות ממנה כחוט השערה. 
בתשובתו לד"ר זאב־וולף גרין, כשהיה בתחילת דרכו ליהדות, כתב 
הרבי שהוא נמנע מלהיכנס איתו בוויכוחים כי "השליחות שלי היא 
לברק יהוידם לאיבהם שבשמיים ולא לצנח בוויכוחים". כל יהודי צריך 
ויכול להיות שליח, והרבי שם את העניין הזה בחזית היהדות ממש. 

נשיאת ההפכים הזו ששכנה באדם אחד, היא פלא בפני עצמו.
מצד אחד: דאגה אמיתית וכנה לכל יהודי ויהודי, קרוב ורחוק, ורחוק 
מאוד. הקדשת שעות אינספור כדי לשמוע את הצרות והבקשות של 
יהודים שלא כולם עסויקם בעיניינ אלוקות ובשאלה אם ה"צמצום" 
הוא כפשוטו או לא... אלא כדרכם של יהודים הצריכים ברכה וסיוע 
בבני חיי ומזוני רוויחי, והרבי מקדיש להם זמן בפגישות אישיות, 
במענה למכתבים, כשמבחינתו כל יהודי הוא עולם מלא ולכל אחד 

מגיע מלוא תשומת הלב.
ומצד שני: באותה עת ממש הוא עוסק בעניינים חובקי עולם. 
מנהיגים ונשיאים מבקשים את פניו ושואלים בדעתו ועצתו. הוא 
מנהל מחתרת ענפה ומסוכנת ברוסיה הסובייטית, והכל תוך כדי יצירה 
תורנית ענפה ומקיפה, שבאה לידי ביטוי בשיחותיו והתוועדויותיו, 

בכל חלקי התורה ממש.
הפער המדומה הזה בין יחיד לכלל – בעיניו של היבר אנניו פער 
כלל. בכל יחיד הוא ראה כלל, ובמקביל גם הכלל לא טשטש את 

מעלתו של היחיד. 

רבים שואלים: האם היבר היה יצוינ?
התשובה מאוד תלויה בנקודת המוצא. 

אם השאלה היא: האם הרבי אמר הלל ביום העצמאות ותלה דגל 
– אז לא... הוא לא עשה את הדברים האלו.

אך אם השאלה היא: האם היבר ראה את עצמו ואת חב"ד כתנועה 
כללית שהכתובת שלה היא עם ישראל כולו, והאם הרבי ראה את עצמו 
מעורב ואכפתי מכל מה שקורה כאן במדינת היהודים - התשובה היא 

שהרבי היה הציוני הכי גדול... 
ובכל זאת, יש הבדל גדול, וההבדל הזה בא לידי ביטוי בימים האלו 

שאנו נמצאים בתוכם.
ההבדל הוא, שהרבי במקביל גם החזיק את דגל המחאה הכי גדולה 
- מחאה כנגד המחשבה שבהקמת המדינה וביסוסה הגענו לתחנה 
האחרונה ואל המבוקש. הרי זו הייתה משאלתה של התנועה הציונית 
- להקים כאן בית נורמלי לעם היהודי שייהנה מביטחון ושלום, וזהו.
ובכן, גם על ענייני הביטחון הרבי הרבה להתריע ולהזהיר, אבל 
זה לא העיקר. כי השאלה היא מה רקיה 'יבום שאחיר', כשיהיה כאן 
יבטחון ושלום... אז מה? זהו? הגענו? אפשר ללכת לנוח? )הרי כל 
מי שהכיר את הרבי ידע כמה מושג המנוחה היה רחוק ממנו כרחוק 
מזרח ממערב. הרבי לא לקח יום אחד של חופשה במשך עשרות 

שנות הנהגתו(.
הרבי זעק: לא בשביל זה סבלנו וחיכינו אלפיים שנה. רק מגודל 
הצרות והקשיים שעברנו עלינו להבין איזה סדר גודל עצום של גאולה 
אנחנו מבקשים: משיח. יבת מדקש. גאולה. רוח הקודש וכל ההבטחות 

שיבנבאים. אז מה, לעצור באמצע הדרך?! 

גם אם התחנה שהגענו אליה היא חשובה ונכבדה, והיא אכן חשובה 
ונכבדה - יש לנו עוד תחנות רבות להמשיך בהן הלאה.

לכן הרבי עורר כל העת על משיח, כי 'משיח' ממצה במילה אחת את 
כל המשך התחנות שמעבר לתחנה הציונית החשובה בפני עצמה, כל 
השלבים שמעבר לביסוס הקיומי של עם בארצו. אלו תחנות הייעוד 
שלנו, של ממלכת כהנים וגוי קדוש. ואכן, כליפ כל מי שינסה לטעון 
שאין עוד תחנות המשך ושכרב הגענו אל המנוחה והנחלה – התייחס 

היבר בחומרה בקביעתו שתפיסה כזו היא "חושך כפול ומכופל".
בימים אלו, מול עינינו מתרחשות פלאות של ממש. מעשים שאם 
היינו מגישים אותם לתסריט תחת הסוגה דרמה – היינו מתבקשים 

להעביר אותם לאזור המדע הבדיוני...
הנה מתברר שגם בעולם נשלט ומנוהל שהכל בו מצולם ומתועד, 
תיתכנה הפתעות גדולות. לרעה - שמחת תורה והמלחמה שצרפה בה; 

ולטובה – ירקסת לנבון וסוירה, ומכת המחץ באריאן.
וההפתעה היותר גדולה, היא השפה הכל כך יהודית שנשמעת לכל 
אורך המלחמה. שפה מלאה באמונה. בתפילה. בהודיה. בנזקקות - 
שינוי יסודי של תפיסות עולם יחד עם שפה מלאה באמונה, שנשמעת 
בקול גם על ידי ראש הממשלה שכידוע קיבל מהרבי את ברכותיו, 
וכיום אנחנו יודעים שהרבי ראה בו משהו שהתגלה ויצא אל הפועל 

רק כעת, ארבעים שנה אחרי.

המלחמה הזו היא שער גדול למציאות אחרת, בה הזהות היהוידת 
מתחרבת לזהות הייעוידת שלנו ומבקלת כוח גדול להמשיך את הספיור 
המופלא יבותר בהיסטוירה – הלאה, אל הקומות הבאות שהרבי ראה 
אותן וחי אותן וניסה לשכנע אותנו שהן אפשריות ובידינו לממשן 
בדור שלנו, במהרה בימינו. וכעת, עם אירועי הימים הללו, הדברים 

נעשים ממשיים, ציוריים כמעט, קרובים אלינו מאוד. 
שלושים ואחת שנה לאחר הסתלקותו – מפעלו של הרבי חי וקיים. 
השפה שהנחיל לנו היא השפה המדורבת כיום בכל חוגי העם היהויד, 
והמעיינות שלו נובעים עוד ועוד חסידות ושליחות ואהבת ישראל. 

בימים גדולים ועצומים כגון אלה שאנו בתוכם, שבה ועולה מול 
עינינו ההבטחה של הרבי על שמירתו המיוחדת של הקב"ה בארץ 
ישראל, בפרט בזמני סכנה, על יסוד הפסוק: "ארץ אשר ה' אלויקך 
דורש אותה, תמדי עיני ה' אלויקך בה מרשית השנה ועד אחירת שנה". 
ויחד עם הנפלאות שאנו רואים בתחום הביטחוני באים גם אורות 
גדולים של זהות יהודית המבקשת ומצפה למפגש חי עם הנשמה 
שלנו, הנשמה היהודית של עם ישראל שחפצה כבר להתגלות בכל 

אורה על ישראל ועל העולם כולו.



אני מנסה ללמוד כל בוקר, 
אבל החדשות מסיחות את 

דעתי. האם נכון להתנתק 
לגמרי?

לשמוח בשמחתם של ישראל זוהי מעלה 
שבכל הדורות חסידים ואנשי מעשה היו 
ממלאים את ליבם ממנה, ובדורנו החיבור 
לתהליכים הלאומיים בולט עוד יותר. אך שמיעת 
 חדשות מרובה אינה בהכרח הדרך להגיע לכך.
כל אחד צריך לאמוד את תפקידו: בחור 
ישיבה שצריך לשקוע בלימוד יסתפק במעט, 
ולמתמיד די במה שהוא שומע בחדר האוכל או 
בקריאת תמצית חדשות, ומי שהוא בעל משקל 
 ציבורי צריך מעורבות רבה יותר לפי תפקידו.
הסקרנות הטבעית שלנו נוטה להטעות אותנו 
בצריכת יותר מדי תקשורת, ולא פחות מדי. 
נכון להתרכז בלימוד התורה ולשמוח בשמחת 
ישראל עם המידע שכל אחד צריך לפי ערכו.

איך יש אנשים שלא 
רואים את גודל הניסים 

שקורים לנו?
נדמה לי שהם מתמעטים מאוד, אך 
הסיבות מגוונות: לעיתים אדם רואה ניסים 
אבל יש בו פחדי שווא, או שבעבר הוא 
התבטא באופן שקשה לו כעת להודות 
בטעויותיו ולכן נמנע מלהגיד את אשר 
בלבבו. יש גם אנשים שהפסימיות ותופעות 
הלוואי שלה הפכו אצלם לתפיסת עולם 

שקשה לרפא.
בעזרת השם, הניסים הגדולים עתידים 
לרפא גם את הנפשות שהתמכרו למבט 
הנצמד רק לבעיות ולקשיים. הטובה 
'תטפח על פניהם' ותרפא את מום חוסר 
הביטחון, ותהפוך את ביטחונם שיהיה רע 
חלילה, לביטחון בה' שהוא טוב ומיטיב.

האם המלחמה עם איראן 
היא מלחמת גוג ומגוג?

מלחמת גוג ומגוג היא נושא עלום, 
ולא פשוט לקשר אותה בוודאות לאירועים 
נדע  אותה  נזהה  הציפייה שאם  מסוימים. 
נכיר את  את העתיד היא מוטעית: גם אם 
 הכותרת, הפרטים יישארו חתומים מעינינו.
היא שסביב  בזיהוי  לזהירות  נוספת  סיבה 
גוג ומגוג נוצרה הילה של קטסטרופה, אף 
שהמקורות מלמדים גם על גאולה שכל הגאולות 
שלפניה יחווירו לעומתה. ורבותינו לימדונו 
לראות את הטוב הצפוי גם כשיש קשיים בדרך, 

וחלילה לא להתמכר לציורים אפלים.
עלינו לראות את יד השם וחסדו שגבר עלינו 
במלחמה הזו, ולא לחפש אחיזה בעניינים 
שיגרמו בהלה. אנו רואים ניסים גלויים ומבינים 
שחסד ה' משוך עלינו, ובעזרת השם הוא לא 

רק ימשיך אלא יתגבר עוד ועוד.

 יש לך שאלה בעבודת ה'?
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